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נושאים בהלכות המועדים
שיעור מספר 7 
יסודות דיני מלאכה בחול המועד
בשני השיעורים הקרובים נעסוק בהלכות חול המועד. תחילה נתעמק ביסודות הלכות חול המועד, ולאחר מכן נעסוק במלאכות הפרטניות השכיחות יותר, וניישם את העקרונות שהעלינו בשיעורים הראשונים.
א. תוקף איסור מלאכה בחול המועד
אחת השאלות היסודיות בנוגע לאיסור מלאכה בחול היא מהו תוקף האיסור - האם מדובר באיסור דאורייתא או דרבנן. בהקשר זה יש להדגיש שברור שבחול המועד יש היתרים רבים שלא מצאנו בהלכות שבת ויום טוב, למשל דבר האבד, צורכי רבים, צורכי המועד, ועוד (ונרחיב בכך בשיעורים הבאים).
בחגיגה (יח.) מובאות כמה דרשות המלמדות על איסור מלאכה בחול המועד, ומכך נראה שמדובר באיסור דאורייתא; ובגמרא במועד קטן (יא.) נאמר במפורש שמדובר באיסור דאורייתא. בעקבות כך, ראשונים רבים סוברים שאכן מדובר באיסור דאורייתא (רש"י, חגיגה יח., ד"ה "אלא"; רשב"א, שו"ת, א', תר"צ, ועוד). לעומת זאת, מסוגיות אחרת נראה שמדובר באיסור דרבנן (מועד קטן יב.; מגילה כא.), וכך נראה גם בירושלמי, (מועד קטן, ב', ג), המסביר שאיסור מלאכה בחול מועד נועד לפנות זמן ללימוד תורה. המקור העקרי להבנה שמדובר באיסור דרבנן הוא ההיתרים השונים שישנם למלאכה בחול המועד - קשה להניח שאיסור תורה יותר בנסיבות כאלו, ולכן ראשונים רבים (תוספות, חגיגה, שם, ד"ה "חולו"; רא"ש, מועד קטן, א', א; רמב"ם יום טוב, ז', א; נימוקי יוסף, מועד קטן, א. באלפס, ד"ה "השתא"; סמ"ג, לאווין) הבינו שמדובר באיסור דרבנן. את הדרשות בחגיגה הם הסבירו כאסמכתא, והם נדחקו ליישב את הגמרא במועד קטן יא..
 שיטת ביניים היא שיטת הרמב"ן (מובא בנימוקי יוסף שם), לפיה קיים איסור תורה רק כאשר מתקיימים שני תנאים - המלאכה איננה לצורך המועד ולא מדובר בדבר האבד, ובכך עסקה הסוגיה במועד קטן יא.; כאשר המלאכה היא לצורך המועד או שמדובר בדבר האבד חכמים לעיתים אסרו את המלאכה, ולכך התייחסו הסוגיות מהן עלה כי מדובר באיסור דרבנן.

הנפקא מינא החשובה לדיון זה היא כיצד להכריע בספק באיסורי מלאכה חול המועד
. בדברי הבית יוסף (תק"ל, בסופו; תקל"ז) יש סתירה בעניין, ומדברי השו"ע (תקל"ז) לא ניתן להבין האם מדובר באיסור דאורייתא או דרבנן. הגר"א (שם, א) הבין שלשיטת השו"ע מדובר באיסור דאורייתא, אך המגן אברהם (שם, א) ורבי עקיבא אייגר (שם, א) הבינו שלדעת השו"ע מדובר באיסור דרבנן. הביאור הלכה (שם, ד"ה "ומותר במקצתן") מאריך להוכיח שפוסקים רבים סבורים שמדובר באיסור דאורייתא, ומסיים את דבריו בכך שלמרות שנראה ששיטת השו"ע היא שמדובר באיסור דרבנן, יש להקל רק בצורך גדול. 
ב. אופי איסור מלאכה בחול המועד
שתי הבנות באופי איסור מלאכה בחול המועד
ניתן להציע שתי הבנות לאופי איסור מלאכה בחול המועד:

א. אופי איסור מלאכה בחול המועד זהה לאיסור מלאכה בשבת.
ב. אופי איסור מלאכה בחול המועד מתמקד בטרחה שבמלאכה. כאשר אין טרחה המלאכה מותרת, גם אם בשבת היא אסורה.
הפסקי תשובות (תק"ל, א), סובר שאופי איסור מלאכה בחול המועד זהה לאיסור מלאכה בשבת, ולכן לדעתו יש להמנע בחול המועד מלעשות מלאכות האסורות בשבת, אפילו כאשר אין בהן טורח כלל, אם אין צורך מיוחד לעשות כן בחול המועד; ולכן, למשל, יש להמנע מהדלקת אור, דיבור בטלפון או צילום במצלמה, אם אין צורך לעשות זאת דווקא בחול המועד. כך גם סוברים הבאר משה (ז', מב) והבצל חכמה (ה', צה); והם הביאו ראיה לכך מן המבי"ט (א', ר"נ), שהתיר לתלוש עשבים בבית הקברות רק משום "רמז לתחיית המתים" הנחשב כמצווה, ומהחיי אדם, (ק"י, יא), שאסר לקשור ולהתיר בחול המועד (אלא אם כן יש היתר של צורך המועד וכדומה). אולם, הבאר משה עצמו מתקשה בהבנה זו, לאור כמה סוגיות שנראה בהמשך, ונשאר ב"צריך עיון"; וגם הבצל החכמה מסיק שפעולה שאין בה טורח כלל, כגון הוצאה של חפץ שנמצא ממילא בכיס, לא נאסרה. בעל הפסקי תשובות טוען שגם הרב שטרנבוך והחזון אי"ש סוברים שאופי איסור מלאכה בחול המועד זהה לאיסור מלאכה בשבת. אולם, מדברי הרב שטרנבוך עצמו (מועדים וזמנים, קנ"ד, ר) נראה שהוא לא סובר כך. את שיטת החזון אי"ש הוא מבין מעדות (אורחות רבינו, ב', עמוד קכא) שהחזון אי"ש הקפיד שלא ליטול את ידיו מעל זרעים במועד, ומפרשנות שהחזון א"יש סבר שגם מלאכה ללא טורח נאסרה. אולם, קשה לבסס הבנה זו על סיפור זה בלבד, ובמיוחד שניתן לבאר את התנהגות זו של החזון אי"ש באופן אחר, כפי שנראה בהמשך. את הראיות לשיטה זו ניתן לדחות בכך שהטרחה לא מוגדרת לכל מעשה באופן ספציפי, אלא באופן כולל (עמק ברכה, חול המועד, א'; הרב אוירבך, חול המועד כהלכתו, ב', הערה כה); וכיוון שלעיתים יש טרחה בתלישת עשבים, בקשירה ובהתרה, הן נאסרו בחול המועד גם כשאר בפעולה ספציפית אין טורח (בהמשך נעסוק בהרחבה בגדר זה). כך ניתן להסביר גם את העדות לגבי החזון אי"ש - מכיוון שבדרך כלל יש טורח במלאכת השקיה, אין להשקות גם כאשר אין טורח. 
לעומת זאת, את ההבנה לפיה הטורח הוא מוקד האיסור בחול המועד ניתן לבסס על ראיות רבות:
א. המשנה הראשונה במועד קטן אומרת שמותר להשקות בית השלחין (שדה שזקוק להשקיה מלבד הגשם) ובשביעית. הגמרא אומרת שאת ההיתר בחול המועד ניתן להבין בפשטות, מכיוון ש"מועד משום טרחא הוא, ובמקום פסידא שרו רבנן"; ומכך נראה שבחול המועד נאסרו רק מלאכות שיש בהן טרחה. כך הבינו רש"י (מועד קטן, ב., ד"ה "בשלמא מועד") היראים (ש"ד) ותרומת הדשן (קנ"ג). 

ב. מלאכות רבות הותרו בחול המועד באופן גורף, והסבר הרווח לכך בפרשנים ובפוסקים הוא שמלאכות שאין בהן טורח לא נאסרו. כך הסבירו הבית יוסף (סימן תקל) והמשנה ברורה (שם, ז) את ההיתר (על פי פסקי תוספות, מועד קטן, כ"ח) ליטול גבשושית בבית,
 וכך הסבירו שבולי הלקט (רכ"ב) וערוך השולחן (תקמ"ה, י"ב) את ההיתר לכתיבת אגרות רשות. השמירת שבת כהלכתה (חלק ב', סח, כו) מסביר שבחול המועד אין איסור הוצאה (דרכי משה, תקמ"ד, ב) כיוון שאין בו טורח, וכך הוא מסביר גם את העדר איסורי מוקצה (שם, הערה ק) ו"ממצוא חפצך" (שו"ע, תקמ"ג, ג; שמירת שבת כהלכתה, הערה קב). בחול המועד אין גם איסור הבערה, ואחרונים רבים (מועדים וזמנים, מהדורא קמא, ב', פ"ו; עמק ברכה, הלכות חול המועד, א; הרב אוירבך, שמירת שבת כהלכתה, שם, הערה קו) הסבירו זאת בכך שבמלאכה זו אין טורח. כך נראה גם להסביר את העדר איסורי תחומים (אורחות חיים הראשון, חול המועד, סעיף ד', שמירת שבת כהלכתה, שם, כו), טבילת כלים והפרשת תרומות ומעשרות (הרב אוירבך, שמירת שבת כהלכתה, שם).
ג. יש ראשונים הסוברים שמעשים הכרוכים בטרחה אסורים, למרות שהם אינם "מלאכה" (תוספות, מועד קטן, יט. ד"ה וטווה; מרדכי, מועד קטן, תתנ"ה); ומכאן שהטרחה היא מוקד האיסור, ולא עצם הגדרת הפעולה כ"מלאכה".
ד. הריטב"א אומר במפורש שטעם איסור המלאכה בחול המועד הוא טרחה והמנעות משמחת הרגל; וחכמים התירו מלאכות לצורך המועד, דבר האבד ו"פועל שאין לו מה יאכל" כדי להרבות את שמחת המועד (בשיעור הבא נעסוק בהיתרים אלו בהרחבה).
ה. שו"ת באר משה (ז', ק"ד) ובשו"ת בצל החכמה (לעיל) התירו בחול המועד דבר שאינו מתכוון אף כאשר מדובר בפסיק רישיה, למרות שבשבת דבר זה אסור. ניתן להסביר זאת לאור ההבנה לפיה מוקד איסור המלאכה בחול המועד הוא טרחתו של האדם, וממילא כאשר האדם אינו מודע כלל לפעולה קשה לומר שהוי טרחה עבורו. 
יש לציין שאין הכרח לומר שההבנה לפיה המוקד באיסור המלאכה בחול המועד הוא הטרחה מתאימה רק לדעה שאיסור המלאכה הוא איסור דרבנן. ניתן לומר שמדובר באיסור דאורייתא, שמוקדו הוא הטרחה; אלא שכיוון שקשה ומורכב להעריך זאת, הדבר נמסר לחכמים (קרן אורה, מועד קטן ב. ד"ה משנה). על פי דברים אלו, ההיתרים השונים למלאכות בחול המועד אינן ראיה לכך שמדובר באיסור דרבנן, אלא לכך שהאיסור מתמקד בטרחה, ולא במלאכה. ניתן להסביר כך גם את הירושלמי - חול המועד נועד לפנות זמן ללימוד תורה, ולכן אין לטרוח בו, וכל זאת מדאורייתא.
הגדרת טרחה

לעיל הזכרנו את הסברה שהטרחה לא נמדדת לכל מעשה באופן ספציפי, אלא באופן כולל; ולכן, למשל, תלישת מעט עשבים אסורה, למרות שאין בכך טורח, כיוון שבאופן כללי יש טורח בתלישת עשבים.
מסתבר שהטרחה לא נמדדת עבור כל אב מלאכה, אלא עבור פעולות או מעשים מסויימים; ולכן, למשל, מותר ליטול גבשושית בבית, למרות שמדובר במלאכת "בונה", שיש בה טורח, כיוון שבאופן כללי אין טורח בנטילת גבשושית. כך נראה גם מדברי בצל החכמה (לעיל), שסבור שיש איסור הוצאה בחול המועד, אך היא מותרת כאשר החפץ נמצא בכיס הבגד, כי במקרה כזה אין טורח.

איסורי המלאכה ואופיו של חול המועד
ראינו שאיסורי המלאכה נועדו למנוע טרחה בחול המועד. מדוע? מהי המטרה שלשמה נמנעת הטרחה? מהריטב"א (לעיל) משמע שעיקר העניין בחג הוא לשמוח, והטרחה יכולה למנוע זאת. חלק גדול הראשונים והאחרונים הדגישו שהמטרה היא להגיע לשמחה רוחנית, בעיקר בהקרבת קרבנות הרגלים (עיינו, למשל, קרן אורה, מועד קטן ב. ד"ה משנה
). בירושלמי שציינו לעיל, אשר הובא גם במשנה ברורה (תק"ל, ב), מפורש שמטרת חול המועד היא לימוד תורה. גם בגמרא בביצה כט., ובכל בו (סוף הלכות חול המועד) עולה שמטרת חול המועד היא שמחה רוחנית.
בעוד שבשבת מוטל על האדם להתנתק לגמרי מפעילות בעולם הזה (איסורי מלאכה מוחלטים), בחול המועד האדם מצווה להיות בתוככי העולם, וממקומו הטבעי לשמוח ולהידבק בה'. יש מקום לומר, לאור מה שראינו בריטב"א, שאמנם לימוד תורה הוא דוגמא לשמחה האידיאלית, ואולי ראוי לשאוף לשם, אך ראוי שכל אחד יכיר בדרגתו, וגם לשמחה הפשוטה והטבעית יש מקום וערך. 
אופיו של חול המועד נידון גם סביב השאלות האם יש בו מצוות כבוד ועונג, האם הוא נקרא 'מקרא קודש' ועוד, ובשאלות אלו נעסוק בהמשך השיעורים בנושא חול המועד.
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� 	הגמרא שם קובעת שאיסור מלאכה לאבל הוא איסור דרבנן, ואיסור מלאכה בחול המועד הוא איסור תורה. התוספות (חגיגה, שם) והרא"ש (מועד קטן, שם) הסבירו שכוונת הגמרא היא לכך שאיסור מלאכה חול המועד מושתת על פסוקים, ולכן לעומת איסור מלאכה לאבל הוא נקרא "דאורייתא", למרות שמדובר באיסור דרבנן.


� 	א. ניתן לפרש כך את דעת כל הראשונים הסבורים שמדובר באיסור דאורייתא, דהיינו שהם יודו שיש גם איסורים נוספים מדרבנן, וכך ודאי הבין הריטב"א (לעיל).


	ב. עיינו במאירי (בריש מועד קטן), שדחה את הבנת הרמב"ן.


� 	נפקא מינא נוספת מובאת ברדב"ז (ב', תשכ"ז).


� 	הפסקי תשובות (תק"ל, הערה 2) כתב שמדברי המשנה ברורה משמע להפך, דהיינו שלמרות שאין בכך טרחה הדבר רק משום שזהו צורך המועד, כיוון שהמשנה ברורה פתח את הסעיף קטן בהיתר נטילת גבשושית בהסבר "שלא יתקל בם". אולם, נראה לדחות דיוק זה, כיוון שהמשנה ברורה עצמו מציין שמקור דבריו בבית יוסף, וסיוג זה לא הוזכר שם כלל. לכן, פשוט שתחילת דבריו הם רק הסבר מציאותי (ולא הלכתי) מדוע שאדם ירצה ליטול גבשושית.


� 	למרות זאת, מדברי ההעמק ברכה והרב אוירבך ניתן להבין שלדעתם הטרחה נבדקת עבור כל אב מלאכה; אלא שהבנה כזו נסתרת מן ההיתר ליטול גבשושית.


� 	הקרן אורה מסביר כך את שיטת הרמב"ם, אך אין זו ההבנה הפשוטה בדעת הרמב"ם.






