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'אדם המזיק[2]' 
דף מקורות מונחה לשיעורו של הרב עזרא ביק 

(המקורות לשיעור
1. משנה כו.
שיטת התוספות :
2. א) משנה כז.;
ב) גמרא כז: 'אמאי פטור..בקרן זוית';

ג) תוספות שם ד"ה 'ושמואל אמר';
3. א) משנה וגמרא בבא- מציעא פב: עד '...נושא שכר ישלם';
ב) רמב"ן שם ד"ה 'ואתא ר"י', מ-'ומצאתי בתוספות..'; 
4. נימוקי יוסף יא. בדפי הרי"ף, ד"ה 'דומיא' מ-'מיהו...תעשה דבר';
'נשברה כדו ברשות הרבים'
5. א) משנה כח.;
ב) גמרא כח: 'ר' יהודה אומר במתכוון חייב.. לא תעשה דבר';
6. א) תוספות שם ד"ה 'ואונס';
ב) קהילות יעקב, סימן כ"ד, ד"ה 'ובדף כ"ח';
(המקורות בהרחבה
1. משנה וגמרא בבא קמא כו.  
משנה: אדם מועד לעולם, בין שוגג בין מזיד, בין ער בין ישן. סימא את עין חבירו, ושיבר את הכלים - משלם נזק שלם. 
2. א) משנה כז.
המניח את הכד ברשות הרבים, ובא אחר ונתקל בה ושברה - פטור, ואם הוזק בה - בעל החבית חייב בנזקו
      ב) גמרא כז: 
ובא אחר ונתקל בה ושברה - פטור. אמאי פטור? איבעי ליה לעיוני ומיזל! אמרי דבי רב משמיה דרב: בממלא רשות הרבים כולה חביות; שמואל אמר: באפילה שנו; רבי יוחנן אמר: בקרן זוית 

      

      ג) תוספות שם ד"ה 'ושמואל אמר'
ושמואל אמר באפילה שנו - והא דפליגי לקמן (דף כט.) אי נתקל פושע הוא או לא כגון שנתקל מעצמו ולא נתקל בשום דבר אבל הכא שנתקל מחמת מכשול ולא איבעי ליה לעיוני אנוס הוא ואע"ג דלעיל (דף כו:) מרבינן אונס כרצון באדם המזיק מפצע תחת פצע, אונס גמור לא רבי רחמנא! 
דהא בירושלמי פוטר אותו שישן ראשון אם הזיק לשני הבא אצלו לישן וכן בהגוזל בתרא (לקמן דף קיב.) גבי הניח להם אביהם פרה שאולה כסבורים של אביהם היא וטבחוה ואכלוה משלמין דמי בשר בזול שכך נהגו אבל מה שהזיקו לא דאנוסין הן ובמתניתין נמי תנן היה בעל חבית ראשון ובעל קורה אחרון דאם עמד בעל חבית ונשברה חבית בקורה פטור. 
ונראה לדקדק דאדם המזיק דמפטר באונס (משום) שהוא כעין גניבה מדתניא בשלהי האומנים (ב"מ דף פב: ושם ד"ה וסבר) המעביר חבית ממקום למקום ושברה רבי יהודה אומר שומר חנם ישבע נושא שכר ישלם והשתא מדמחייב נושא שכר ופוטר שומר חנם ולא מחייב מטעם אדם המזיק שמע מינה דבאונס דכעין גניבה אדם המזיק פטור ומדמה ר' יהודה נתקל לגניבה אבל באונס שהוא כעין אבידה שהיא קרובה לפשיעה יותר כדאמרינן בהשואל (ב"מ דף צד:) דגניבה קרובה לאונס ואבידה קרובה לפשיעה נראה דאדם המזיק חייב דאי אפשר לומר שלא יתחייב אלא בפשיעה...וכן מוכח בפרק הגוזל עצים (לקמן דף צט: ושם) גבי טבח אומן שקלקל דפריך למאן דפטר (בשומר) חנם מברייתא דקתני נתן בהמה לטבח ונבלה חייב מפני שהוא כנושא שכר אלמא סלקא דעתך דמקשה אפילו בחנם חייב כמו שומר שכר שחייב על האבידה ומשני אימא מפני שהוא נושא שכר ולפיכך בשכר חייב בחנם פטור דהוי כעין גניבה [עי' תוס' ב"מ פב: ד"ה וסבר וב"ב צג: ד"ה חייב].


3. א) משנה וגמרא, בבא מציעא פב:
משנה: המעביר חבית ממקום למקום ושברה, בין שומר חנם בין שומר שכר - ישבע. רבי אליעזר אומר: זה וזה ישבע, ותמיה אני אם יכולין זה וזה לישבע.
גמרא: תנו רבנן: המעביר חבית לחבירו ממקום למקום ושברה, בין שומר חנם בין שומר שכר - ישבע, דברי רבי מאיר. רבי יהודה אומר: שומר חנם - ישבע, נושא שכר - ישלם
3. ב) חידושי הרמב"ן שם 
...ומצאתי בתוספות בב"ק (כ"ז ב') שמפרשים אותה משום אדם המזיק, ואם-כן למה פטרוהו לדברי האומר אנוס הוא והלא אדם מועד לעולם בין באונס בין ברצון, והם השיבו שאינו חייב באונסין גדולים וסמכו אותה מן הירושלמי שאמרו בישן ובא חבירו וישן אצלו הוא המועד, ואי אפשי להעמידה דהתם משום דשני פשע בעצמו, וכן מה שאמרו באם היה בעל קורה ראשון ובעל חבית אחרון וכולה מתני', וכן מה שאמרו לפי שאין דרכן של בני אדם להתבונן בדרכים, כלם כשהם אדם המזיק משום פשיעה דניזק פטרו בהם, או שהם בור וכגון שהלה נתקל בו, ואין להאריך כאן, ועוד הביאו טבח אומן שקלקל דפטור בחנם ואמאי אדם מזיק הוא, וכי נמי סבירא לן אנוס הוא ליחייב, וזה ודאי קשה עליהם דכיון דמיחייב בשכר אלמא כעין גנבה ואבדה הוא ולאו אונס גדול ולאו אונס קטן הוא ופטרוהו בחנם, אלא שאין באומן הטועה במלאכתו משום מזיק, וסוף דבר כיון שהזכירו חכמים באונס נזקין אבן מונחת בחיקו ולא הכיר בה מעולם (ב"ק כ"ו ב'), ונפל מן הגג ברוח שאינה מצויה (שם כ"ז א') הרי הזכירו סוף האונסין כלם, דרוח שאינה מצויה אפילו כאותה של אליהו במשמע, דרוח מצויה הזכירו לענין שומר חינם אבל רוח שאינה מצויה לא הוזכרה בתלמוד אלא לענין אונס דהוא מן האונסין הגדולים שבעולם, ואין כאן מקום להאריך בזה יותר מדאי

4. נימוקי יוסף, יא. מדפי הרי"ף, ד"ה 'דומיא דשבר'
...ומיהו באונס דאמרן דחייב בנזק היינו שאינו אונס גמור [ממש] כגון הייתה לו אבן בחיקו אע"פ שלא הכירה מעולם משום משום דאיבעי ליה למיחש שמא הניח איזה דבר בחיקו ושכחו, אבל אונס גמור כגון הא דירושלמי שבא חבירו וישן אצלו – פטור כדאמרן דרחמנא פטריה דכתיב, 'ולנערה לא תעשה דבר'... 

5. א) משנה כח.  
נשברה כדו ברשות הרבים והוחלק אחד במים, או שלקה בחרסית – חייב. ר' יהודה אומר במתכוין חייב, באינו מתכוין - פטור
5   ב) גמרא כח:
ר' יהודה אומר: במתכוין - חייב [וכו']. ה"ד מתכוין? אמר רבה: במתכוין להורידה למטה מכתיפו. א"ל אביי: מכלל דמחייב ר"מ אפילו נפשרה! א"ל: אין, מחייב היה ר"מ אפי' אזנה בידו. אמאי? אנוס הוא, ואונס רחמנא פטריה, דכתיב: (דברים כ"ב) ולנערה לא תעשה דבר! 
6. א) תוספות שם ד"ה 'ואונס'
ואונס רחמנא פטריה - ומפצע תחת פצע לא מרבינן אונס גמור כדפירשתי לעיל (דף כז:). 
ב) קהילות יעקב, סימן כ"ד ד"ה 'ובדף כ"ח' 
...ולשיטת הרמב"ן ז"ל דמפצע תחת פצע מרבינן אפילו אונס גמור הא דקשיא לן, דאם- כן מאי מקשינן אונס רחמנא פטריה, אבל לעניות דעתי בפשוטו אתי שפיר דהשתא קאי אהיזיקו לאחר נפילה ונמצא שהאדם לא הזיק באונס, אלא עשה דבר המזיק, דהיינו בור, עשה באונס, ולא אשכחן מפצע תחת פצע לחייב אונס כרצון אלא היכא שהזיק באונס. אבל כשעשה מזיק אונס לא אשכחן שיתחייב עליו. ועל-כל-פנים בדעת הרמב"ן ז"ל שפיר י"ל דבזה ליכא כלל דינא דחייב אאונס כרצון...





( בשיעור הקודם השוונו בין הכוונה הנדרשת מהאדם בנזיקין, בגלות ובשבת. ראינו שבנזיקין לא נדרשת מהאדם כל כוונה, בעוד שבשבת ובגלות יש צורך בכוונה מסוימת בכדי להתחייב. בשיעור הקרוב נעסוק בשאלה, האם אכן אין צורך בשום מודעות מצד האדם בנזיקין.








( התוספות קצת ארוך, אולם הדברים כתובים בשפה פשוטה, ונקראים בשטף.





(ביאור המקור..


המשנה בדף כז ע"א אומרת שאם אדם נתקל בחבית שמונחת ברשות הרבים ושברה – הוא פטור על שבירתה. הגמרא מסבירה שפטור, משום שהיה אנוס. 


התוספות שואלים, מדוע העובדה שהאדם היה אנוס, פוטרת אותו מחיוב תשלומים, והלא, אדם המזיק חייב בין באונס ובין ברצון?!


מחדשים התוספות עיקרון חשוב, אדם המזיק חייב באונס כעין אבידה, אולם באונס כעין גניבה – הוא פטור! 


לשיטת התוספות אדם המזיק אינו מתחייב בכל אונס שהוא, ברמה גבוהה של אונס (אונס כעין גניבה) – האדם נפטר מתשלומים!


התוספות מביאים ראייה לשיטתם משומרים: הגמרא קובעת ששומר חינם שהעביר חבית ממקום למקום ושברה – פטור. שואלים התוספות מדוע אינו מתחייב מצד אדם המזיק. מכאן הם מסיקים שמדובר באונס כעין גניבה עליו מתחייב שומר שכר, ולא שומר חינם.





(מלבנים ביחד..


הגרי"ד סולובייצ'יק ('רשימת שיעורים למסכת בבא קמא') חקר האם חיובו של אדם המזיק נובע ממעשה הנזק שביצע, או שמא חיובו של אדם המזיק נובע מכך שלא שמר על גופו כראוי. 


חשבו האם ניתן להסביר באמצעות החקירה הזו את מחלוקתם של הראשונים בשאלה, האם אדם המזיק מתחייב בכל אונס שהוא. 











(שאלה בעקבות קריאת המקור:


כיצד נוכל לדחות את הראייה שמביאים התוספות משומרים?

















(ביאור המקור..


הגמרא הסבירה שאדם ששבר כד באונס נפטר, משום ש-'אונס רחמנא פטריה'. לכאורה גמרא זו מוקשה מאוד על שיטת הרמב"ן שקבע שאדם המזיק מתחייב אפילו באונס גמור. 


ה-'קהילות יעקב' מתרץ שאדם המזיק מתחייב באונס, דווקא כאשר הוא מזיק בפועל. אולם, אם נאנס כאשר יצר מזיק, הוא אינו מתחייב באונס. אם אדם יצר בור באונס הוא ייפטר על כך.


חילוק מהסוג הזה מצאנו כבר בעבר בדברי ר' חיים ביחס לאשו משום חיציו.   





(שאלה בעקבות קריאת המקור:


עיינו בדבריו של הנמוקי יוסף, הנמו"י קבע שעל אונס גמור נפטרים, הוא ביסס זאת על הפסוק, 'ולנערה לא תעשה דבר'. חשבו:


האם הנימוקי יוסף והתוספות מסכימים, ואם לא הסבירו מהי מחלוקתם לדינא, ומהי נקודת מחלוקתם?





(ביאור המקור..


הרמב"ן שולל את דברי התוספות, הוא דוחה את הראיות שהביאו בטיעונים שונים, וקובע שאדם המזיק אינו דומה לשומר חינם. שומר חינם חייב דווקא ברוח מצויה, ואילו אדם המזיק מתחייב באונס גמור. ראייתו מסוגייתנו הקובעת שאדם חייב אף במקרה שהייתה אבן מונחת לו בחיקו. 


בשיעור הקודם עסקנו במחלוקתם של רבי עקיבא איגר ור' חיים בשאלה: האם מתעסק נחשב כאילו לא עשה את המעשה ולכן נפטר, או שעשה מעשה, אלא שפטור מקרבן.


נסו לחשוב האם מחלוקתם של רבי עקיבא איגר ור' חיים קשורה למחלוקתם של התוספות והרמב"ן!











