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'בעניין בל ייחד לו בית' 
דף מקורות מונחה לשיעור החי של הרב עזרא ביק

(המקורות לשיעור
1. גמרא ו. 'תנו רבנן נכרי...מיבדל בדילי מיניה';
2. רש"י (שם) ד"ה 'ייחד', וד"ה 'לעולם'; 
3. תוספות (שם) ד"ה 'ייחד';
4. חידושי הר"ן על הרי"ף (ב: בדפי הרי"ף) ד"ה 'גרסינן';
5. תוספות רבנו פרץ שם ד"ה 'ייחד';
6. תוספות בבא-מציעא (פא:) ד"ה 'והא', בסופו מ- 'וכן נכרי...';
7. חידושי הרמב"ן בסוגייתנו, ד"ה 'והא דתניא';
8. רמב"ם פרק ד', הלכה ב'; 
9. תוספות רי"ד בסוגייתנו;
10. רבנו דוד בסוגיה (יישלח ביום ראשון);
(המקורות בהרחבה
1. גמרא פסחים ו.  
תנו רבנן: נכרי שנכנס לחצירו של ישראל ובציקו בידו - אין זקוק לבער. הפקידו אצלו - זקוק לבער. יחד לו בית - אין זקוק לבער, שנאמר לא ימצא. מאי קאמר? אמר רב פפא: ארישא קאי, והכי קאמר: הפקידו אצלו - זקוק לבער, שנאמר לא ימצא. רב אשי אמר: לעולם אסיפא קאי, והכי קאמר: יחד לו בית - אין זקוק לבער, שנאמר לא ימצא בבתיכם - והא לאו דידיה הוא, דנכרי כי קא מעייל - לביתא דנפשיה קא מעייל. למימרא דשכירות קניא? והתנן: אף במקום שאמרו להשכיר - לא לבית דירה אמרו, מפני שמכניסין לתוכו עבודה זרה. ואי סלקא דעתך דשכירות קניא, כי קא מעייל - לביתיה דנפשיה קא מעייל! - שאני הכא, דאפקיה רחמנא בלשון לא ימצא - מי שמצוי בידך, יצא זה שאינו מצוי בידך. 

אמר רב יהודה אמר רב: המוצא חמץ בביתו ביום טוב - כופה עליו את הכלי. אמר רבא: אם של הקדש הוא - אינו צריך. מאי טעמא - מיבדל בדילי מיניה. ואמר רב יהודה אמר רב: חמצו של נכרי - עושה לו מחיצה עשרה טפחים משום היכר, ואם של הקדש הוא - אינו צריך. מאי טעמא - מיבדל בדילי אינשי מיניה

2. רש"י שם ד"ה 'ייחד', ד"ה 'לעולם'
יחד לו בית - כלומר: לא קיבלו עליו, אלא אמר ליה הרי הבית לפניך, הנח באחת מן הזויות - אין זקוק לבער.

לעולם אסיפא - ולא ימצא משמע המצוי בידך לכל חפצך, היינו דקביל עליה אחריות, דהוי כדידיה.


3. תוספות (שם) ד"ה 'ייחד לו'
יחד לו בית – פירש הקונטרס דלא קיבל עליו אחריות אלא אמר ליה הרי הבית לפניך. 
וקשה לר"י, מאי איריא יחד אפילו לא יחד נמי והכי נמי מסיק בסמוך למימר דשכירות קניא. 
ופירש ר"ת דאפילו באחריות מיירי, ומשום הכי מפיק מ-'לא ימצא' דלא חשיב מצוי כיון שיחד לו בית 
ורב פפא אית ליה מסברא כיון שיחד לו בית הוי כאלו קיבל עליו אחריות על חמצו של נכרי בביתו של נכרי.

4. חידושי הר"ן על הרי"ף (ב:)
גרסינן בגמרא: ת"ר נכרי הנכנס לחצרו של ישראל ובצקו בידו אין זקוק לבער הפקידו אצלו זקוק לבער ייחד לו בית אין זקוק לבער שנאמר 'לא ימצא'. 
ופירש רש"י ז"ל נכרי שנכנס לחצרו של ישראל ובצקו בידו אין זקוק לבער שלא הזקיקוהו להוציא את הנכרי מן הבית כדאמר אבל אתה רואה של אחרים הפקידו אצלו בסתם זקוק לבער דכיון שקבלו ברשותו כמאן דקביל עליה אחריות דמי כדאמרינן בב"ק (דף מח ב) כנוס שורך ברשותי חייב אבל ייחד לו בית הוה ליה כמאן דאמר כנוס שורך ברשותך דאמרינן התם דפטור זהו דרך פרש"י ז"ל.

 אבל ר"ת ז"ל פירש דבשקבל עליו אחריות עסקינן ואפילו הכי כיון דייחד לו בית שרי דהוה ליה כמקבל אחריות על חמצו של נכרי בביתו של נכרי דשרי שהרי אפילו חמצו של ישראל כל שהוא ברשות הנכרי אינו עובר עליו והכי איתא במכילתא בפרק י"ז דתניא התם בכל גבולך למה נאמר לפי שנאמר בבתיכם שומע אני כמשמעו תלמוד - לומר בכל גבולך, אם כן למה נאמר 'בבתיכם' לומר לך מה ביתך ברשותך אף גבולך ברשותך יצא חמצו של ישראל שהוא ברשות הנכרי אע"פ שהוא יכול לבערו אבל אינו ברשותו [ויצא חמצו של נכרי שהוא ברשות ישראל וחמצו שנפלה עליו מפולת אע"פ שהוא ברשותו אינו יכול לבערו]:
5. תוספות רבנו פרץ, ד"ה 'ייחד לו בית'

פירש ולא קבל עליו אחריות, אלא אמר לו הרי בית לפניך, וקשה לר"י דמאי איריא ייחד אפילו בלא ייחוד נמי הוי מותר, דהא אמרינן לעיל שלך אי אתה רואה אבל אתה רואה של אחרים ושל גבוה?! 

לכן נראה לר"ת דקאי אקיבל עליו אחריות להפקיד אצלו, ומשום הכי מפיק ליה מ'לא ימצא בבתיכם', דלא חשיב ליה מצוי כיוון שייחד לו בית. 

ומשום בל ימצא אינו עובר אע"ג דקביל עליה אחריות, דדוקא כשהחמץ שלו אז הוא עובר משום בל ימצא אע"ג שאינו בביתו, אבל חמצו של גוי אינו עובר עליו בל ימצא כיוון שיחד לו בית, דאע"ג דקביל עליה אחריות מ"מ אינו של ישראל, דהא אינו חייב אלא או מיגנב או מיתביד, ובשעת האיסור כל ימי הפסח עדיין לא מיתביד, ולא היה חייב ולא הוי שלו, וראייה מדלעיל דקאמר להו בעירו חמירא דבני חיילא מבתיכון דהיה מורה להם שאם ייחדו לו בית – מהני, אע"ג שאם היה שלהם –לא מהי ייחוד, ולרב פפא דמפיק ליה מסברא לא קשה מידי, דכיוון שייחד לו בית הוי כמו שקבל עליו אחריות בחמצו של נכרי בביתו של גוי.

  

6. תוספות מסכת בבא מציעא, דף פ"א: ד"ה 'והא'

וכן נכרי שהלוה לישראל על חמצו אי לאו דנכרי מישראל לא קני לא היה נאסר אף משכנו בשעת הלואתו דלא קני כיון דשלא בשעת הלואה הוה קני בשעת הלואה נמי הוה אלים שעבודיה דנכרי שלא יצטרך לבערו ואף על גב דהוי דישראל וקרינא ביה שלך מכל -מקום מדאפקיה קרא מלא ימצא לא מחייב אלא כשמצוי לו לגמרי וכיון דאלים שעבודיה דנכרי לא חשיב מצוי והכי נמי אמרינן בפרק קמא דפסחים (ד' ו. ושם ד"ה יחד) יחד לו בית אין זקוק לבער אע"ג דחשיב לגמרי כשל ישראל כיון דקבל אחריות מ"מ כיון דיחד לו בית אינו מצוי אצלו.


7. חידושי הרמב"ן, ד"ה 'הא דתניא' 
הא דתניא יחד לו בית אינו זקוק לבער. פירש רש"י שלא קבלו עליו אלא אמר לו הרי הבית לפניך והניחו באחת הזויות, וזה תימא הוא שאם לא קיבל עליו אחריות אפילו לא ייחד לו בית נמי?! 
אלא שרצה הרב ז"ל לפרש דהך ברייתא דינא קתני כלומר, הפקידו אצלו סתם זקוק לבער דחייב באחריותו הוא מדין שומר חנם, אמר לו הרי הבית לפניך אינו זקוק לבער, כדאיתמר בפרק הזהב (מ"ט ב') דהא ביתא קמך אינו לא שומר חנם ולא שומר שכר. 
וראיתי לבעל הלכות ז"ל ורב אחא משבחא ז"ל שכתבו זה הלשון ואי נטירותא ברשותיה דגוי היא דאמר הא ביתא קמך לא מחייב לבעורי, ונראה שלזה הפירוש הם מתכוונים, ושמא לכך השמיטם רבינו מן ההלכות.

ומ"מ אין הסוגיא עולה לנו לפי שיטה שלהם, דאם- כן היכי דייקינן בה למימרא דשכירות קניא, בין בית שלו בין של אחרים כיון שאינו חייב באחריותו אינו זקוק לבער, וקנין בית של שוכר לענין האחריות אינו לא מעלה ולא מוריד, ועוד דהוה ליה לאיתויי קרא משום שנאמר לך, וכמדומה בעיני דגוי המפקיד ממון ביד ישראל סתם אינו מתחייב באחריותו שאין הגוים בדין ארבע שומרים דרעהו כתיב, ולא עדיפי גוים מן ההקדש דאמרינן הקדש רעהו כתיב, ולענין נזקין ממעטינן (ב"ק ל"ז ב') שור של נכרי מדכתיב רעהו וכן בכל מקום. 
אלא קיבל עליו אחריות ולא קיבל עליו אחריות בפירוש קאמרינן, הא סתמא לא קיבל עליו אחריות כלום הוא, והא דאסרינן (ה' ב') בחמירא דבני חילא, אותן בני העיר מעלין מזון לחילותיו של מלך היו ואפו להם הפת ומסרו ל(נונגר) גזבר של מלך בבית אחד משלהם ואם נגנב משם חייבים היו בדין מלכות לשלם כלומר לחזור ולספק להם מזונות הלכך שלהם הוא, או שהפקידו בני החיל אצלם חמץ באחריות מפורש, ורבא טעם הברייתא אתא לאשמועינן לפרושי להו אבל בסתם אין גוים בדין שומרים.

אבל פירוש ייחד לו בית אין זקוק לבער אע"פ שהפקידו באחריות קאמר, וקא סלקא דעתך מעיקרא משום דשכירות קניא והוה ליה ביתו של גוי, וחמצו של גוי ברשות הגוי אע"פ שקיבל עליו ישראל אחריותו אין זקוק לו, דהפקידו אצלו דוקא שנינו כך פירש ר"ת 

וכן כתב הראב"ד ז"ל, וכמדומים היינו שלא נאמרו דברים אלו אלא בחמצו של גוי, עד שמצאתי במכילתא בבתיכם למה נאמר לפי שנאמר בכל גבולך שומע אני כמשמעו ת"ל בבתיכם מה ביתך ברשותך אף גבולך ברשותך יצא חמצו של ישראל שהוא ברשות נכרי אע"פ שהוא יכול לבערו אבל אינו ברשותו יצא חמצו של נכרי שהוא ברשותו של ישראל וחמץ שנפלה עליו מפולת אע"פ שהוא ברשותו אבל אינו יכול לבערו, למדנו מכאן שדין חמצו של ישראל עצמו כדין חמץ של נכרי שקבל עליו אחריות, ותרוייהו ברשות ישראל עובר ברשות הגוי אינו עובר דבתיכם כתיב, ומעצמו הוא מוכרע שאם אין אתה אומר כן נמצאת אומר חמץ שלך אפי' מופקד ביד גוי בעיר [אחרת] אתה עובר עליו ואע"פ שאינו בביתך ולא בגבולך, חמץ שאינו שלך אפילו בביתך אין אתה עובר עליו, והתורה אמרה גבולך ובתיכם....


8. רמב"ם הלכות חמץ ומצה, פרק ד', הלכה ב'
הא למדת שחמץ של ישראל אם הניחו ברשותו אפילו טמון ואפילו בעיר אחרת ואפילו מופקד ביד גוים הרי זה עובר משום לא יראה ולא ימצא, וחמץ של הקדש או של גוי שהיה אצל ישראל אפילו היה עמו בבית הרי זה מותר מפני שאינו שלו, ואפילו היה של גר א תושב שיד ישראל שולטת עליו ב אין כופין אותו להוציא החמץ מרשותו בפסח, אבל צריך לעשות מחיצה גבוהה עשרה טפחים בפני חמצו של גוי שמא יבוא להסתפק ממנו, אבל של הקדש אינו צריך מפני שהכל פורשין מן ההקדש כדי שלא יבואו לידי מעילה.
 


9. תוספות רי"ד בסוגייתנו
מאי קאמר אמר ר"פ ארישא הפקידו אצלו זקוק לבער שנא' לא ימצא בבתיכם פי' כדילפינן לעיל מלא ימצא שלא יקבל פקדונות מן הגוים וכגון שקיבל עליו אחריות והדר אמר ייחד לו בית ייחד לו שדה אינו זקוק לבער כגון דאמר לי' הא ביתא קמך ולא קיבל עליו אחריות: [מהדות"ל]

שם רב אשי אמר לעולם אסיפא וה"ק ייחד לו בית אינו זקוק לבער שנאמר לא ימצא בבתיכם והאי לאו בבתיכם קרינא בי' פי' האי ייחד לו בית קאי אהפקידו אצלו דתני חייב לבער והוי כשקיבל עליו אחריות כדאמרן לעיל והדר תני שאם ייחד לו בית אע"פ שקיבל עליו אחריות מותר דהו"ל כאלו הי' עומד בביתו של גוי ולא בביתו והילכך אע"פ שקיבל עליו אחריות שרי: [מהדות"ל]

שם ולמימרא דשכירות קניא פי' אע"ג דקניא דלא מצי לאפוקי עד זימני' מ"מ לא קניא לאפקועי שמא דיש מיני' שלא יקרא ביתו כל זמן השכירות דהא גבי ע"ז אע"פ שהשכירו לו היא עובר משום ולא תביא תועבה אל ביתך וה"נ יהא עובר משום לא ימצא בבתיכם ומתרץ שאני הכא דאפקי' רחמנא בלשון לא ימצא כו' מה שדקדקתי מיכן במהדורא קמא שהמפקיד חמצו בביתו של גוי שאינו עובר בבל יראה ובל ימצא דהא לאו בגבולו קאי ולא בביתו קאי וקרא לא אסר אלא בבתיכם ובכל גבולך אינו נ"ל שא"כ יטמין אדם חמצו ברה"ר או ברשות הגוים ויפטר לא היא דכל היכא דקאי ברשותי' קאי בין אם הטמינו בשום מקום בין אם הפקידו בבית הגוי ולא שרינן כשייחד לו מקום אלא דוק' בחמצו של גוי דאע"ג דקיבל אחריותו עליו מ"מ כל היכא דקאי דגוי הוי ואם רוצה הגוי ליטול חמצו אין ישראל יכול לעכבו ומן דינא הי' דלא ליעביר ישראל עלוי' דקרינא בי' שלך ולא של אחרים אלא משום דכתיב לא ימצא דמשמע אפילו של גוי אסרי' לי' ולא אסרי' רחמנא אלא בביתו (של גוי) ושיהי' מצוי לו בכל ביתו אבל אם ייחד לו מקום שאינו מצוי בכל ביתו לא אסרו אבל חמצו של ישראל כל היכא דקאי דיד' הוי וברשותי' ואין לנו כח להתירו שהכל היא ברשותי' שהרי יכול להקדישו בכל מקום שהיא עומד ואע"ג דבעינן ואיש כי יקדיש את ביתו מה ביתו ברשותו אף כל ברשותו ומאי דאמרן לעיל אין לי אלא בבתים בבורות שיחים ובמערות מנין ת"ל בכל גבולך דמשמע דוקא בגבולו היא עובר אבל ברה"ר וברשות הגוי אינו עובר לא דרשי' הכי אלא בחמצו של גוי דנפקא לן מלא ימצא שאם קיבל עליו אחריות שהיא עובר בלאו אם תופסו בביתו וריבה נמי בורות שיחין ומערות מכל גבולך שאע"פ שאינו שלו כיון דקיבל עליו אחריות אסור ודוקא בחמצו של גוי בעינן גבלך אבל בחמצו של ישראל בכל דוכתא דהוי עבר עלוי' כיון דברשותי' קאי והכי בפירקין דלקמן אבל נכרי שהלוה את ישראל על חמצו ד"ה עובר ואמרי' התם אע"ג דהרהינו אצלו דגוי לא קני משכונו דישראל וברשותא דישראל קאי אע"ג דקאי בביתו של גוי ומשכנו אצלו ומש"ה עובר עליו ה"נ כיון דחמץ דישראל היא אע"ג דקאי בבית הגוי בבית ישראל קרינא בי' כיון דאי בעי למישקלי' לא מצי גוי מעכב עלוי': 

השיעור יתקיים בע"ה ביום ד', כ"ח סיוון בשעה 21:00. לינק לשיעור יישלח אליכם, בע"ה בשבוע הבא.





( השבוע נעסוק בסוגית 'ייחד לו בית', סוגיה זו מהווה למעשה המשך של הנושא הקודם שבו עסקנו – 'בל ייראה ובל יימצא'.








(שאלה בעקבות קריאת המקור:


באיזו מציאות לדעת רש"י, המפקיד אצל נכרי  - אינו חייב לבער?





(מלבנים ביחד..


רש"י ור"ת נחלקו בהגדרת איסור 'בל ימצא'. לשיטת רש"י משמעותו של איסור 'בל ימצא', ישנו איסור שתהיה לך האפשרות להשתמש בחמץ, 'המצוי בידך לכל חפצך'. 


ר"ת הבין שהאיסור הוא שימצא ברשותך חמץ, ולכן אם המקום שייך לגוי/ מושכר לגוי - אתה אינך עובר על איסור. לשיטת ר"ת מוקד האיסור הוא שהחמץ יימצא ברשותך. חמץ שבבעלותך, אך אינו ברשותך אינו בכלל האיסור לשיטתו. 





(שאלה בעקבות קריאת המקורות:


התבוננו היטב בדברי הר"ן, ובדבריו של רבנו פרץ. בין שני הראשונים קיים פער בהסברת שיטת ר"ת, פער שיש לו נפק"מ גדולה למעשה. 


כיצד הבין רבנו פרץ את שיטת ר"ת, וכיצד הבין אותה הר"ן?





הרמב"ן מקשה על רש"י, אם הישראל, לא קיבל עליו אחריות, מדוע שיתחייב אם לא ייחד לו בית, והלא, בלא קבלת אחריות, אין לאדם שום זיקה לחמץ?!


מחדש הרמב"ן חידוש גדול, שגם אם הפקיד אצלו את החמץ סתם, יש לו מעמד של שומר חינם. 


פירוש: בכדי להיחשב שומר שכר, או שואל האדם צריך לקבל על עצמו שמירה (אחריות), אולם בכדי להיחשב כשומר חינם די בכך שיסכים לשמור על החפץ.


מעתה ברור, מדוע צריך שייחד לו מקום, על אף שלא קיבל אחריות. למרות שלא קיבל אחריות הוא מוגדר כשומר חינם, וכדי להתנתק מהזיקה הזו עליו לומר לו שהוא מייחד לו חלקה בבית.





הרמב"ן שולל את האפשרות שהישראל ייחשב כשומר חינם, משום שגוי אינו בפרשת שומרים כלל. 


הרמב"ן מסיק שגם אם החמץ שייך לישראל ממש, כל עוד הוא אינו ברשותו – אינו עובר עליו (כשיטת הר"ן שראינו).





(שאלה בעקבות קריאת המקורות:


כיצד הבין הרמב"ן את שיטת ר"ת, האם דווקא באם קיבל עליו אחריות, יש צורך שהחמץ יהיה ברשותו כדי לעבור על בל יראה, או שמא אף בחמצו שלו אינו עובר עד שיהיה החמץ ברשותו?





( דבריו של הרמב"ן בסוגיתנו ארוכים במקצת, וכדי להקל עליכם, צירפנו הסברים בין השיטין:








(שאלה בעקבות קריאת המקור:


כאיזו שיטה פסק הרמב"ם הלכה?





(לסיכום..


ראינו שלוש שיטות מרכזיות העוסקות בשאלה, עד כמה אפשרי שחמץ יהיה בבעלותו של ישראל, אך שלא ברשותו.


גישה אחת סברה שייתכן שיהיה חמץ בבעלותו של ישראל, אך לא ברשותו, ואין זה בכלל 'לא ימצא'. גישה זו היא גישת הרמב"ן, והוא למד אותה מן המכילתא.


גישה שניה גורסת שרק בבעלות חלקית, דוגמת קבלת אחריות, תועיל העברת החמץ לרשות אחרת


גישה שלישית והיא הקיצונית ביותר סוברת, שרק במציאות שאין בה שום זיקת בעלות, יועיל להוציא את החמץ מרשותך.








