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'אין ספק מוציא מידי וודאי' 
דף מקורות מונחה לשיעור החי של הרב עזרא ביק
 

(המקורות לשיעור
1. משנה וגמרא, פסחים ט. עד '..ופטורה מן המעשר';
2. תוספות שם, ד"ה 'אין חוששין';
3. חידושי רבנו דוד, ד"ה 'אין חוששין';
4. חידושי הלכות למהרש"א, ד"ה 'טעמא';
5. תלמוד ירושלמי פסחים, פרק א', הלכה ב';
6. חידושי רבנו דוד, ד"ה 'טעמא';
7. חידושי רבנו דוד ד"ה 'אמר רבי זירא';
8. תוספות ד"ה 'ואם';
9. חידושי רבנו דוד, ד"ה 'התם';
10. תוספות ד"ה 'בכדי' (הראשון); 
(המקורות בהרחבה
1. משנה וגמרא פסחים ט. 
משנה: אין חוששין שמא גיררה חולדה מבית לבית וממקום למקום, דאם כן מחצר לחצר ומעיר לעיר - אין לדבר סוף. 
גמרא: טעמא - דלא חזינא דשקל, הא חזינא דשקל - חיישינן, ובעי בדיקה. ואמאי? נימא אכלתיה! 
מי לא תנן: מדורות הנכרים טמאים. וכמה ישהה במדור ויהא המדור צריך בדיקה - ארבעים יום, ואף על פי שאין לו אשה. וכל מקום שחולדה וחזיר יכולין להלוך - אין צריך בדיקה! 
אמר רבי זירא: לא קשיא; הא - בבשר, והא - בלחם. בבשר - לא משיירא, בלחם - משיירא. 
אמר רבא: האי מאי? בשלמא התם - אימור הוה אימור לא הוה, ואם תמצא לומר הוה - אימור אכלתיה. אבל הכא - דודאי דחזינא דשקל - מי יימר דאכלתיה? הוי ספק וודאי, ואין ספק מוציא מידי ודאי. - ואין ספק מוציא מידי ודאי? והא תניא: חבר שמת והניח מגורה מליאה פירות, ואפילו הן בני יומן - הרי הן בחזקת מתוקנין. והא הכא, דודאי טבילי הני פירי, וספק מעושרין וספק לא מעושרין - וקאתי ספק ומוציא מידי ודאי! - התם ודאי וודאי הוא, דודאי מעשרי, כדרבי חנינא חוזאה. דאמר רבי חנינא חוזאה: חזקה על חבר שאין מוציא מתחת ידו דבר שאינו מתוקן. ואי בעית אימא: ספק וספק הוא, דילמא מעיקרא אימור דלא טבילי, כרבי אושעיא. דאמר רבי אושעיא: מערים אדם על תבואתו ומכניסה במוץ שלה, כדי שתהא בהמתו אוכלת ופטורה מן המעשר

2. תוספות ד"ה 'אין חוששין'
אין חוששין שמא גיררה חולדה - ואם תאמר והא מרישא שמעי' דקתני כל מקום שאין מכניסין בו חמץ אין צריך בדיקה תריץ דהוה מוקמינן בשאין חולדה וברדלס יכולין להלך שם

3. חידושי רבנו דוד, ד"ה 'אין חוששין'  
אין חוששין שמא גיררה חולדה מבית לבית וממקום למקום. נראה דממקום למקום באותו הבית עצמה קאמר, לומר שאם הניח את החמץ במקום אחד אין לו לחוש שמא גררו ממנו עכברים ואע"פ שהוחזק החמץ בבית. דהא איצטריכא ליה לאשמועינן, ותלי ליה באם כן מחצר לחצר ומעיר לעיר יש לך לחוש שבידוע שיש שם חמץ, שאי אפשר שיבדקו הכל חמצן כאחת, וכיוון שכן אף כשהוחזק החמץ בבית אין לנו לחוש שמא גררו ממקום למקום. והינו דמקשו עלה בגמרא מסופא דקתני ומה שהוא משייר יניחנו בצנעא.
ויש לך לשאול ולמה תולין הטעם מפני שאין לדבר סוף דמשמע שראוי היה לחוש, ולא שתי ספיקות הן, שמא גררה שמא לא גררה ואם תמצא לומר גררה אימר אכלתיה, ולא מצאנו שחששו חכמים לשתי ספקות אף באיסורא דאורייתא, כל שכן בבדיקה דרבנן שאף בספק אחד יש לנו להקל. 
ותשובת השאלה הזו מפני שיש שתי ספקות (בכל בדיקה) כמו שנפרש בגמרא, ואפשר שהיו מחמירין אף בזו, אלא שבכל שלא הוחזק החמץ ממש בבית לא חשו חכמים לדבר כלום מפני שאין לדבר סוף.
4. חידושי הלכות למהרש"א, ד"ה 'טעמא'
טעמא דלא חזינא כו' ואגופא דמתני' בלא חזינא דשקל דקתני ביה טעמא דאם- כן אין לדבר סוף, לא קשיא ליה בלאו האי טעמא נמי לא לבעי בדיקה דנימא אכלתו מי לא תנן כו'. 
יש לומר דודאי האי טעמא אין לדבר סוף לא שייך אלא במבית לבית ובההוא דמבית לבית וכ"ש מחצר לחצר ומעיר לעיר ודאי דאין חוששין ואפילו חזינא בבית אחד דשקל ומהאי טעמא דאם- כן אין לדבר סוף אלא דממקום למקום דאיכא למימר דיש לדבר סוף שיבדוק בפ"א עם בני ביתו זה בזוית זו וזה בזוית זו ובההוא דייקינן ביה דאין חוששין קתני ביה דלא חזינא דשקל הא חזינא דשקל כו' ודברים אלו יש לנו ללמוד מדברי התוס' לקמן בד"ה ולא חיישינן לחולדה כו' ודו"ק:

5. ירושלמי פסחים, פרק א', הלכה ב'
אין חוששין כו' אמר רבי יונה הכין צורכה מתני מעיר לעיר ומחצר לחצר ממקום למקום ומבית לבית אם חושש את מעיר לעיר את חושש מחצר לחצר אם חושש את מחצר לחצר חושש את ממקום למקום אם חושש את ממקום למקום את חושש מבית לבית אמר רבי יוסה אפילו כמתניתא אתיא היא אין חוששין שמא גררה חולדה מבית לבית וממקום למקום אם כן מחצר לחצר ומעיר לעיר אין לדבר סוף שאם מבית לבית אי אתה חושש לא כל שכן ממקום למקום אם ממקום למקום אי את חושש לא כל שכן מחצר לחצר אם מחצר לחצר אי את חושש לא כל שכן מעיר לעיר יכולין הן כל ישראל לבדוק חמיצן כאחת
 
6. חידושי רבנו דוד ד"ה 'טעמא'
טעמא דלא חזינא דשקל הא חזינא – חיישינן. נימא אכלתיה. אי אפשר לפרש שיהא דעת המקשה לומר שבשביל ספק אחד לא יהא זקוק לבדוק משום דבדיקת חמץ דרבנן, אמאי נסיב לה מדתנן כל מקום שחזיר וחולדה יכולין להלך, אם הוא סומך על מה שאומרין בכל מקום דספקא דרבנן לקולא אינו צריך לראיה אחרת. 
ועוד, שאם אין על האכילה, אלא ספק לא היו מתירין במדורות הגויים, דספק טומאה ברשות היחיד היא וספיקא טמא. 
אלא וודאי שלא בשביל הספק הן אומרים נימא אכלתיה, שאע"פ שספק בשל דבריהם הוא להקל בכל מקום לא על ספק כגון זה אומרין, אלא על דבר שהוא ספק מתחילתו, אבל זה שראינו החמץ בבית מי יאמר שאכלו ודאי, על האומר כן להביא ראיה, וספק גמור פשוט הוא שאינו מוציא מידי ודאי. 
ורבא שאמר בסמוך אין ספק מוציא מידי ודאי על ספק שהוא קרוב לודאי בא ללמד, כמו שנפרש. 
מעתה כשאמרנו נימא אכלתיה, ענין הקושיא מפני שהוא דבר המוחזק לו שדרך החולדה לאכול מה שבפיה, ויש לנו לסמוך על חזקה כגון זו אף להוציא מן הודאי, כדתנן כל מקום שחזיר וחולדה יכולין להלך אין צריך בדיקה, דקא סלקא דעתך דמדורות הגויים ודאי קברו שם נפלים מאחר שדרו שם הגוים ימים רבים. 

ואם תשאל, ולדעת המקשה למה תקנו בדיקה נימא אכלתיה, שאע"פ שלא ראינו החמץ בפי חולדה מכל- מקום הוה ליה מקום שחולדה ועכבר יכולין להלך, ונימא דאין צריך בדיקה כההיא דמדורות הגויים למאי דסלקא דעתך השתא שאין לחלוק בין בשר ללחם. 
תשובתך, הבתים שאדם משתמש בהן אין לדון אותן במקום שחזיר וחולדה יכולין להלך שאימת הדרים בבתים עליהם, ועוד שמשמרין את האוכל מן העכברים, ולפיכך צריכין בדיקה, שהרי אמרו בחצר שאינה צריכה בדיקה מפני שהעורבים מצויים שם.


7. חידושי רבנו דוד, ד"ה 'אמר ר' זירא'
אמר ר' זירא לא קשיא הא בבשר, הא בלחם, בבשר לא משיירא בלחם משיירא. 
לפי שיטתנו אין צריך שתהא כוונתו של ר' זירא שתהא משיירת בוודאי מן הלחם, אלא שהוא מוציא מן הכוונה הראשונה שהיו סבורים שהוא דבר הרגיל וראוי לסמוך בו אף להוציא מן הוודאי, ובא לומר כאן שאין לנו לומר כן אלא בבשר שהחזיר והחולדה להוטין אחריו הרבה וחזקתן שאוכלין ואין משיירין, אבל בלחם אע"פ שתאמר שחזקתה שאכלה ממנו אין הדבר מוחזק שאכלה את כלה, שאפשר שתשייר, וחזר הדבר להיות ספק גמור, ואין ראוי להקל עליו ולהוציא מן הודאי ואפילו בדרבנן, כמו שאמרנו. 
ורבא שאמר אין ספק מוציא מידי וודאי לא בא לחדש בספק גמור שאינו מוציא מידי וודאי, שזה דבר ברור הוא, אלא שבא לומר שאף אם נאמר בדעת המקשה שהוא דבר הרגיל ומוחזק להיות כן אין לנו לסמוך בו להקל להוציא מן הוודאי. ואף המקשה לא אמרה אלא מפני שהיה סומך על המשנה של מדורות הגויים, ועל זה תמה רבא ואמר האי מאי, שאין להביא ראיה משם להוציא מידי ודאי, דההיא ספק וספק הוא דאימר הוה אימר לא הוה ולפיכך יש לסמוך בו להקל, ואף אם לא יהיה הספק השני גמור היה בדין לומר כן, דתרי ספיקי לקולא נקטינן בהו ואפילו בדאורייתא, אלא דבספק טומאה ברשות היחיד אפילו תרתי ספיקי הן להחמיר, כמו ששנינו כל מה שאתה מרבה ספקות וספיקי ספקות ברשות היחיד ספקו טמא, וצריכין אנו לפרש שמפני הספק שהוא קרוב לודאי הן מטהרין, אלא שמכל –מקום אין לנו ללמוד משם להכא דחזינא לה דשקל, שאם נסמוך על הספק מפני שהוא קרוב לודאי שיהא מוציא מידי ספק אין לנו לסמוך עליו שיהא מוציא מידי ודאי אע"פ שתאמר שיהיה מוחזק שאינה משיירת בלחם כמו בבשר, שאין ספק מוציא מידי ודאי לעולם ואע"פ שהוא קרוב לוודאי. 
ומעתה דברי רבא מחוורים ומבטלים דברי ר' זירא לגמרי. שלא חלק ר' זירא בין בשר ללחם אלא מדוחק הקושיא שהלך בשטת המקשה שהיה עושה את שניהם וודאי, וזהו שתמה רבא עליהם ואמר האי מאי, ונדחו דבריהם לגמרי בלי ספק, שאין צורך לחלק בין בשר ללחם, אלא הלחם הוא כמו הבשר שחזקתה שאכלה, ואעפ"כ אין ללמוד משם להיכא דחזינא, שאין ספק מוציא מידי וודאי ואף בספק שהוא קרוב לוודאי. ומעתה בכל הסוגיא שלפנינו אי אפשר שלא לחוש לספקא דאימר אכלתיה כל היכא דלא חזינא דעלו, וצריך לתקן הסוגיא ממקום אחר, ולפנינו נפרשה בע"ה. זו היא השיטה הישרה בזה.

 
ותראה הרב בעל המאור ז"ל שהוזקק לפרש שר' זירא שאמר בלחם משיירא, וודאי משיירא קאמר, שנראה לו שאחר שהבדיקה מדבריהם בספק אחד ראוי להקל, ולפי שיטתו המקשה שהקשה נימא אכלתיה מן הספק בלבד מקשה. וודאי שהראיה שהוא מביא ממדורות הגויים אינה כן, שלא היו סומכין על הספק האחד לטהר ברשות היחיד. אלא שיאמר ז"ל שהקושיא הוא בעניין קל וחומר, שאחר שאנו רואים שם שסומכים שאכלו את הבשר כאלו הוא וודאי לטהר את הטומאה ברשות היחיד, כל שכן שיש לנו לעשות הדבר ספק ולהקל בו בבדיקה של דבריהם. ור' זירא השיב לו שאינו כן, אלא בבשר הוא וודאי שאינה משיירת, ובלחם הוא וודאי שהיא משיירת. ורבא חולק עליו ואמר שהכל ספק, אלא שחידש שאחר שהוא וודאי שראינו את החולדה שנטלה את החמץ אין לנו להתיר מספק, שאין ספק מוציא מידי וודאי. והוא סומך על דברי ר' זירא בכל הסוגיא שאין לחוש דלמא אכלתיה, דוודאי משיירא. 

והאמת כמו שכתבנו שלא על דעת מעולם שיהא ספק גמור מוציא מידי וודאי. וכל מה שהקשו בגמרא ואין ספק מוציא מידי וודאי אינו בספק גמור שאי איפשר, שאם תאמר מפני שהוא בדבר של דבריהם והלא ממעשר הקשו שהוא מן התורה. ועוד שרחוק הוא לומר שיהא רק זירא יודע בדעת החולדה כל כך שבבשר ודאי אינה משיירת ובלחם ודאי משיירת, דיו שיהא בריא על האחד וספק על השני. וכל שכן שאין לנו לומר שתהא כל הסוגיא כדעתו של ר' זירא, שר' זירא לא אמרה בקבלה שהיה יודע דעת החולדה אלא מדוחק לתרץ הקושיות, ודאי מאחר שעמד רבא על אמתן של דברים שוב אין אנו צריכין לדברי ר' זירא. שאין ספק בדברי רבא שהלכה הן, שאין ספק מוציא מידי ודאי אפילו בספק קרוב לוודאי, כמו שאמרנו. ומעתה הרי טעם המשנה ברור, דאי חזינא חיישינן ולא אמרינן אכלתיה אע"פ שהוא קרוב לוודאי, כל- שכן אם הוא ספק גמור

8. תוספות ד"ה 'ואם'
ואם תמצא לומר הוה אימור אכלתיה - וא"ת והא מדורות העובדי כוכבים רשות היחיד הן ותנן במסכת טהרות (פ"ו מ"ד) כל מקום שאתה יכול להרבות ספיקות וספיקי ספיקות ברשות היחיד טמא
וי"ל דלא דמי הך ספיקא לשאר ספיקי דאמאי אית לן למימר שיהא בו נפל ודמי לספק ביאה אי נמי אימר אכלתיה עדיף משאר ספיקות דספק הרגיל הוא וקרוב לודאי ותדע דאפילו מידי ודאי בעי למימר שיוצא זה הספק.

9. חידושי רבנו דוד, ד"ה 'התם'
התם ודאי, ודאי הוא וכדר' חנינא חוזאה. תמה הוא לפי מה שאמרנו שאף בספק קרוב לוודאי אמרה רבא, מה הועיל בחזקתו של ר' חנינא חוזאה, והלא תחילה כך אמרו בחזקת מתוקנין ואעפ"כ אין סומכין על אותה חזקה להוציא מן הוודאי... (יש לומר) לא אמרנו בספק שאינו מוציא מידי וודאי ואף כשהספק קרוב לוודאי, אלא כשאותה קורבה לוודאי היא מחמת רגילות, שהדבר עשוי ורגיל בכך, אבל במה שאדם מוחזק בדבר בחזקה גמורה שיש לה עיקר ודאי סומכין על החזקות. וודאי כל שהוא מוחזק בחבר סומכין בו לאכול מפירותיו ואע"פ שלא ראינו בעינינו, ואין אומרים שספק קרוב לוודאי הוא, ואינו מוציא מידי וודאי. ואלו הן דברי ר' חנינא במה שאמר שחזקה על חבר שאינו מוציא דבר שאינו מתוקן מתחת ידו, שמדברי החברות הוא זה והוא מצווה ומוזהר בכך, ומעתה ראוי לסמוך על זה בוודאי גמור. ותחילה כשאמרו שהן בחזקת מתוקנין לא אמרו בחזקה אמיתית כל –כך, אלא שהוא דבר הרגיל שאחר שהוא מעשר פירותיו מיד עם סלוק ידיו מן הגורן עשר אותם, שכן דרך המעשרים פירותיהן שלא להעביר על המצווה, וזהו ספק קרוב לוודאי שאינו מוציא מידי וודאי.

10. תוספות ד"ה 'כדי'
כדי שתהא בהמה אוכלת - ותימה דמכל -מקום הוי ודאי טבל מדרבנן לענין אכילת קבע אפילו הכניסה במוץ שלה כדאמר כדי שתהא בהמה אוכלת משמע אבל הוא עצמו אסור ובתוספתא תניא ומייתי לה בפרק קמא דביצה (דף יג.) הכניס לבית שבולין לעשות מהן עיסה אוכל מהן עראי ופטור וקאתי ספק ומוציא מידי ודאי דרבנן וחשיב להו בחזקת מתוקנים גבי חמץ אמאי לא אתי ספק ומוציא מידי ודאי בדיקה דרבנן דמדאורייתא בביטול בעלמא סגי ואומר ר"י דמתני' איירי בשלא ביטלו דהוי ודאי דאורייתא ועוד אומר ר"י דהא דקאמר הרי הן בחזקת מתוקנין היינו בהנך דלא חזו אלא לבהמה והא דפריך במנחות בפרק רבי ישמעאל (דף סז: ושם) אמאי דקאמר מירוח הנכרי אינו פוטר משום בעלי כיסין פירוש עשירים שמוכרין תבואתן לנכרי קודם מירוח וחוזרין וקונין מהן אחרי מירוח תרומה נמי אפשר דעביד כרבי אושעיא וכו' משמע דלגמרי פטור הכי פירושו עביד להו כרבי אושעיא ובמידי דמאכל בהמה מה הועילו חכמים בתקנתן.
השיעור יתקיים בע"ה ביום ד' בשעה 21:00. לינק לשיעור יישלח אליכם, בע"ה בשבוע הבא.





( בשיעור הקרוב נעסוק בסוגית 'אין ספק מוציא מידי וודאי'. יש להדגיש שסוגיה זו אינה קשורה כלל לסוגיות 'אין ספק מוציא וודאי' האחרות בש"ס. בסוגיתנו עולות שאלות שונות ביחס לסוגים שונים של ספק.











( שואל כעניין - שאלות מנחות בעקבות המקור 


כיצד דברי הירושלמי מסייעים לתפיסתו של רבנו דוד?








( שואל כעניין - שאלות מנחות בעקבות המקור 


מהי קושיית המהרש"א?


האם המהרש"א מקבל את מסקנתו של רבנו דוד ביחס לספק – ספיקא?


כיצד הוא למד את דבריו מהתוספות?








( שואל כעניין - שאלות מנחות בעקבות המקור 


באיזה מקרה סבור ר' זירא שספק מוציא מידי וודאי?


מהי שיטת רבא בעניין?


איזו שיטה אימץ רבנו דוד, ומדוע?





( שואל כעניין - שאלות מנחות בעקבות המקור 


באלו מקרים אנו נוקטים, 'ספיקא דרבנן לקולא'?


על בסיס איזו הנחת יסוד, התאפשר לגמרא לשאול, 'נימא אכלתיה'?


מה לא מאפשר לנו להסתמך על ספק זה?








( שואל כעניין - שאלות מנחות בעקבות המקור 


חשבו! מדוע על אף שכלל נקוט בידינו שמקילים בספק –ספיקא, בבדיקת חמץ יש להחמיר אף בספק –ספיקא דרבנן?


המהרש"א שיוצג במקור הבא עוסק בשאלה שהעלה ר' דוד ביחס לספק ספיקא





( שואל כעניין - שאלות מנחות בעקבות המקור 


מדוע דבריו של חנינא חוזאה קשים לרבנו דוד?


באלו מצבים מסכים רבנו דוד שספק מוציא מידי וודאי?





( שואל כעניין - שאלות מנחות בעקבות המקור 


מהו היחס בין שיטת התוספות ושיטת ר' דוד, בהיקף הכלל, אין ספק מוציא מידי וודאי?








