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'פתח בחמרא וסיים בשיכרא' (יב.) 
דף מקורות מונחה לשיעור החי של הרב עזרא ביק
 

(המקורות לשיעור
1. גמרא יב., 'מקום שאמרו להאריך..מיזן זייני';
2. רש"י שם, ד"ה 'אלא', 'בתר';
3. השגות הראב"ד על בעל המאור (ו: בדפי הרי"ף);
4. ר' יונה (ו. בדפי הרי"ף) ד"ה 'פתח' עד ד"ה 'אע"פ';
5. מקור להעשרה – ברכת אברהם (יב.) ענף א' [הקטע המצורף];
6. מקור להעשרה - חזו"א – או"ח, סימן כט, סעיף קטן ט [הקטע המצורף];
7. מלחמת ה' לרמב"ן (ו: בדפי הרי"ף);
8. רי"ף (ו. בדפי הרי"ף) 'פשיטא..נמי מיזן זייני';
9. חידושי הרשב"א ד"ה 'הכי גריס';
10. רמב"ם – הלכות ברכות, פרק ח, הלכה יא;
(המקורות בהרחבה
1. גמרא יב. 
מקום שאמרו להאריך. פשיטא, היכא דקא נקיט כסא דחמרא בידיה וקסבר דשכרא הוא ופתח ומברך אדעתא דשכרא וסיים בדחמרא - יצא, דאי נמי אם אמר שהכל נהיה בדברו יצא, דהא תנן: על כולם אם אמר שהכל נהיה בדברו - יצא. אלא, היכא דקא נקיט כסא דשכרא בידיה וקסבר דחמרא הוא, פתח ובריך אדעתא דחמרא, וסיים בדשכרא, מאי? בתר עיקר ברכה אזלינן, או בתר חתימה אזלינן? 
תא שמע: שחרית, פתח ביוצר אור וסיים במעריב ערבים - לא יצא, פתח במעריב ערבים וסיים ביוצר אור - יצא; ערבית, פתח במעריב ערבים וסיים ביוצר אור - לא יצא, פתח ביוצר אור וסיים במעריב ערבים - יצא; כללו של דבר: הכל הולך אחר החתום. שאני התם דקאמר: ברוך יוצר המאורות. - הניחא לרב דאמר כל ברכה שאין בה הזכרת השם אינה ברכה - שפיר, אלא לרבי יוחנן דאמר: כל ברכה שאין בה מלכות אינה ברכה, מאי איכא למימר? - אלא, כיון דאמר רבה בר עולא: כדי להזכיר מדת יום בלילה ומדת לילה ביום, כי קאמר ברכה ומלכות מעיקרא אתרוייהו קאמר. תא שמע מסיפא, כללו של דבר: הכל הולך אחר החתום. כללו של דבר לאתויי מאי - לאו לאתויי הא דאמרן? - לא, לאתויי נהמא ותמרי. היכי דמי? אילימא דאכל נהמא וקסבר דתמרי אכל, ופתח אדעתא דתמרי וסיים בדנהמא - היינו בעיין! - לא צריכא: כגון דאכל תמרי וקסבר נהמא אכל, ופתח בדנהמא וסיים בדתמרי - [יצא], דאפילו סיים בדנהמא נמי יצא; מאי טעמא - דתמרי נמי מיזן זייני.
2. רש"י (שם), ד"ה 'אלא', ו-'בתר'
אלא - קא מבעיא לן: פתח אדעתא דחמרא, כדי לסיים בורא פרי הגפן, וכשהגיע למלך העולם נזכר שהוא שכר וסיים שהכל, מהו.
בתר עיקר ברכה אזלינן - ועיקר ברכה אדעתא דיין נאמרה, והוי כמו שסיים ביין - ואין ברכת היין מוציאה ידי ברכת שכר, שאין השכר מן הגפן.
3. השגות הראב"ד על בעל המאור (ו: בדפי הרי"ף)
שנים רבות נסתינו בפירוש הצרפתי והיינו משליכים פירוש הגאון ור"ח ז"ל אחרי גוינו וטועים היינו שלא מצאנו מעולם פגם בברכה משום כוונה אחרת, וכבר ידענו שאפילו בק"ש שהוא מן התורה, אין הכוונה מתעכבת חוץ מפסוק ראשון וכל שכן זה שמתכוון לשום ברכה בעולם, ועוד שהוא שנוי הגמרא שאין בעיקר הגרסא פתח אדעתא דשכרא, אלא פתח בדשכרא, וכן כולם, וכן כולם, וגוף הברייתא נמי כך היא שנויה.


4. ר' יונה (ו. בדפי הרי"ף) ד"ה 'פתח' עד סוף ד"ה 'אע"פ' 
פתח ובירך בדשכרא וסיים בדחמרא יצא וכו' פירש רש"י ז"ל שבשעה שהתחיל הברכה טעה במחשבה שהיה סבור שהוא שכר ופתח ואמר, 'ברוך אתה ה' אלוהינו מלך העולם' על דעת שיסיים בשהכל נהיה בדברו ובינתים הכיר שהוא יין וגמר הברכה כראוי וסיים בורא פרי הגפן יצא כיון שחתם כראוי וכו'. וכן מפרש באידך ברייתא בשחרית פתח ביוצר אור וכו' רצה לומר שהיה מכיר שהוא יום והתחיל, 'ברוך אתה ה' יוצר אור', ואחר שהתחיל נתבלבלה דעתו וחתם ברוך אתה ה' המעריב ערבים פתח במעריב ערבים וכו', פירש דמתחלה הכיר שהיא לילה והתחיל לומר מעריב ערבים ובינתים שכח וחתם ברוך אתה ה' יוצר המאורות, לא יצא כיון שחתם בטעות שהכל הולך אחר החחימה כדמפרש ואזיל ומאי דמדמי להו תלמודא אהדדי משום דכמו דלעיל אזלינן בתר חתימה ולא חיישינן למה שנתכוון בטעות בשעה שהתחיל הברכה הכא נמי אזלינן בתר חתימה ולא חיישינן למה שאמר ההתחלה בטעות ואם היה שחרית ופתח במעריב וסיים ביוצר המאורות יצא. 
ולפי זה הפירוש יש לשאול מאי דאמרינן אלא היכא דנקט כסא דשכרא בידיה וקסבר דחמרא הוא פתח בדחמרא וסיים בדשכרא מאי בתר פתיחה אזלינן או בתר חתימה אזלינן ולא איפשיטה ואם איתא שאינו אלא במחשבה, אמאי לא אפשיטה שאע"פ שכוונתו היתה לברך בטעות על היין מה בכך הרי נעשית המצוה ומצות אינן צריכות כונה, ולפי מה שפסק הרי"ף ז"ל (פ"ג, ראש השנה, כח.) דמצות צריכות כוונה אתי שפיר דמשום הכי אמרינן בתר פתיחה אזלינן שלא נתכוון לברך על שכר ולא יצא דמצות צריכות כוונה או בתר חתימה אזלינן ויצא שהיתה החתימה כראוי:

אמנם רבינו האי גאון זכרונו לברכה והרבה מן המפרשים פסקו דמצות אינן צריכות כונה, וקשה להם דהוה לן למימר שאע"פ שלא נתכוון לברך על השכר מתחלה כיון שנעשית המצוה יצא ואמאי לא איפשיטא. ויש לומר דאפילו מי שסובר דמצות אינן צריכות כוונה הני מילי בדבר שיש בו מעשה שהמעשה הוא במקום כוונה כגון נטילת לולב (סוכה, מב.) דאמרינן מדאגבהו נפק ביה וכן כל כיוצא בזה אבל במצות שתלויה באמירה בלבד ודאי צריכה כוונה שהאמירה היא בלב וכשאינו מכוין באמירה ואינו עושה מעשה נמצא כמי שלא עשה שום דבר מהמצות:

ורבינו שמואל ז"ל סובר שאע"פ שמצות אין צריכות כוונה ויצא בדיעבד זהו כשעושה המצוה בסתם אבל כשמתכוין בידיעה שלא לצאת ודאי אינו יוצא והכא מהאי טעמא לא איפשיטא משום דקסבר דחמרא הוא ופתח בדחמרא ונתכוון שלא לצאת משכרא כלל אלא מחמרא ומזה הטעם אומר שנוהגין העולם להבדיל בביתם במוצאי שבת אף על פי ששמעו הם ונשיהן ובני ביתם ההבדלה בבהכ"נ ואין הברכה לבטלה מפני שבשעה ששמעו אותה בבית הכנסת הייתה כוונתם שלא לצאת בה כי אם באותה שמבדילים בביתם והכא נמי כיון שנתכוון שלא לצאת אלא מן היין לא יצא:
והרמב"ם ז"ל מפרש בענין אחר שפתח בדשכרא וסיים בדחמרא יצא, רצה לומר שגמר כל הברכה כמו אם היה שכר ואח"כ סיים ואמר בורא פרי הגפן קודם שישתה כגון שאמר ברוך אתה ה' אלוהינו מלך העולם שהכל נהיה בדברו ובורא פרי הגפן יצא כיון שסיים כראוי ואפילו סיים בדשכרא כלומר ששתה מיד שאמר שהכל נהיה בדברו ונמצא שהיה הסיום כמו בשכר יצא אלא היכא דנקט כסא דשכרא בידיה וקסבר דחמרא פתח בדחמרא וסיים בדשכרא כגון שאמר ברוך אתה ה' אלוהינו מלך העולם בורא פרי הגפן ושהכל נהיה בדברו מאי בתר פתיחה אזלינן כלומר אחר מה שאמר בתחלה בורא פרי הגפן ולא יצא שהברכה לא היתה כלום או אחר מה שאמר בסוף שהכל והברכה נאמרה כראוי ויצא. ולא איפשיטא וכיון דלא איפשיטא הוי ליה ספיקא דרבנן ולקולא, דמספיקא אי אפשר ברכה לבטלה. והאי אידך ברייתא דבשחרית פתח ביוצר אור מפרש אותה שהתחיל ברוך אתה ה' יוצר אור ובשעת החתימה במקום ברוך אתה ה' יוצר המאורות חתם ברוך אתה ה' המעריב ערבים וכן כולה על זה הדרך כמו שכתבנו למעלה לפירש"י ז"ל.

ויש קושיא לדרך הזה דבגמרא חזינן דמדמי הני ברייתות אהדדי ולזה הפירוש אינן דומות דחיתום האמור בכאן רצה לומר חיתום מדבר אחד בלבד או מיוצר המאורות או ממעריב ערבים וחיתום האמור למעלה הוא שבסוף אמר מענין אחד ובאותה חתימה עצמה אמר מתחלה מענין אחר ונמצא שבין ברוך אתה ה' ובין החתימה עצמה מפסיק ולפיכך נראה שהפירוש האחר הוא יותר עיקר:
ואף על פי שההלכה מתפרשת בדוחק לפירוש הרמב"ם ז"ל אפילו הכי לענין הדין נראין דבריו ואם אירע מעשה כך שאמר על היין, 'ברוך אתה ה' אלוהינו מלך העולם שהכל נהיה בדברו בורא פרי הגפן' – יצא, וכן על השכר אם אמר לדעת יין ברוך אתה ה' אלוהינו מלך העולם בורא פרי הגפן שהכל נהיה בדברו יצא, וכן ביוצר אור אם חתם בשחרית ברוך אתה ה' המעריב ערבים יוצר המאורות - יצא ולא נחוש להפסקה מפי מ"ו הרב נר"ו:
5. מקור להעשרה - ברכת אברהם (ברכות יב.), ענף א
ורבנו יונה הקשה על רש"י, הרי נעשית המצווה, ומצוות אין צריכות כוונה, ולפי מה שכתב הרי"ף דמצוות צריכות כוונה אתי שפיר, דמשום הכי אמרינן בתר פתיחה אזלינן, שלא נתכוון לברך על שכר ולא יצא, דמצוות צריכות כוונה, או בתר חתימה אזלינן ויצא, שהייתה החתימה כראוי. 

ולא הבנתי דבריו בזה, וכי סגי במצוות צריכות כוונה אם מכוון במקצת מהמצווה, ואם לא ישמע תקיעה ושברים לשם מצווה, ויכוון בתקיעה אחרונה לשם מצווה, וכי יש מקום לומר שסגי בזה, והרי גם תחילת הברכה חלק מהמצווה. וצריך עיון. וצריך לומר דברכה שאני דעיקרה לברך את ה' על בריאה זו, ותחילת הברכה היא בכללות ברוך אתה ה', ועניין על מה מברך יש לומר דתולה בחלק שיאמר על מה שבזה מכוון בכך הברכה
6. חזו"א – או"ח, סימן כט, ס"ק ט
..כתב הר"י דאע"ג דקיימא לן מצוות אין צריכות כוונה מכל מקום אי אזלינן בתר עיקר ברכה לא יצא דבמצוות התלויות בדיבור לכולי עלמא בעינן כוונה ובטורי אבן (ר"ה כח), הקשה מסוגיא דלקמן (יג.) דתנן היה קורא בתורה וכו', אם כוון לבו יצא, ודייקינן שמע מינה מצוות צריכות כוונה וכו'. הרי דלמאן דאמר מצוות אין צריכות כוונה גם במצוות התלויות בדיבור אין צריך כוונה. 
אבל דברי הר"י בלאו הכי צריכים פירוש דהרי הכא דפתח בדחמרא גרע טפי מדלא כיוון לצאת דכיוון שבשעה שאמר ברוך היה דעתו לסיים על חמרא לא חל כלל שם ברכה על דבריו ונהי דלא בעינן כוונת הלב מ"מ בעינן כוונה לדיבור ובכלל זה שיהיה דעתו בתחלתו לסיים מה שסיים, ואם כיון בתחלה לסיים בענין אחר לא הוי כלל תורת ברכה על פתיחתו וזה כונת הר"י דאפילו אי במצות התלויות במעשה אין צריך כונה מ"מ התלויות בדיבור לא סגי להו בלא כונה כלל דעל כרחך צריך כונה מראש לאגד את החתימה עם הפתיחה שהוא כוונת הלב לברכה בעלמא ואף אם לא כוון לבו לצאת בברכתו ידי חובה – יצא וזהו כעין דמשני התם בקורא להגיה לפירוש רש"י שם, והא דקאמר בתר חתימה אזלינן היינו שאין צריך שיכוון בפתיחת הברכה כלום אלא שהוא נותן הודאה לה' ואחר כך שאמר סוף הברכה מועיל דעתו על מה שסיים ואף אם מכוון בתחילה לחתום בדבר מה אין כוונתו מיגרע את פתיחתו שלא תהא הודאתו אלא על מה שחשב שאין ההודאה של הפתיחה קשורה עם החתימה שההודאה הנה בפני עצמה אלא שהחתימה צריכה להיות סמוכה להודאה, ואם לפרש דברי הר"י כמו שפרשו ז"ל תקשה באמת מאי קאמר איכא דאמרי בתר חתימה אזלינן ומאי קמבעיא ליה ודאי צריך לכוון בכל הברכה לצאת וכיוון שבתחילת הברכה לא כיוון לצאת ודאי לא יצא ולא אין ספק בק"ש שאם צריך כוונה צריך לכוון על כל הפרשה.

7. רמב"ן במלחמות (ו: בדפי הרי"ף)
..וכך היא הצעה של שמועה פשיטא היכא דנקט כסא דחמרא בידיה וקסבר דשכרא הוא ובריך 'ברוך אתה שהכל נהיה בדברו בורא פרי הגפן' לפי שהרגיש מיד שכוס של יין הוא יצא! בין דניזיל בתר פתיחה בין בתר חתימה שאפילו סיים בדשכרא נמי יצא אי נמי נקיט כסא דשכרא בידיה ופתח ובריך בורא פרי הגפן שהכל נהיה בדברו – יצא, שהרי חזר בו מיד תוך כדי דיבור וסיים ברכתו כראוי, ומפני שהוסיף בה לא פסל, אלא שאמר הקדוש ברוך הוא ברא זה וזה. 
אלא פתח אכסא דשכרא בדשכרא וטעה וחזר בו וסיים בדחמרא כגון שאמר, 'שהכל נהיה בדברו בורא פרי העץ' מאי בתר עיקר ברכה אזלינן ויצא שכבר השלים ברכתו כהלכה וחזרה בטעות שחזר וסיים שלא כראוי לא הויא חזרה לפסלה או דלמא אפי' בזו בתר חתימה אזלינן ולא יצא.

8. רי"ף (ו. בדפי הרי"ף)
פשיטא היכא דנקיט כסא דחמרא בידיה וקסבר דשכרא הוא פתח ובירך בדשכרא וסיים בדחמרא יצא ואפילו סיים בדשיכרא יצא דתנן ועל כולם אם אמר שהכל נהיה בדברו יצא. אלא, היכא דנקיט כסא דשכרא בידיה וקסבר דחמרא הוא פתח בדחמרא וסיים בדשכרא מאי בתר פתיחה אזלינן או בתר חתימה אזלינן ולא איפשיטא ולקולא עבדינן ולא מהדרינן ליה דספיקא דרבנן לקולא תניא בשחרית פתח ביוצר אור וסיים במעריב ערבים לא יצא פתח במעריב ערבים וסיים ביוצר אור יצא בערבית פתח במעריב ערבים וסיים ביוצר המאורות לא יצא פתח ביוצר אור וסיים במעריב ערבים יצא כללו של דבר הכל הולך אחר חיתום ברכות: הכל לאיתויי מאי לאיתויי היכא דאכל תמרי וסבר דנהמא אכל פתח ובריך בדנהמא וסיים בדתמרי יצא אי נמי סיים בדנהמא יצא מאי טעמא תמרי נמי מיזן זייני
9. חידושי הרשב"א ד"ה 'הכי גריס' 
הכי גריס רש"י ז"ל פשיטא היכא דנקיט כסא דחמרא בידיה וקסבר דשיכרא הוא פתח ובריך אדעתא דשיכרא וסיים בדחמרא יצא וכו' אלא נקיט כסא דשיכרא בידיה וקסבר דחמרא פתח ובריך אדעתא דחמרא וסיים בדשיכרא מאי וכו' ופי' הוא ז"ל ובריך אדעתא שאמר ברוך אתה ה' אלוהינו מלך העולם על דעת שיאמר בורא פרי הגפן ולא הספיק לומר בורא פרי הגפן עד שנזכר ואמר שהכל נהיה בדברו, ונראין דברי רבנו ז"ל שאלו אמר בורא פרי הגפן שהכל נהיה בדברו, מאי קא מיבעיא לן בתר פתיחה אזלינן או בתר חתימה אזלינן דכיון דמטבע קצר הוא כיון שאמר בורא פרי הגפן כבר סיים כל הברכה ומה שאמר לבסוף שהכל נהיה בדברו תוספת הוא לאחר הברכה ומה מעלה לברכה ומה מוריד והאיך קורא אותה חתימה אבל השתא דלא אמר מעיקר הענין כלום אלא שהוציא לשון הברכה על דעת להזכיר עליו הפך המין שהוא תפוס בידו ולא הזכירו אלא נזכר והזכיר המין שהוא תפוס בזה יש להלוך אחר החתימה דהיינו הזכרת המין. 

ואתינן למפשטה מהא דתניא בשחרית פתח ביוצר אור וסיים במעריב ערבים לא יצא במעריב ערבים וסיים ביוצר אור יצא ומסיפא קא דייק דאע"ג דפתח ואמר ברוך אתה ה' על דעת שיאמר המעריב ערבים בחכמה פותח שערים כיון שנזכר ואמר יוצר אור ובורא חשך עושה שלום וכולה ברכה עד יוצר המאורות יצא אלמא בתר חתימה אזלינן אבל מרישא דפתח אדעתא דיוצר אור וסיים במעריב ערבים דקתני לא יצא ליכא למידק מינה דפשיטא דהיכא דחתימה לא הוי כתקנה דלא אמר כלום דלכולי עלמא חתימה עדיפא אלא דמבעי בעו אי עדיפא כולי האי דכי הויא כתקנה איגרירא פתיחה בתרה והויא ברכה, ופרקינן שאני התם דאמר בא"י יוצר המאורות כלומר דחתימה עצמה הויא ברכה ולא שלא תהא צריכה פתיחה דזה מטבע ארוך הוא ובעיא פתיחה וחתימה, אלא הכי קאמר הואיל וחתימתה יש לה תורת ברכה גמורה כפתיחתה דינא הוא שתגרור את פתיחתה דהא איכא תרתי לטיבותא, חדא דאף היא תורת ברכה גמורה אית לה ועוד דעדיפא דהיא חתימה, אבל בדנקיט כסא דשיכרא חתימתה לא עדיפא למיגרר בתרה פתיחתה. ואקשינן הניחא לרב דאמר כל ברכה שאין בה הזכרת השם לא שמה ברכה שפיר, כלומר דמינה שעיקר הברכה בהזכרת השם וכיון שכן הכא נמי דאית ביה הזכרת השם הויא ברכה גמורה כדאמרן, אלא למ"ד שצריכה מלכות מאי איכא למימר דפתיחתה יש בה מלכות והויא ברכה גמורה אבל חתימתה לית בה מלכות ולא הויא ברכה גמורה והלכך לא עדיפא לגרור פתיחתה טפי מחתימה דשיכרא, ופרקינן אלא כדרבה, ואלא גרסינן דפירוקא אחרינא הוא ולומר דאף פתיחה משום יוצר אור נמי נאמרה שהרי צריך הוא להזכיר מדת יום במדת לילה וא"כ זו פתיחה וחתימה יש לה ומ"מ אם סיים במעריב ערבים לא יצא דאדכורי הוא דמדכרינן מדת לילה ביום אבל מחתם בדיום חתמינן. וא"ת א"כ מאי קאמר כללו של דבר הכל הולך אחר החיתום דהכא לאו משום דאזלינן בתר החיתום הוא אלא משום דפתיחתה וחתימתה הויא כתקונה, הא אמרינן בסמוך דלאתויי היכא דאכל תמרי וקסבר דנהמי אכל הוא דאתי, ואקשינן מסיפא הכל לאיתויי מאי לאו לאיתויי כהאי גוונא לא כגון דאכל תמרי וכו', כנ"ל לפי שיטתו של רש"י ז"ל, אלא דק"ל קצת הא דאמרי' לאתויי דאכל תמרי וקסבר דנהמא אכל למה ליה לשנויי בלישניה לימא לאיתויי דנקיט כסא דחמרא בידיה וקסבר דשיכרא הוא דדא ודא חד גוונא נינהו וכיון דאיירינן ביה עד השתא אמאי שבקיה ונקיט אכל תמרי.

והראב"ד ז"ל הקשה על רש"י ז"ל ואמר דפתח ובריך בדחמרא לא משמע אדעתא דחמרא אלא שאמר בהדיא בורא פרי הגפן ועוד דהא דקתני פתח במעריב ערבים וסיים ביוצר אור לא משמע שפתח אדעתא דמעריב ערבים אלא פתח במעריב ערבים דומיא דסיים במעריב ערבים מה סיים במעריב ערבים דאמר בהדיא אף פתח במעריב ערבים דאמר בהדיא, ונ"ל דאין הכי נמי ואף רש"י ז"ל לא כתב כן אלא באשגרות לישן ומשום דההוא דשיכרא דוקא באדעתא פירש נמי הא באדעתא ולאו דוקא, דכל עצמנו אין אנו צריכין להעמידה דוקא באדעתא אלא משום דברכת הפירות כיון שהיא קצרה כל כך אלו פתח בהדיא בדחמרא הוה כולה ברכה בדחמרא דפתיחתה וחתימתה באין כאחד אבל בברכת המאורות שהוא מטבע ארוך אף על פי שפתח ואמר בהדיא המעריב ערבים אכתי צריכה היא לחתימה ויש בחתימתה עדיין לתקן בברכה כי אזלינן בתר חתימה. ומצאתי מקצת ספרים דגרסי בההיא דשיכרא וחמרא אדעתא, ובהא דיוצר אור ודמעריב ערבים גרסי' פתח במעריב ערבים פתח ביוצר אור, וזה ראי' למה שכתבתי, ומה שהקשה עליו מדאמרינן פתח ואמר, הרבה ספרים יש דגרסי הכי בהדיא אדעתא, ודרכו של רש"י ז"ל נכון.

אבל הגאונים ז"ל גרסי נקיט כסא דחמרא בידיה וקסבר דשיכרא הוא פתח ובריך בדשיכרא וסיים בדחמרא יצא וכו' אי נמי נקיט כסא דשיכרא בידי' וקסבר דחמרא הוא פתח בדחמרא וסיים בדשיכרא יצא, אלא פתח בדשיכרא וסיים בדחמרא מאי, וזה דבר רחוק מאד שיהא הפסד בתוספת שהוסיף לאחר שסיים ברכתו ואפילו אמר לאחר מכן כמה דברים, ועוד שיועיל יותר כשיאמר כולה ברכה בטעות ויוסיף לאחר מכן ענין הברכה כגון שאמר בורא פרי הגפן שהכל נהיה בדברו דהשתא משמע שהברכה כולה בטעות ומפני שהוסיף שהכל נהיה בדברו הועיל אף על פי שהברכה סמוכה לבורא פרי הגפן ונראה שהעיקר על חמרא הוא דמברך, וכשהברכה סמוכה למין שהוא מברך עליו לא יועיל מפני התוספת שהוסיף לבסוף שהוא מובדל מן הפתיחה וזה דבר רחוק, גם במה שהן צריכין לדחוק בסוגית הא דפתח במעריב ערבים וסיים ביוצר אור יש כמה גמגומין, ולדבריהם מביא ראיה מפתח ואמר יוצר אור וסיים במעריב ערבים לא יצא אבל פתח במעריב ערבים וסיים ביוצר אור דקתני יצא לא הוי ראיה דהא פשיטא להו דכל שהחתימה כתקנה יצא, והם גורסין בדחיית הראיה זו של יוצר אור שאני התם דהא בריך פירוש בההיא דשיכרא כלומר וכבר יצא ידי ברכה.

10. רמב"ם – הלכות ברכות, פרק ח, הלכה יא
לקח כוס של שכר בידו והתחיל הברכה על מנת לומר שהכל וטעה ואמר בורא פרי הגפן אין מחזירין אותו, וכן אם היו לפניו פירות הארץ והתחיל הברכה על מנת לומר בורא פרי האדמה וטעה ואמר בורא פרי העץ אין מחזירין אותו, וכן אם היה לפניו תבשיל של דגן ופתח על מנת לומר בורא מיני מזונות וטעה ואמר המוציא יצא, מפני שבשעה שהזכיר את השם והמלכות שהן עיקר הברכה לא נתכוון אלא לברכה הראויה לאותו המין, והואיל ולא היה בעיקר הברכה טעות אף על פי שטעה בסופה יצא ואין מחזירין אותו. השגת הראב"ד: כל מה שכתב באלו הענינים הכל הבל שאין הולכין אלא אחר הפירוש שהוציא בפיו


     השיעור יתקיים בע"ה ביום ד' בשעה 21:00. לינק לשיעור יישלח אליכם, בע"ה בשבוע הבא.





בסוגייתנו אנו דנים בשאלת הכוונה בברכות, ובשאלת היכולת לחזור מברכה שנאמרה בטעות. עיינו היטב בסוגיה עצמה שניתנת להבנה בדרכים שונות.





(שואל כעניין - נסו לחשוב מדוע ישנה חשיבות לדעת האדם בשעת הברכה?





(שואל כעניין 


הראב"ד אינו מקבל את פירושו של רש"י וטוען כנגדו שבברכה המדוברת הוא מתכוון 'לשום ברכה שבעולם', ולכן לא ניתן להסביר שכוונתו גורעת מהברכה. הסבירו מה משמעות דבריו לפיה בברכתו, 'הוא מתכוון לשום ברכה שבעולם'?  





כיצד דברי הרשב"ם מיישבים את הקושיה שהעלה ר' יונה על פירושו של רש"י?


כיצד ביאר הרמב"ם את הסתפקות הגמרא, ומדוע ההשוואה לברכות קריאת שמע מוקשה על פירושו?





דומה שבמקומות אחרים יקבל הרשב"א את דין 'תוך כדי דיבור', לפיכך עלינו לבחון, מדוע יש להבחין בין תוך כדי דיבור במקומות אחרים לתוך כדי דיבור במקרה שלפנינו. נסו לחלק!




















לאור דברי הברכת אברהם נוכל להציע שהגמרא מסתפקת בשאלת המוקד בברכות הנהנין: האם המוקד הוא בהודאה כללית לריבונו של עולם, כאשר הברכה על המזון הספציפי הוא מנוף בלבד, או שמא מוקד הברכה הוא על המין הספציפי הזה. לפי ההבנה האחרונה נוכל להסביר שהברכה מתפקדת כמתיר, ולא כברכת השבח.





כיצד הרמב"ם פירש את סוגייתנו? כיצד נראה שהוא הבין את הביטוי 'עיקר', ומדוע הכריע שמדובר בעיקר הברכה?


שימו לב שההבנה הפשוטה יותר בגמרא הניחה שלמ"ד בתר עיקר ברכה אזלינן כוונת הדברים שיש לכוון גם בעיקר הברכה, ולא ניתן להסתפק בחתימה הרמב"ם מבקש לחדש  שדי בכך שהתכוון בעיקר הברכה.








הרשב"א מבקש להבחין בין פתיחה וחתימה בברכה ארוכה לברכה וחתימה בברכה קצרה. ראשונים אחרים אינם מקבלים את ההבחנה הזו וסוברים שהמושגים זהים בברכות ארוכות ובברכות קצרות. 


מהי נקודת מחלוקתם של הראשונים, ומהי הנפקא – מינה בין השיטות השונות?








דומה ששאלת היסוד בסוגיתנו היא, האם בתר עיקר ברכה אזלינן, או שמא בתר חתימתה. לפיכך, הראשונים התחבטו בפירושו של ביטוי זה. עיינו בדברי רש"י בסוגיה, והסבירו כיצד פירש את שאלת הגמרא. 


בנוסף, שימו לב לכך שלגמרא פשוט שאם חשב בתחילה שמדובר בשכרא, ונזכר שמדובר בחמרא ובירך בורא פרי הגפן - יצא. נימוק הגמרא שבכוחה של ברכת שהכל פוטרת את היין. מכאן שהגמרא לא דורשת מהאדם שיכוון למזון הספציפי עליו הוא מתעתד לברך. כל שנצרך שיכוון מתחילה ועד סוף לברכה הנכונה. מה נוכל להסיק מכך?





(שואל כעניין - ר' יונה תוקף את שיטת רש"י מכיוון אחר, מהי טענתו של ר' יונה?





הרמב"ן מציע הצעה נוספת בביאור דברי הגמרא המתבססת על יסוד כללי בהלכה של חזרה תוך כדי דיבור. חשבו מהי ההסתפקות לפי הרמב"ן!





מהי משמעותה של הכוונה להבנת החזו"א, וכיצד חידושו ביחס להבנת כוונה מיישב את הקושיה שהעלה הברכת אברהם?












