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נושאים שונים בסוף הפרק (יב. – יג.) 
דף מקורות מונחה לשיעור החי של הרב עזרא ביק
 

(המקורות לשיעור
השיעור הקרוב ייפתח בעניין אמירת 'אמת ויציב' ו-'אמת ואמונה' (יב.), אולם עיקר השיעור יעסוק באמירת 'המלך הקדוש' ו'המלך המשפט' בעשרת ימי תשובה (יב:).
1. אמת ויציב ואמת ואמונה (המקורות לחלק הזה אינם מצורפים)
1. גמרא יב., 'אמר רבה בר חיננא סבא משמיה דרב כל שלא אמר אמת..בלילות';
2. רש"י שם;
3. תוספות ד"ה 'להגיד', וד"ה 'אמת';
4. רמב"ם – הלכות ק"ש, פרק א, הלכה ז; 

2. המלך הקדוש והמלך המשפט
1. גמרא יב:, 'ואמר רבה בר חיננא..הלכתא כרבה';
2. תוספות (שם), ד"ה 'והלכתא';
3. תוספות הרא"ש, ד"ה 'והלכתא';
4. צל"ח, ברכות יב:, ד"ה 'ור"א';
5. ראבי"ה – חלק א', סימן מ;
6. גמרא, שבת כד., 'איבעיא להו מהו להזכיר..הזכרה בברכת המזון';
7. ר' יונה (ו: -ז. בדפי הרי"ף), ד"ה 'ואסיקנא';
8. ר' יונה (ז. בדפי הרי"ף), ד"ה 'מיהו';
9. ט"ז – או"ח, סימן קיח, ס"ק ב;
10. בעל המאור (ו: בדפי הרי"ף), ד"ה 'מאי הוי עלה'; 
11. מלחמת ה' (שם);
12. רשב"א (יב:), ד"ה 'כל השנה';
(המקורות בהרחבה
1. גמרא יב:
ואמר רבה בר חיננא סבא משמיה דרב: כל השנה כולה אדם מתפלל האל הקדוש, מלך אוהב צדקה ומשפט, חוץ מעשרה ימים שבין ראש השנה ויום הכפורים שמתפלל המלך הקדוש והמלך המשפט. ורבי אלעזר אמר: אפילו אמר האל הקדוש - יצא, שנאמר: ויגבה ה' צבאות במשפט והאל הקדוש נקדש בצדקה. אימתי ויגבה ה' צבאות במשפט - אלו עשרה ימים שמראש השנה ועד יום הכפורים, וקאמר האל הקדוש. מאי הוה עלה? אמר רב יוסף: האל הקדוש ומלך אוהב צדקה ומשפט; רבה אמר: המלך הקדוש והמלך המשפט. והלכתא כרבה.  

2. תוספות ד"ה 'והלכתא'
והלכתא כותיה דרבה - דצריך לחתום המלך הקדוש והמלך המשפט ואם לא אמר מחזירין אותו. וכן זכרנו ומי כמוך וכתוב לחיים ובספר חיים מחזירים אותו אם לא אמר. דכל המשנה ממטבע שטבעו חכמים אינו יוצא ידי חובתו וכך פסק רבינו יהודה אם ספק לו אם אמר אם לא אמר מחזירים אותו כדאיתא בירושלמי דתענית פ"ק היה מתפלל ואינו יודע אם הזכיר טל ומטר ואם לאו כל שלשים יום בחזקת שלא למוד. פירוש שלא אמר אלא כמו שהוא למוד עד עתה שלא אמר כן. אחר כן בחזקת שהזכיר והוא הדין לכל הדברים שצריך להזכיר כך הדין. ואם כן בעשרת ימי תשובה דליכא שלשים יום צריך לחזור. ור"ח כתב דאין מחזירין אותו מכל אותן דברים דלא פסק בספר בפירוש והביא ראיה לדבריו.
3. תוספות הרא"ש, ד"ה 'והלכתא' 
והילכתא [כרבה דאמר] המלך הקדוש וכו'. ואף על גב דפשיטא דרבה ורב יוסף הלכה כרבה, מכל מקום הוצרך לומר הכא משום דקאמר ר' אלעזר [אפילו אמר האל] הקדוש יצא, ויכול להיות דאפילו רבה מודה לר' אלעזר בדיעבד יצא ואין מחזירין אותו - אלא (במלך) מחזירין אותו שהוא משנה ממטבע שטבעו חכמים בברכות, והוא הדין בזכרנו, ומי כמוך, וכתוב, ובספר, ומוריד הגשם - בכלם מחזירים אותו, ואם הוא מסופק איכא בירושלמי פרק קמא שכל ל' יום הראשונים [מחזירין אותו חזקה] שלא אמר אלא מה שהוא למוד והוא הדין לשאר דברים, ור"י הזקיק לאדם אחד לחזור ולהתפלל מפני... אומר שאינו חוזר. 


4. צל"ח, ברכות יב:, ד"ה 'ור"א'
ורבי אלעזר אמר אפילו אמר האל הקדוש יצא שנאמר ויגבה וגו'. כן הוא הגירסא לפנינו, ולפי זה לא איירי ר' אלעזר מחתימת המלך המשפט כלל, וכן משמע מהראיה שהביא מדכתיב ויגבה ה' צבאות במשפט וכו', שלא קאי רק על ברכת אתה קדוש. ואמנם ברא"ש [סימן ט"ז] הגירסא בדברי ר' אלעזר אם אמר האל הקדוש ומלך אוהב צדקה ומשפט יצא. ולפי זנ צריך להביא ראייתו שהביא מקרא מויגבה, שהרי מזה אין ראיה רק לברכת אתה קדוש. וצריך לומר שכך פירושו, שהרי על כל פנים מודה ר' אלעזר שלכתחלה צריך לחתום בעשרת ימי תשובה המלך הקדוש, שהרי לא קאמר שאומר האל הקדוש, רק אמר שאם אמר כן יצא, ואם כן מודה הוא שאנשי כנסת הגדולה שסדרו לנו נוסח התפלה הם תיקנו לנו לשנות בעשרת ימי תשובה מנוסחת כל השנה, ואמנם לא תאמר שכשם שבכל נוסחת חתימת הברכות קיי"ל שהמשנה ממטבע שטבעו אנשי כנסת הגדולה לא יצא ידי חובתו, שגם בזה שחידשו בעשרת ימי תשובה הוא כן שתיקנו שאפילו בדיעבד לא יצא. לכן הביא ראיה מויגבה וכו' ואם אמר האל הקדוש יצא, עכ"פ בדיעבד, א"כ חזינן שאנשי כנסת הגדולה לא תיקנו שינוי זה בעשי"ת לעיכוב, וממילא גם בהמלך המשפט לא תיקנו לעכב רק לכתחלה.

5. ראבי"ה- חלק א, סימן מ
וקיימא לן כל ימות השנה מתפלל אדם האל הקדוש ומלך אוהב צדקה ומשפט חוץ מעשרת ימי תשובה שמתפלל המלך הקדוש והמלך המשפט, דפסקינן הילכתא כרבא. ונראה לי דאם טעה אינו חוזר. ואין לשנות ולומר מדקאמר ר' אלעזר אפילו אמר האל הקדוש יצא מכלל דלרב לא יצא, דהא קיימא לן בפרק במה מדליקין דימים שאין בהם קרבן מוסף טעה ולא אמר וכו' אין מחזירין אותו, ואין לחלק דהתם רק דילג וה[כ]א אמר בטעות, דהכא נמי אינו בטעות אלא שלא אמר מלכות ותו אי בדיעבד פליגי מאי קמיבעיא ליה מאי הוי עלה, [הא] לדברי שניהם צריך לכתחלה לומר המלך הקדוש והמלך המשפט, והוה ליה לאתויי הפלוגתא שפליגי בדיעבד, והך דמייתי פלוגתא דר' יוסף ורבא [משמע] דלכתחלה פליגי. והלכך ראוי לומר על כורחיך דלכתחילה פליגי ולכתחילה אין מחזירים אותו, דלא עדיף מגברא שמתחיל באתה חונן בשבת, דאמרינן לקמן שמסיים אותה ברכה, ומטעות דמשיב הרוח שאינו חוזר. והכי פירושא ר"א אומר אפילו אמר האל הקדוש יצא, כלומר הבא לימלך אמרינן ליה שכך יצא בהאל הקדוש כמו בהמלך הקדוש ושניהם כאחד טובים, אבל לרב עדיף המלך הקדוש לומר והכי [מורינן] ליה. ובכל זה הוצרכתי להאריך כי רבינו אלפסי כת(ו)ב שחוזר:


6. גמרא, מסכת שבת כד.
איבעיא להו: מהו להזכיר ראש חודש בברכת המזון? אם תימצי לומר בחנוכה דרבנן לא צריך, ראש חודש דאורייתא - צריך, או דילמא: כיון דלא אסור בעשיית מלאכה - לא מזכרינן? רב אמר: מזכיר, רבי חנינא אמר: אינו מזכיר. אמר רב זריקא: נקוט דרב בידך, דקאי רבי אושעיא כוותיה. דתני רבי אושעיא: ימים שיש בהן קרבן מוסף, כגון ראש חודש וחולו של מועד - ערבית ושחרית ומנחה מתפלל שמונה עשרה, ואומר מעין המאורע בעבודה, ואם לא אמר - מחזירין אותו, ואין בהן קדושה על הכוס, ויש בהן הזכרה בברכת המזון. ימים שאין בהן קרבן מוסף, כגון שני וחמישי (ושני) ותעניות ומעמדות. שני וחמישי מאי עבידתייהו? אלא: שני וחמישי ושני של תעניות ומעמדות. ערבית ושחרית ומנחה מתפלל שמונה עשרה, ואומר מעין המאורע בשומע תפלה, ואם ואם לא אמר - אין מחזירין אותו. ואין בהן קדושה על הכוס ואין בהן הזכרה בברכת המזון.
 

7. רבנו יונה (ו:-ז. בדפי הרי"ף), ד"ה 'ואסיקנא' 
ואסיקנא והלכתא המלך הקדוש והמלך המשפט אין לפרש דר' אלעזר היה אומר דלכתחלה לא יצא אלא בדיעבד דאם איתא דרבה ור' אלעזר בהאי פליגי דרבה סבירא ליה בין לכתחלה בין בדיעבד צריך שיאמר המלך הקדוש והמלך המשפט ור' אלעזר סבירא ליה דלכתחלה צריך שיאמר המלך הקדוש והמלך המשפט אבל בדיעבד אם אמר האל הקדוש והאל המשפט יצא אם כן לא היה לו לומר במסקנא לשון והלכתא המלך הקדוש והמלך המשפט דלשון והלכתא רצה לומר שכך יש לו לומר ולא בענין אחר וכיון דבין רבה ובין ר' אלעזר תרווייהו סבירא ליה לכתחלה צריך שיאמר המלך הקדוש והמלך המשפט מה הוצרך לומר אח"כ והלכתא (צ"ל) המלך המשפט והמלך הקדוש דפשיטא הוא זה לדברי הכל ומה בא להשמיענו ולפסוק הלכה במה שלא נחלקו וכי תימא משום דבדיעבד נקטינן דאתא לאשמעינן דאפילו בדיעבד לא יצא ודלא כרבי אלעזר שהיה אומר דבדיעבד יצא אם כן לא הוי ליה למימר זה הלשון אלא והלכתא אם אמר האל הקדוש והאל המשפט לא יצא ומדקאמר ליה בהאי לישנא משמע דמעקרא רבה ורבי אלעזר אפילו לכתחלה נחלקו דרבה היה אומר בין לכתחלה בין בדיעבד צריך שיאמר לעולם המלך הקדוש והמלך המשפט ורבי אלעזר אומר שאפילו לכתחלה אם ירצה יכול לומר האל הקדוש והאל המשפט ומאי דאמר אם אמר האל הקדוש והאל המשפט יצא רצה לומר שאם ירצה יאמר המלך הקדוש ואם ירצה יאמר האל הקדוש ואפילו לכתחלה אינו תלוי אלא ברצונו ולפיכך פסק התלמוד כרבה ואמר והלכתא המלך הקדוש כלומר אין לו לומר בשום ענין אלא המלך הקדוש והמלך המשפט.

ואם תאמר מנא לן דרבה סבירא ליה דבדיעבד לא יצא דעל כרחך לא שמעינן דאמר אלא שמתפלל המלך הקדוש והמלך המשפט ואפשר שסובר שכך צריך לומר לכתחלה אבל בדיעבד יצא והיכי פסק תלמודא אליבא דידיה דלעולם לא יצא כלל יש לומר שמתוך דברי ר"א שאמר אם אמר האל הקדוש והאל המשפט יצא שמעינן דרבה סבירא ליה דלא יצא אפילו בדיעבד דכיון דר"א סבירא ליה דאפילו לכתחלה אם ירצה יכול לומר האל הקדוש והאל המשפט לא היה לו לומר לשון יצא דמשמע דיעבד דוקא אלא ודאי משום דשמע ליה לרבה דאמר לא יצא ואפילו דיעבד נקט ר' אלעזר יצא ומשום הכי פסק תלמודא אליבא דידיה דלעולם צריך לומר המלך הקדוש והמלך המשפט ואם לאו לא יצא ואפילו דיעבד והיינו דכתב הרי"ף ז"ל ומדאסיקנא הכי שמעינן ליה דליתא לדרבי אלעזר דאמר אם אמר האל הקדוש והאל המשפט יצא, אלא לא יצא וצריך לחזור דמשמע דסבירא ליה דרבה ואפילו בדיעבד היה אומר דלא יצא כדכתבינן.

ורבני צרפת ז"ל חולקין על זה הפסק ואומרים דאם אמר בדיעבד האל הקדוש והאל המשפט יצא משום דסבירא ליה דפלוגתא דרבה ורבי אלעזר הוו בהכי דרבי אלעזר סבר דאפילו לכתחלה יכול לומר האל הקדוש אם ירצה כדכתבינן ורבה סבירא ליה דלכתחלה צריך לומר המלך הקדוש והמלך המשפט אבל בדיעבד אם אמר האל הקדוש והאל המשפט יצא ונמצא שכשפסק התלמוד אליבא דרבה לא פסק אלא לענין לכתחלה ובלבד, אבל בדיעבד יצא והוצרכו לפרש כן משום דלא שמעינן ליה לרבה דאמר דלא יצא בדיעבד ואין זה נראה דמדברי ר' אלעזר שאמר יצא שמעינן לרבה שהיה אומר דאפילו דיעבד לא יצא כדכתבינן לעיל הלכך בעשרה ימים שבין ר"ה ליוה"כ אם לא אמר המלך הקדוש והמלך המשפט צריך לחזור:
8. ר' יונה (ז. בדפי הרי"ף) ד"ה 'מיהו'
מיהו נראין הדברים שאם אמר מלך אוהב צדקה ומשפט אין צריך לחזור, הואיל ומזכיר לשון מלכות אבל אם אינו מזכיר לשון מלכות צריך לחזור, מה שאין כן בשאר ימות השנה מפי הרב נר"ו.
9. ט"ז – או"ח, סימן קיח, ס"ק ב
....אבל הטור עצמו כתב בהלכות ראש השנה שצריך לחזור, ושם עיקר הדין. וכך כתב התוספות והרא"ש בסוף פרק קמא דברכות ונראה לי דיש חילוק אפילו בנוסח מלך אוהב צדקה ומשפט דבכל השנה אין המשפט עיקר אלא הצדקה עיקר ולכך הקדימו צדקה למשפט אבל מראש השנה עד יום הכיפורים המשפט עיקר ולכך לא מזכיר צדקה. ועוד נראה לי דיש הפרש ביניהם דהיינו שיש חילוק בין הזמנים דוגמא לדבר בית דין של מטה דיש לה יום מוגבל לישיבת בית דין שיושבים מעצמם אבל בשאר הימים אין יושבים אלא אם כן, באים בני אדם ומבקשים שישבו וידונו ביניהם, כך הוא בבית דין של מעלה, דבכל השנה אין יושבים לדין אא"כ מבקשים ממנו יתברך מחמת שיש קטרוג של מידת הדין ועל זה אמר בכל השנה מלך אוהב צדקה ומשפט דהיינו שהוא אוהב המשפט ע"פ המעורר אותו לקיים משפט כרצון המעורר מה שא"כ בר"ה וי"כ הוא יתברך בעצמו הוא המשפט מצד עצמו וכמ"ש בריש סימן זה בשם ב"י בשם הר"ר מנוח שהמלך המשפט היינו שהוא המשפט ויתכן פירוש זה עפ"ז מ"ש: 
10. בעל המאור (ו: בדפי הרי"ף) ד"ה 'מאי הוי עלה'
מאי הוה עלה רב יוסף אמר האל הקדוש והאל המשפט ורבה המלך הקדוש והמלך המשפט והלכתא כרבה למעבד הכי לכתחילה ואי שני לא מהדרינן ליה דלית לן ראייה מהכא לאהדורי ודאמר רבה בר בר חנה משמיה דרב שמתפלל אדם המלך הקדוש והמלך המשפט בעשרה ימים שבין ר"ה ליוה"כ לכתחילה קאמר שמתפלל כך ור' אלעזר אומר אם אמר המלך הקדוש והאל המשפט יצא בדיעבד קאמר ולא פליגי אלא מר אמר חדא ומר אמר חדא.
11. רמב"ן במלחמת ה' (ו: בדפי הרי"ף), ד"ה 'אמר הכותב'
אמר הכותב הא לא אפשר דאי לא פליגי היכי בעי בגמרא מאי הוי עלה הוי ליה למימר וכן אמר רבה, ורב יוסף אמר מלך הקדוש מלך המשפט מדקא בעו הכי שמע מינה פליגי ומספקא להו כמאן מקמאי עבדינן ואתו בתראי ופליגי בה פלוגתא חדתי ודכולי עלמא במלכות חתמי ודכולי עלמא לית להו דר"א דאמר יצא ועוד דלישנא דגמרא נמי דיקא דפליגי מדלא אמרינן הכי אר"א ואם אמר האל הקדוש יצא ואלו היה הלכה כר' אלעזר לא פסקו סתם כרבה המלך הקדוש המלך המשפט וכן פסק רב יצחק בן גיאת בשם גאונים ז"ל:

12. רשב"א ד"ה 'כל השנה'
כל השנה כולה מתפלל אדם האל הקדוש ואוהב המשפט חוץ מראש השנה ועד יום הכיפורים שמתפללין המלך הקדוש והמלך המשפט ורבי אליעזר אומר אפילו אמר האל הקדוש יצא, יש לפרש דבלכתחלה פליגי דרב סבר דלכתחלה צריך לומר המלך הקדוש והמלך המשפט ור' אליעזר סבר דהמלך המשפט צריך לומר לכתחלה אבל בהמלך הקדוש פליג ואמר דאפילו לכתחלה יכול לומר האל הקדוש, והא דנקט יצא לאו דוקא ולומר דרב דפליג עליה סבר דלא יצא אלא משום דרבי אליעזר מתיר בין בהכי בין בהכי לא ניחא ליה למנקט ורבי אליעזר אמר האל הקדוש דמשמע דדוקא הכי ולא המלך. והא דאמרינן מאי הוי עלה א"ר יוסף האל הקדוש ומלך אוהב צדקה ומשפט רבא אמר המלך הקדוש והמלך המשפט והלכתא כרבא לומר לכתחלה צריך לומר כן הא לא אמר אין מחזירין אותו. ומכל מקום הא דאמר ר' אליעזר יצא לא משמע הכין דאי איתא הו"ל למימר ר"א אומר אומר הוא אפילו האל הקדוש אלא ודאי בדיעבד פליגי וכיון דאפסיקא הלכתא כרבא טעה ואמר האל הקדוש והאל המשפט מחזירין אותו, וכן פסק רבינו אלפסי ז"ל.
     השיעור יתקיים בע"ה ביום ד' בשעה 21:00. לינק לשיעור יישלח אליכם, בע"ה בשבוע הבא.





עיקר השיעור יעסוק באמירת המלך הקדוש והמלך המשפט בעשרת ימי תשובה. בשיעור הקרוב ננסה לבחון במה נחלקו ר' אלעזר ורבה. מהי נקודת המחלוקת ומהו היקפה. 





מלבנים ביחד...


הט"ז מביא את הרמ"א הצועד בעקבות ר' יונה וסובר שאם אמר מלך אוהב צדקה ומשפט – יצא. הוא מביא נימוקים שונים בגינם התוספות והרא"ש אינם מקבלים את ההבחנה של ר' יונה. 


האם נימוקיו מתאימים לשיטתם של התוספות והרא"ש, שכן התוספות והרא"ש אינם מנמקים את שיטתם בשיקול תוכני, אלא בשיקול כללי בדיני ברכות ('כל המשנה ממטבע שקבעו חכמים..')?





(עושים סדר בסוגיה..


הדעות השונות שמובאות בסוגיה ניתנות לפרשנויות שונות. נסו לבחון באיזה מישור עסק ר' אלעזר, האם בלכתחילה או בדיעבד, וכן אם עסק דווקא במלך הקדוש, או אף במלך המשפט. לאור זאת נצטרך לבחון במה חלק עליו רבה. נסו לבחון את האפשרויות השונות בביאור המחלוקת עוד קודם שתעיינו בדברי הראשונים





(שואל כעניין


לדברי הרא"ש, לשם מה נצרכה הגמרא לקבוע שהלכה כרבה?


האם מכאן נוכל להסיק שרבה ור' אלעזר נחלקו בשאלה האם כל המשנה ממטבע שקבעו חכמים בברכות לא יצא, שכן הדבר נתון למחלוקת תנאים בדף מ ע"ב? 


נעיין בדברי הצל"ח!





(שואל כעניין


ר' יונה מצמצם את מחלוקתם הקוטבית של ר' אלעזר ורבה, דווקא למלך הקדוש, דווקא ביחס למלך הקדוש סבור רבה שלא יצא אפילו בדיעבד. מכאן שר' יונה אינו מקבל את עמדת התוספות שצריך לחזור אם לא הזכיר את כל הביטויים המיוחדים לעשרת ימי תשובה. 


עיינו בנימוקו של ר' יונה להבחנה בין המלך הקדוש למלך המשפט, והסבירו במה חלק על התוספות?





מלבנים ביחד...


הצל"ח מבקש לטעון שחכמים לא ראו במטבע שקבעו בעשי"ת מטבע שלא ניתן לחרוג ממנו כלל ועיקר, שכן גם הנוסח המקורי מבטא את אותם עקרונות. 


ניתן יהיה להסביר את הסטייה ממטבע שטבעו חכמים בברכות בכיוון אחר. נעיין בדברי הראבי"ה":





כיצד מצמצם הראבי"ה את הכלל 'כל המשנה ממטבע שטבעו חכמים בברכות לא יצא', האם החילוק שיוצר את הצמצום הינו חילוק עקרוני?





(מלבנים ביחד...


הגמרא בשבת עליה מתבסס הראבי"ה קובעת שהזכרת המאורע בברכת המזון, והחזרה במקרה של שכחת המאורע תלויה בשאלה האם יש מוסף באותו מאורע. 


למרות זאת, פסק הרמ"א בסימן תקנ"ז (א) שהמברך ברכת המזון בט' באב מוסיף נחם בבונה ירושלים. ותמה עליו הגר"א שהדברים מנוגדים לדברי הגמרא התולה זאת במוסף. 


הגרי"ד (בשם הרא"ל) יישב בדעת הרמ"א שהכלל האמור בגמרא מתייחס דווקא לתוספות שאינן אורגניות. תוספות שאינן משתלבות בצורה טבעית במארג הברכה. אולם, תוספות שמשתלבות ייכנסו לברכה אף בימים שאין בהם מוסף. 


האם על בסיס חילוקו של הגרי"ד נוכל להסביר את דעת החולקים על הראבי"ה?   









