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'יהא שמו הגדול מבורך' (ג.) 
דף מקורות מונחה לשיעור החי של הרב עזרא ביק
 

(המקורות לשיעור
1. גמרא ג. 'תניא אמר ר' יוסי..שולחן אביהם';
2. שבת קיט:, 'אמר ר' יהושע בן לוי...משום דברכו ה';
3. סוטה מט., 'רבן שמעון בן גמליאל..תופיע מאופל';
4. תוספות (ברכות ג.) שם ד"ה 'ועונין';
5. סידור רש"י, סימן יא;
6. הגהות אשר"י פרק ג', סימן יט;
7. תמים דעים, סימן קפד;
8. פסחים נו. 'ת"ר כיצד היו כורכין את שמע..אמרי לה בחשאי';
9. תרגום על ירושלמי על בראשית (מט), 'ענן אבונן..לעלמי עלמין';
10. דברים רבה (ואתחנן ב, לו);
11. ספרי דברים, פרשת האזינו, פסקה שו, 'ומנין שאומרים ברוך..הבו גודל לא-לוהינו';
12. יומא לה:, 'וכך היה אומר..לעולם ועד';
(המקורות בהרחבה
1. גמרא ג. 
תניא, אמר רבי יוסי: פעם אחת הייתי מהלך בדרך, ונכנסתי לחורבה אחת מחורבות ירושלים להתפלל. בא אליהו זכור לטוב ושמר לי על הפתח (והמתין לי) עד שסיימתי תפלתי. לאחר שסיימתי תפלתי אמר לי: שלום עליך, רבי! ואמרתי לו: שלום עליך, רבי ומורי! ואמר לי: בני, מפני מה נכנסת לחורבה זו? אמרתי לו: להתפלל. ואמר לי: היה לך להתפלל בדרך! ואמרתי לו: מתירא הייתי שמא יפסיקו בי עוברי דרכים. ואמר לי: היה לך להתפלל תפלה קצרה. באותה שעה למדתי ממנו שלשה דברים: למדתי שאין נכנסין לחורבה, ולמדתי שמתפללין בדרך, ולמדתי שהמתפלל בדרך - מתפלל תפלה קצרה. ואמר לי: בני, מה קול שמעת בחורבה זו? ואמרתי לו: שמעתי בת קול שמנהמת כיונה ואומרת: אוי לבנים שבעונותיהם החרבתי את ביתי ושרפתי את היכלי והגליתים לבין האומות. ואמר לי: חייך וחיי ראשך, לא שעה זו בלבד אומרת כך, אלא בכל יום ויום שלש פעמים אומרת כך; ולא זו בלבד, אלא בשעה שישראל נכנסין לבתי כנסיות ולבתי מדרשות ועונין יהא שמיה הגדול מבורך הקדוש ברוך הוא מנענע ראשו ואומר: אשרי המלך שמקלסין אותו בביתו כך, מה לו לאב שהגלה את בניו, ואוי להם לבנים שגלו מעל שולחן אביהם. 


2. שבת קיט:
אמר רבי יהושע בן לוי: כל העונה אמן יהא שמיה רבא מברך בכל כחו - קורעין לו גזר דינו, שנאמר  בפרע פרעות בישראל בהתנדב עם ברכו ה'. מאי טעמא בפרע פרעות - משום דברכו ה'. רבי חייא בר אבא אמר רבי יוחנן: אפילו יש בו שמץ של עבודה זרה - מוחלין לו, כתיב הכא בפרע פרעות וכתיב התם  כי פרע הוא.
3. סוטה מט.
רשב"ג אומר משום ר' יהושע: מיום שחרב בית המקדש אין וכו'. אמר רבא: בכל יום ויום מרובה קללתו משל חבירו, שנאמר: בבקר תאמר מי יתן ערב ובערב תאמר מי יתן בקר, הי בקר? אילימא בקר דלמחר, מי ידע מאי הוי? אלא דחליף. ואלא עלמא אמאי קא מקיים? אקדושה דסידרא ואיהא שמיה רבא דאגדתא, שנאמר: ארץ עפתה כמו אופל צלמות ולא סדרים, הא יש סדרים - תופיע מאופל.
4. תוספות ברכות (ג.) ד"ה 'ועונין' 
ועונין יהא שמיה הגדול מבורך - מכאן יש לסתור מה שפירש במחזור ויטרי יהא שמיה רבא שזו תפלה שאנו מתפללין שימלא שמו כדכתיב (שמות יז) כי יד על כס יה שלא יהא שמו שלם וכסאו שלם עד שימחה זרעו של עמלק ופירושו כך, יהא שמי"ה - שם יה רבא כלומר שאנו מתפללין שיהא שמו גדול ושלם, ומבורך לעולם - הוי תפלה אחרת כלומר, ומבורך לעולם הבא. וזה לא נראה, מדקאמר הכא יהא שמיה הגדול מבורך משמע דתפלה אחת היא ואינו רוצה לומר שיהא שמו גדול ושלם אלא יהא שמו הגדול מבורך.

וגם מה שאומרים העולם לכך אומרים קדיש בלשון ארמית לפי שתפלה נאה ושבח גדול הוא על כן נתקן בלשון תרגום שלא יבינו המלאכים ויהיו מתקנאין בנו וזה אינו נראה שהרי כמה תפלות יפות שהם בלשון עברי אלא נראה כדאמרינן בסוף סוטה (דף מט.) אין העולם מתקיים אלא אסדרא דקדושתא ואיהא שמיה רבא דבתר אגדתא שהיו רגילין לומר קדיש אחר הדרשה ושם היו עמי הארצות ולא היו מבינים כולם לשון הקודש לכך תקנוהו בלשון תרגום שהיו הכל מבינים שזה היה לשונם.
5. סדור רש"י, סימן י"א  
וכן הוא משמעו יתגדל ויתקדש [שמו של] הקב"ה לעתיד לבא, שיהיה שמו הגדול מגודל ומקודש, כדכתיב וידעו כי (שמי) [אני] ה' (יחזקאל שם), שעכשיו לא כשהוא נכתב [הוא] נקרא, כי נקרא באל"ף דל"ת, ונכתב בי"ה, ולשון ארמי [הוא, וקמ"ל הוא שאין כינויין אלא באל"ף דל"ת לפי שהשם המיוחד הוא בלשון ארמי], ואין אנו רשאין להזכירו ככתיבתו לכך אנו אומרים אמן יהא שמיה רבא בלשון ארמית, ולעולם [הבא] יקרא ככתיבתו

6. הגהות אשר"י פרק ג, סימן יט 
לא יפסיק בין תיבת שמיה לתיבת רבא. אבל בין רבא למברך לית לן בה. מאור זרוע עד כאן.



7. תמים דעים (סימן קפד)
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8. פסחים נו.
תנו רבנן: כיצד היו כורכין את שמע? אומרים שמע ישראל ה' אלהינו ה' אחד ולא היו מפסיקין, דברי רבי מאיר. רבי יהודה אומר: מפסיקין היו, אלא שלא היו אומרים ברוך שם כבוד מלכותו לעולם ועד. ואנן מאי טעמא אמרינן ליה? כדדריש רבי שמעון בן לקיש, דאמר רבי שמעון בן לקיש: ויקרא יעקב אל בניו ויאמר האספו ואגידה לכם. ביקש יעקב לגלות לבניו קץ הימין, ונסתלקה ממנו שכינה. אמר: שמא חס ושלום יש במטתי פסול, כאברהם שיצא ממנו ישמעאל, ואבי יצחק שיצא ממנו עשו. אמרו לו בניו: שמע ישראל ה' אלהינו ה' אחד. אמרו: כשם שאין בלבך אלא אחד - כך אין בלבנו אלא אחד. באותה שעה פתח יעקב אבינו ואמר: ברוך שם כבוד מלכותו לעולם ועד. אמרי רבנן: היכי נעביד? נאמרוהו - לא אמרו משה רבינו, לא נאמרוהו - אמרו יעקב. התקינו שיהו אומרים אותו בחשאי. אמר רבי יצחק, אמרי דבי רבי אמי: משל לבת מלך שהריחה ציקי קדירה, אם תאמר - יש לה גנאי, לא תאמר - יש לה צער. התחילו עבדיה להביא בחשאי. אמר רבי אבהו: התקינו שיהו אומרים אותו בקול רם מפני תרעומת המינין. ובנהרדעא דליכא מינין - עד השתא אמרי לה בחשאי.
9. תרגום ירושלמי על בראשית (מט)
ענא אבונן יעקב ואמר להון אברהם אבוי דאבא קם מיניה פיסול ישמעאל וכל בני קטורה ויצחק אבא קם מיניה פיסול עשו אחי ואנא דחיל דלא יהי ביניכון גבר לביה פליג על אחוי למיזל למפלח קדם טעוון אוחרניין ענין תרי עשרתי שבטוי דיעקב כולהון ואמרין שמע מינן ישראל אבונן ה' א-להנא ה' חד עני יעקב אבונן ואמר יהא שמיה רבא מברך לעלמי עלמין
10. דברים רבה (ואתחנן ב, לו)
רבנן אמרין בשעה שעלה משה למרום שמע למלאכי השרת שהיו אומרים להקב"ה 'ברוך שם כבוד מלכותו לעולם ועד'. והוריד אותה לישראל ולמה אין ישראל אומרים אותו בפרהסיא א"ר אסי למה הדבר דומה לאחד שגנב קוזמין מתוך פלטין של מלך נתנה לה לאשתו ואמר לה אל תתקשטי בה בפרהסיא אלא בתוך ביתך אבל ביום הכפורים שהן נקיים כמלאכי השרת הן אומרים אותו בפרהסיא בשכמל"ו

11. ספרי דברים, פסקה שו
ומנין שאומרים ברוך שם כבוד מלכותו לעולם ועד שנאמר כי שם ה' אקרא ומנין לאומרים יהא שמו הגדול מבורך שעונים אחריהם לעולם ולעולמי עולמים שנאמר הבו גדל לאלהינו. 
12. יומא לה: 
וכך היה אומר: אנא השם! עויתי, פשעתי, חטאתי לפניך, אני וביתי. אנא השם! כפר - נא לעונות ולפשעים ולחטאים שעויתי ושפשעתי ושחטאתי לפניך אני וביתי, ככתוב בתורת משה עבדך, 'כי ביום הזה יכפר וגו'. והן עונין אחריו: ברוך שם כבוד מלכותו לעולם ועד
     השיעור יתקיים בע"ה ביום ד' בשעה 21:00. לינק לשיעור יישלח אליכם, בע"ה בשבוע הבא.





בגמרות מצינו רק נוסח מקוצר של הקדיש הכולל את אמירת, 'אמן יהא שמיה רבה מברך לעלם ולעלמי עלמיא' בלבד. ניתן להסיק מכך שאמירה זו היא עיקר הקדיש.


מקורות שונים מלמדים על מגמות שונות של הקדיש, בשיעור הקרוב ננסה להתחקות אחר שיטות שונות בהבנת אופי אמירת הקדיש.





שימו לב, המדרש מנמק באופן אחר מדוע כנסת ישראל אומרת – 'ברוך שם כבוד מלכותו לעולם ועד' בחשאי.


מהי ההבחנה בין הנימוקים השונים?


דברי המדרש משיבים לכאורה על השאלה, כיצד תפילה בציבור אינה מצריכה את סיוע המלאכים, מהו הנימוק? 





(רגע חושבים..


רש"י ותוספות הבינו בדרך שונה, כיצד יש לפסק את המילים בקדיש. בשל כך הם הגיעו למסקנות שונות באשר לאופיו. כיצד מתאפיין הקדיש לפי כל אחד מהפירושים?


כיצד הסיקו התוספות מסוגיתינו שהביטוי, 'יהא שמיה רבה מברך' מהווה תפילה אחת בלבד?


כיצד מתקשרת שאלת אופי הקדיש לשפה בה הוא נאמר?





רש"י מצביע על פער בין האופן שבו נכתב שמו של הקב"ה, לבין האופן שבו הוא נקרא. פער זה נובע לטענת רש"י מהחיסרון בשלמותו של הקב"ה. חיסרון זה יתוקן לעתיד לבוא.


על בסיס דבריו אלה מבאר רש"י מדוע נקרא הקדיש בלשון ארמי, הסבירו את דבריו!


בנוסף, חשבו כיצד תתבאר ע"פ רש"י המימרא לפיה, אנו מתפללים ארמית על מנת שמלאכי השרת לא יתקנאו. 





כיצד הכריע האור זרוע במחלוקתם של רש"י ותוספות?























מקורות רבים בש"ס מעלים על נס את ייחודו של הקדיש כבעל משמעויות נרחבות, נסקור כמה מהן:








התמים דעים מוציא את דברי הגמרא מפשוטם ומציע הסבר אחר בביאור הקביעה שמלאכי השרת אינם מבינים ארמית. לדבריו מימרא זו נכונה דווקא בתפילת היחיד, אבל בתפילת ציבור – לא.


מדוע בתפילה הנאמרת בציבור אנו לא זקוקים לסיועם של מלאכי השרת?





עד שלב זה מצאנו הסברים שונים לכך שהקדיש נאמר ארמית:


כדי שהמלאכים לא יבינו;


כדי שעמי הארצות כן יבינו;


כדי לרמוז על כך שבעתיד לבוא שמו של הקב"ה יהיה שלם;


הפירוש הראשון, לפיו מגמת הארמית כדי שהמלאכים לא יבינו זוקקת ביאור. במה התייחדה אמירת הקדיש שדווקא אותה אנו מעוניינים להסתיר מהמלאכים.


או כפי ששאלו התוספות, במה נשתנתה משאר ברכות השבח?





שימו לב שבדומה ל-יהא שמא רבא' הנאמר בשפת סתרים, גם ברוך שם כבוד מלכותו נאמר בחשאי. ננסה לעמוד על ההקבלה בין שני ההיגדים









