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'סמיכת גאולה לתפילה' (ד:) 
דף מקורות מונחה לשיעור החי של הרב עזרא ביק
 

(המקורות לשיעור
1. גמרא ד: 'אמר ר' יוחנן..גאולה אריכתא דמיא';
2. דף ט: 'לקריאת שמע כותיקין..כוליה יומא';
3. תוספות (שם) ד"ה 'כל';
4. ירושלמי פרק א', הלכה א', 'שלוש תכיפות..הוא הפליג';
5. תלמידי רבנו יונה (ב: בדפי הרי"ף) דיבורים: 'איזהו', 'ואע"ג', 'ויש לשאול';
6. תלמידי רבנו יונה (א: בדפי הרי"ף) ד"ה 'ורבנו האי';
7. תוספות (ד:) ד"ה 'דאמר';
8. גמרא מה:, 'תני חדא..בשאר ברכות';
9. רש"י (שם) ד"ה 'הא';
10. רמב"ם הלכות תפילה, פרק ז, הלכות יז-יח;
11. רמב"ם הלכות ברכות, פרק א, הלכה טז;
12. עמק ברכה, 'בעניין עניית אמן אחר ברכותיו';
13. שיעורים לזכר אבא מארי, ח"ב (עמ' נח-סא);
14. רא"ש פרק א' סימן ה;
15. רשב"א (ד:) ד"ה מסייע;
16. שו"ע או"ח, סימן קיא, סעיף א.
17. שו"ע או"ח, סימן רלו, סעיף ב.
18. רמ"א או"ח, סימן ס"ט, סעיף א.
(המקורות בהרחבה
1. גמרא ד: 
אמר מר: קורא קריאת שמע ומתפלל. מסייע ליה לרבי יוחנן, דאמר רבי יוחנן: איזהו בן העולם הבא? - זה הסומך גאולה לתפלה של ערבית. רבי יהושע בן לוי אומר: תפלות באמצע תקנום. 
במאי קא מפלגי? אי בעית אימא קרא, אי בעית אימא סברא. אי בעית אימא סברא, דרבי יוחנן סבר: גאולה מאורתא נמי הוי, אלא גאולה מעלייתא לא הויא אלא עד צפרא; ורבי יהושע בן לוי סבר: כיון דלא הויא אלא מצפרא, לא הויא גאולה מעלייתא. ואיבעית אימא קרא - ושניהם מקרא אחד דרשו, דכתיב: בשכבך ובקומך, רבי יוחנן סבר: מקיש שכיבה לקימה - מה קימה קריאת שמע ואחר כך תפלה, אף שכיבה נמי קריאת שמע ואחר כך תפלה; רבי יהושע בן לוי סבר: מקיש שכיבה לקימה - מה קימה קריאת שמע סמוך למטתו, אף שכיבה נמי קריאת שמע סמוך למטתו. מתיב מר בריה דרבינא: בערב מברך שתים לפניה ושתים לאחריה; ואי אמרת בעי לסמוך, הא לא קא סמך גאולה לתפלה, דהא בעי למימר השכיבנו! אמרי: כיון דתקינו רבנן השכיבנו, כגאולה אריכתא דמיא
2. גמרא ט:
לקריאת שמע - כותיקין, דאמר רבי יוחנן: ותיקין היו גומרין אותה עם הנץ החמה. תניא נמי הכי: ותיקין היו גומרין אותה עם הנץ החמה, כדי שיסמוך גאולה לתפלה ונמצא מתפלל ביום. אמר רבי זירא: מאי קראה - ייראוך עם שמש ולפני ירח דור דורים. 

העיד רבי יוסי בן אליקים משום קהלא קדישא דבירושלים: כל הסומך גאולה לתפלה - אינו נזוק כל היום כולו. אמר רבי זירא: איני? והא אנא סמכי ואיתזקי! אמר ליה: במאי איתזקת - דאמטיית אסא לבי מלכא; התם נמי מבעי לך למיהב אגרא למחזי אפי מלכא, דאמר רבי יוחנן: לעולם ישתדל אדם לרוץ לקראת מלכי ישראל, ולא לקראת מלכי ישראל בלבד אלא אפילו לקראת מלכי אומות העולם שאם יזכה - יבחין בין מלכי ישראל למלכי אומות העולם. אמר ליה רבי אלעא לעולא: כי עיילת להתם שאיל בשלמא דרב ברונא אחי במעמד כל החבורה, דאדם גדול הוא ושמח במצות: זימנא חדא סמך גאולה לתפלה ולא פסיק חוכא מפומיה כוליה יומא.
3. תוספות שם ד"ה 'כל'
כל הסומך גאולה לתפלה אינו נזוק – ואם תאמר, והלא כל העולם סומכין גאולה לתפלה ומאי רבותיה דרב ברונא דלא פסיק חוכא מפומיה. ויש לומר דהכי קאמר כל הסומך גאולה לתפלה כותיקין שקורין קריאת שמע קודם הנץ ותפלה לאחר הנץ.
4. ירושלמי פרק א, הלכה א  
שלש תכיפות הן תכף לסמיכה שחיטה תכף לנטילת ידים ברכה תכף לגאולה תפילה תכף לסמיכה שחיטה וסמך ושחט תכף לנטילת ידים ברכה שאו ידיכם קדש וברכו את ה' תכף לגאולה תפילה יהיו לרצון אמרי פי מה כתיב בתריה יענך ה' ביום צרה אמר רבי יוסי בי רבי בון כל מי שהוא תוכף סמיכה לשחיטה אין פסול נוגע באותו קרבן וכל מי שהוא תוכף לנטילת ידים ברכה אין השטן מקטרג באותה סעודה וכל מי שהוא תוכף גאולה לתפילה אין השטן מקטרג באותו היום אמר רבי זעירא אנא תכפית גאולה לתפילה ואיתצדית באנגריא מובלא הדס לפלטין אמרו ליה רבי רבו היא אית בני אינשי הכין פריטין מחכים פלטין א"ר אמי כל מי שאינו תוכף לגאולה תפילה למה הו' דומה לאוהבו של מלך שבא והרתיק על פתחו של מלך יצא לידע מה הוא מבקש ומצאו שהפליג עוד הוא הפליג 
5. רבנו יונה (ב: בדפי הרי"ף) דיבורים: 'איזהו', 'ומאי', 'ואע"ג', 'ויש' 
איזהו בן העולם הבא זה הסומך גאולה של ערבית לתפלה של ערבית. יש לומר, וכי מפני שסומך גאולה לתפלה יש לו שכר כל כך שיהיה בן עולם הבא. 
ואומר מורי הרב שהטעם שזוכה לשכר גדול כזה מפני שהקב"ה כשגאלנו והוציאנו ממצרים היה להיותנו לו לעבדים שנאמר, 'כי עבדי הם אשר הוצאתי אותם מארץ מצרים'. ובברכת גאל ישראל מזכיר בה החסד שעשה עמנו הבורא, והתפלה היא עבודה כדאמרינן (בבבא קמא צב:) 'ועבדתם את ה' אלהיכם' זו היא תפלה וכשהוא מזכיר יציאת מצרים ומתפלל מיד מראה שכמו שהעבד שקונה אותו רבו חייב לעשות מצות רבו כן הוא מכיר הטובה והגאולה שגאל אותו הבורא ושהוא עבדו ועובד אותו, וכיון שמכיר שהוא עבדו מפני שגאלו ועושה רצונו ומצותיו נמצא שבעבור זה זוכה לחיי העולם הבא.


ועוד אמר מורי נר"ו טעם אחר, מפני שכשמזכיר גאולת מצרים ומתפלל מיד הוא מראה שבוטח בה' בתפלה, כיון שמבקש ממנו צרכיו שמי שאינו בוטח בו לא יבקש ממנו כלום וכן נראה באלה שמות רבה בפרשת בא אל פרעה שאומר לשם שכשראו ישראל הנסים והנפלאות שהיה עושה עמהם הבורא שלא כטבעו של עולם בטחו בו ועל זה נאמר וירא ישראל את היד הגדולה אשר עשה ה' במצרים וייראו העם את ה' ויאמינו בה' וגו' וכיון שמזכיר עכשיו אותה הגאולה שבטחו אבותינו בה' והצילם ומתפלל מיד נמצא שגם הוא בוטח בו שיענה אותו כמו שענה לישראל בעבור שבטחו בו ומפני זה מזכיר אותה הגאולה ומתפלל מיד והבטחון הוא עיקר היראה והאמונה ולפיכך זוכה בסיבתו לחיי עולם הבא:

ומאי דאמרינן של תפלת ערבית לאו דוקא אלא מפני שתפלת ערבית רשות נקט ערבית וכל שכן תפלת שחרית:

ואף על גב דצריך לומר השכיבנו בגאולה כגאולה אריכתא דמיא. והטעם שאינו הפסקה מפני שהשכיבנו מעין הגאולה הוא שבשעה שעבר השם לנגוף את מצרים היו מפחדין ומתפללין לבורא לקיים דברו ושלא יתן המשחית לבוא אל בתיהם שדרך הצדיקים שיראים תמיד שמא יגרום החטא וכנגד אותה התפלה התקינו לומר השכיבנו שיצילנו השם מכל דבר רע וישמור צאתנו ובואנו וכיון שהתקינו לאמרו כנגד מה שהיה בשעת הגאולה אמרו דלא הוי הפסקה דכגאולה אריכתא דמיא:

ויש לשאול על מה סמכו העולם להוסיף ולומר אחר כך פסוקים של ברכת המלך בכבודו שעל זה לא אמרו כגאולה אריכתא דמיא והוי הפסקה ומקצת החכמים היו נמנעים מלאמרם וכך היה מנהגו של מורי הרמב"ן נר"ו אבל מורי רבינו יונה קרובו נתן טעם למנהג שנהגו כל העולם לאומרם שבתחלה שהיתה תפלת ערבית רשות היו אומרים אלו הפסוקים שיש בהם י"ח הזכרות כנגד י"ח ברכות וחותמין עליהם ואומרים קדיש ויוצאין ואח"כ אף על פי שקבעוה חובה נשאר הדבר כמו המנהג
6. ר' יונה (א: בדפי הרי"ף) ד"ה 'ורבינו'
ורבינו האי גאון ז"ל אומר בדרך אחרת שמתפלל עם הצבור בבית הכנסת ויקרא קריאת שמע כמו שקורא פסוקים כדי להתפלל מתוך דברי תורה כמו שאמרו בירושלמי ולא יקרא הברכות גם לא יענה אמן בכונה לצאת ידי חובה אלא אם ירצה לאומרה עם הקהל בלא חתימה ובלא פתיחה הרשות בידו ולאחר יציאת הכוכבים יקרא ק"ש עם ברכותיה לצאת ידי חובתו ואף על פי שאינו סומך גאולה לתפלה שהרי מתפלל תחלה וקורא ק"ש אח"כ עם ברכותיה לכונת חובה אפילו הכי מותר לעשות כן כיון שמתכוין למצוה להתפלל עם הצבור שהתפלה נשמעת יותר ומקובלת לפני המקום וראיה לדבר מדאמרינן לקמן (דף כז.) רב צלי של שבת בערב שבת כלומר קודם שקיעת החמה ובודאי לא היה קורא ק"ש באותה שעה כיון שלא יצאו הכוכבים נמצא שלא היה סומך גאולה לתפלה ואפילו הכי לא היה חושש כיון שהיה עושה כן למצוה לקבל שבת מבעוד יום ולהוסיף מחול על הקודש שהוא מצוה גדולה הכא נמי אף על פי שאינו סומך גאולה לתפלה כיון שמתפלל עם הצבור מותר:


7.  תוספות ד: 
דאמר רבי יוחנן איזהו בן העולם הבא וכו' - ואנו שאומרים יראו עינינו ופסוקים אחרים אחר השכיבנו. נראה הואיל ותקינו להו רבנן הוי ליה כגאולה אריכתא דתקינו לומר זה שבתוך כך יתפלל חבירו גם הוא ולא ילך מבית הכנסת עד שיגמור כל אחד תפלתו. וגם יש באותם פסוקים י"ח אזכרות כנגד י"ח ברכות דשמנה עשרה ואגב שתקנו לומר אותם פסוקים תקנו לומר חתימה של יראו עינינו. והלכה כר' יוחנן דברייתא מסייע ליה וכן פסק ה"ג. ואם כן יש ליזהר שלא לספר בין גאולה דערבית לשמנה עשרה. ומיהו בסדר רב עמרם פירש מה שאנו אומרים קדיש בין גאולה לתפלת ערבית לאשמעינן דלא בעינן מסמך גאולה דערבית לתפלה משום דתפלת ערבית רשות. ולא נהירא [דאם כן] ר' יוחנן סבירא ליה תפלת ערבית חובה דפלוגתא היא דרב ור' יוחנן והלכה כר' יוחנן. ונכון להחמיר ולהזהר מלספר בינתים ואי תימא קשיא הלכתא אהלכתא דקיימא לן תפלת ערבית רשות והכא פסקינן כרבי יוחנן צריך לומר דאפילו אי סובר רבי יוחנן כרב דאמר רשות היא מכל מקום מחייב לסמוך. אם כן גם לנו יש לסמוך.
8. רמב"ם - הלכות תפילה, פרק ז, הלכות יז –יח 
יז] סדר תפלות כך הוא, בשחר משכים אדם ומברך ברכות אלו, וקורא הזמירות ומברך לפניהם ולאחריהם, וקורא אחר כך שמע ומברך לפניה ולאחריה ומדלג קדושה מן הברכה ראשונה שלפניה שאין היחיד אומר קדושה, וכשהוא חותם גאל ישראל מיד יעמוד כדי שיסמוך גאולה לתפלה ומתפלל מעומד כמו שאמרנו, וכשישלים ישב ויפול על פניו ומתחנן ומגביה ראשו ומתחנן מעט והוא יושב בדברי תחנונים, ואחר כך יקרא תהלה לדוד (מיושב) ויתחנן כפי כחו ויפטר למעשיו. 

יח] ובתפלת המנחה מתחיל לקרוא תהלה לדוד מיושב ואחר כך עומד ומתפלל תפלת המנחה וכשמשלים נופל על פניו ומתחנן ומגביה ראשו ויתחנן כפי כחו ויפטר למעשיו, ובתפלת הערב קורא ק"ש ומברך לפניה ולאחריה וסומך גאולה לתפלה ומתפלל מעומד וכשישלים ישב מעט ויפטר, והמתחנן אחר תפלת ערבית הרי זה משובח, ואע"פ שמברך השכיבנו אחר גאל ישראל אינה הפסק בין גאולה לתפלה והרי שתיהן כברכה אחת ארוכה.

9. גמרא מה:
תני חדא: העונה אמן אחר ברכותיו הרי זה משובח, ותניא אידך: הרי זה מגונה! - לא קשיא: הא - בבונה ירושלים, הא - בשאר ברכות.

10. רש"י שם, ד"ה 'הא'
הא בבונה ירושלים - שהיה סוף הברכות, הרי זה משובח, וכן בסוף ברכות דקריאת שמע, שחרית וערבית, ואחר כל ברכותיו דקתני בברייתא הרי זה משובח - אחר גמר כל ברכותיו קאמר, ואחר כל ברכותיו דקתני הרי זה מגונה - בסוף כל ברכה וברכה קאמר.

11. רמב"ם הלכות ברכות, פרק א' הלכה טז 
כל העונה אמן אחר ברכותיו הרי זה מגונה, והעונה אחר ברכה שהיא סוף ברכות אחרונות הרי זה משובח, כגון אחר בונה ירושלים בברכת המזון ואחר ברכה אחרונה של קריאת שמע של ערבית, וכן בסוף כל ברכה שהיא סוף ברכות אחרונות עונה בה אמן אחר עצמו
12. עמק ברכה, בעניין ענית אמן אחר ברכותיו
..ולעניות דעתי נראה, דרש"י והרמב"ם פליגי בזה, דרש"י סבר דהא דעונה אמן אחר עצמו בסוף ברכותיו הוא משום דין עניית אמן אחר הברכה, כמו בשומע ברכה מפי אחר, והא דאינו עונה אחר כל ברכה באמצע ברכותיו הוא מהטעם שכתב רבנו יונה, דאמירת אמן מורה שכבר גמר ברכותיו, וכשעונה אחר כל ברכה וברכה הרי זה מגונה, שמראה כל פעם שמסיים ואח"כ חוזר ומברך, ועל כרחך לא הוי ה- 'אמן', הפסק בין גאולה לתפילה, דכיוון שמחויב בעניית אמן הוי האמן מכלל הברכה, כדאיתא לקמן דף מז דאין הבוצע רשאי לבצוע עד שיכלה אמן מפי העונים, ופירש רש"י דאף עניית אמן מן הברכה היא, עיין בבית יוסף (סימן קכד) מה שכתב בשם פסקי מהרא"י. אבל הרמב"ם סבר דאחר ברכות עצמו אין שום חיוב עניית אמן, שהרי כתב שם בהלכה י"ח דהא עונה אמן אחר סוף ברכותיו אינו אלא להודיע שכבר השלים כל ברכותיו, ומשמע דגם חיובא ליכא לענות אלא שאם עונה הרי זה משובח, ועל כרחך סבר דאחר ברכות קריאת שמע של שחרית לא יענה משום הפסק בין גאולה לתפילה, כיוון דאין לו דין עניית אמן, מה שאין כן בערבית דהוי רשות לא חיישינן כל כך להפסק בין גאולה לתפילה. 

 


13. שיעורים לזכר אבא מארי (ח"ב)
ונראה כי ההלכה של סמיכת גאולה לתפילה מתמצית בחובת סידור תשבחות לפני הקב"ה קודם תפילה, שהרי הרצאה זו מתירה את העמידה לפני ה', וגאולה פירושה: השבח הכלול בברכות קריאת שמע....
אמנם יש עוד יסוד מיוחד בסמיכת גאולה לתפילה. עיין בברכות ט, ב, "לק"ש כותיקין דאמר ר' יוחנן ותיקין היו גומרין אותה עם הנץ החמה כדי שיסמוך גאולה לתפילה ונמצא מתפלל ביום. א"ר זירא מאי קראה ייראוך עם שמש ולפני ירח דור דורים, העיד ר"י בן אליקים משום קהלא קדישא בירושלים כל הסומך גאולה לתפילה אינו ניזוק כל היום כולו"....והנה הברייתא כפי שהדגשתי לעיל, זיהתה מנהג ותיקין עם דין סמיכת גאולה לתפילה. היוצא מהלכה זו הוא יסוד חדש: ישנו קיום מיוחד של צירוף תפילה עם קריאת שמע....

לכן אנו מבינים מנהגנו, כי בשחרית אין אנו מפסיקים כלל בין גאולה לתפילה ובערבית אנו אומרים קדיש ביניהן, אע"פ שהרמב"ם והתוספות פסקו כר' יוחנן שגם בערבית יש לסמוך גאולה לתפילה. הביאור פשוט. בנוגע לערבית, חל רק קיום היבט אחד של סמיכה והוא המתיר, ברם הקיום השני, חובת קבלת עול מלכות שמיים ע"י צירוף קריאת שמע ותפילה, חסר בה. לו הייתה ערבית חובה, היו שתי ההלכות של סמיכת גאולה לתפילה נוהגות בה – א) המתיר ע"י ברכה ושירה; ב) איחוד קיום של תפילה וק"ש בפעולת קבלת עול מלכות שמים ע"פ הכתוב דיראוך עם שמש – שכן אז לא היה שום הבדל הלכתי בין שחרית לערבית. ברור שתפילת רשות זקוקה למתיר לא פחות, ואולי אף יותר, מאשר תפילת חובה...ברם, ההלכה השנייה, שישנו חיוב מיוחד של איחוד קריאת שמע ותפילה בפעולה אחת של קבלת עול מלכות שמים, אינה עולה יפה עם המושג של רשות בתפילת ערבית...קריאת שמע אדם מוכרח לקרות, ותפילה רוצה מתפלל רוצה אינו מתפלל. לכן אין צירוף קיומים וחובות כאן, והכתוב של 'ייראוך עם שמש' אינו חל לגבי ערבית, בה ברכות ק"ש ותפילה מהוות שני קיומים, קיום חובה וקיום רשות, ואינם מתאחדים לחד חפצא של קבלת מלכות שמים.

      

14. רא"ש פרק א, סימן ה
אמר מר קורא קריאת שמע ומתפלל מסייע ליה לר' יוחנן דאמר איזהו בן העולם הבא זה הסומך גאולה של ערבית לתפלה של ערבית. ור' יהושע בן לוי אומר תפלות באמצע תקנום שבשחרית קורא קריאת שמע ומתפלל ובשעת המנחה מתפלל תפלת המנחה ולערב מתפלל תפלת הערב ואח"כ קורא את שמע. נמצא ק"ש של שחרית בתחלת היום וק"ש של ערבית בתחלה הלילה והתפלות כולן באמצע וליתא לדר' יהושע בן לוי דקיימא לן כר' יוחנן וכן פסק בעל הלכות גדולות. 
ואע"ג דצריך לומר השכיבנו בין גאולה לתפלה. לאו הפסק הוא דכיון דתקנו רבנן השכיבנו בגאולה כגאולה אריכתא דמיא ובתפלת שחרית נמי בעי למיסמך גאולה לתפלה. ואע"ג שבתחלה אומר ה' שפתי תפתח. כיון דתקון רבנן למימר בתפלה כתפלה אריכתא דמיא. ותימא על מנהגינו שאנו מפסיקים בערבית בפסוקים ויראו עינינו וקדיש. ואין לומר דסבירא לן כרב דאמר לקמן בפרק תפלת השחר (דף כז ב) תפלת ערבית רשות ולהכי אין אנו חוששין לסמוך. דאם כן רבי יוחנן דמצריך לסמוך סבירא ליה דהוא חובה. ורב ורבי יוחנן הלכה כרבי יוחנן. ושמא גם ר' יוחנן סובר כמו רב אפי' הכי מחייב לסמוך. ומנהג זה נהגו אותו ההמון לפי שבימיהם הראשונים היו בתי כנסיות שלהם בשדות והיו יראים להתעכב שם עד אחר תפלת ערבית ותקנו לומר פסוקים אלו שיש בהן שמונה עשרה אזכרות כנגד י"ח ברכות של שמונה עשרה ותקנו אחרי כן ברכת יראו עינינו וקדיש. והשתא נמי שמתפללין ערבית בבית הכנסת לא נתבטל המנהג הראשון. מכל מקום אין להפסיק בדברים אחרים אלא כמו שנהגו:

15. רשב"א (ד:) ד"ה 'מסייע'
מסייע ליה לרבי יוחנן דאמר ר' יוחנן איזהו בן העולם הבא זה הסומך גאולה לתפלה וכו'. ואיכא למידק אנן דעבדינן כמאן דהא מפסיקים בפסוקי דברוך ה' לעולם ויראו עינינו וחותמין בה ואומרין קדיש אחריה ועל כן נמנעו הרבה מן הגדולים שלא לאמרה כל עיקר, וכן כתבו בתוספות בשם רבי שמואל ז"ל שלא היה אומרם כל עיקר, אבל מי שאומרן סומך על מה שאמרו לקמן [כז:] דתפלת ערבית רשות, ומכל מקום היא בעצמה הויא דבר של תימה שכיון שתקנו בה ברכה למה אינה פותחת בברוך שהרי אינה סמוכה לברכות של קרית שמע דתקנה היתה לומר פסוקים אלו שיש בהן שמנה עשר הזכרות מפני שבתי כנסיות שלהן היו רחוקין מן הישוב והיו מתיראין להתעכב שם עד לאחר תפלת ערבית ולפיכך תקנו להם פסוקים אלו שיש בהן שמנה עשר הזכרות כנגד שמנה עשר ברכות של י"ח וכשהיו בבתיהם היו מתפללין י"ח, ועל כן יש לתמוה מפני מה לא פתחו בברכה שלאחריהן בברוך.

16. שולחן ערוך - או"ח, סימן קיא, א 
צריך לסמוך גאולה לתפלה ולא יפסיק ביניהם, אפילו באמן אחר גאל ישראל ולא בשום פסוק, חוץ מה' שפתי תפתח. 
17. שולחן ערוך - או"ח, סימן רלו, ב
אין לספר בין גאולה דערבית לתפלה, ואף הנוהגין לומר י"ח פסוקים ויראו עינינו, אין להפסיק בין יראו עינינו לתפלה; ומיהו מה שמכריז ש"צ ראש חדש בין קדיש לתפלת ערבית לא הוי הפסק, כיון שהוא צורך התפלה; וכן יכול לומר: ברכו, להוציא מי שלא שמע, ולא הוי הפסק. 

18. רמ"א בהגהותיו – או"ח, סימן ס"ט
ומי שעובר לפני התיבה ואמר ג' הברכות הראשונות ישלים כל התפלה ולא יפסיק, אע"פ שכבר התפלל, אבל האחרים יכולין להפסיק אח"כ. וכל שכן שאם לא התפלל הפורס והעובר לפני התיבה תחלה, שישלים תפלתו אע"פ שיצטרך לקרות אח"כ ק"ש ולא יסמוך גאולה לתפלה (ב"י בשם מהרי"א). ואסור להפסיק בדברים אלו בין גאולה לתפלה או בק"ש וברכותיה, ולכן אסור לש"צ להפסיק בין ק"ש לתפלה או בק"ש וברכותיה כדי לפרוס על שמע לאותן הבאים לבית הכנסת לאחר שהתפללו הקהל קדיש וברכו והתחיל בברכת יוצר אור, אבל בברכת ערבית שהיא רשות יכול להפסיק להוציא אחרים י"ח.
     השיעור יתקיים בע"ה ביום ד' בשעה 21:00. לינק לשיעור יישלח אליכם, בע"ה בשבוע הבא.





בשיעור הקרוב נדון בשאלה דומה לשאלה שבה עסקנו בשיעור הראשון. בתפילת ערבית אנו מוצאים פער בין ההלכה הפסוקה לבין המנהג הרווח. בעוד שההלכה קובעת כי יש לסמוך גאולה לתפילה, למעשה נוהגים ההמון להפסיק בין גאולה לבין תפילה. 


הבנת הפער בין ההלכה למעשה תלמד אותנו על משמעות דין סמיכות גאולה לתפילה.





בתוספות הרא"ש מופיעה תוספת חשובה שאינה מופיעה בפסקיו:


"ויש מן הגדולים שנהגו שלא לאומרן והאומרים אותן נותנין לדבריהם טעם שאין בו ממש, ואומרים כיוון שנהגו לומר כן הוי כגאולה אריכתא" 





ניתן היה לתקוף את הקושי העולה בדברי הרמב"ם משני כיוונים: 


מצד סמיכת גאולה לתפילה;


מצד עניית אמן אחר עצמו;


מאיזה כיוון תקף העמק ברכה את הקושי המתעורר בדברי הרמב"ם, ומהי תשובתו?


אחד הראשונים שראינו שלל את הכיוון המוצע על ידו, מיהו אותו ראשון ומה היה נימוקו?





(אתנחתא


עמק ברכה הוא ספר שנכתב ע"י הרב אריה פומרנצ'יק. הרב פומרנצ'יק היה אחד מתלמידיו המובהקים של הגרי"ז סולובייצ'יק ונפטר בגיל צעיר מאוד. למרות גילו הצעיר הספיק לכתוב כמה ספרי בירור הלכה חשובים, ביניהם עמק ברכה ותורת זרעים.





בדבריו מבקש ר' יונה להתמודד עם השאלה בה עסקנו בשיעור הראשון, כיצד נהגו לקרוא קריאת שמע קודם זמנה. ר' יונה משיב שכאשר נהגו לקרוא ק"ש בבית הכנסת קודם זמנה נעשה הדבר בכדי שייכנס לתפילה מתוך דברי תורה, ולא כדי לצאת ידי חובת קריאת שמע. 


לאור הסברו כי באותה ק"ש לא היה יוצא ידי חובה, הקשה כיצד מתקיימת סמיכות גאולה לתפילה?


מהי תשובתו? ומה ניתן להסיק מכאן על מעמדה של סמיכות גאולה לתפילה?





כיצד סמיכת גאולה לתפילה מגשימה את תכליתה של יציאת מצרים לדברי רבנו יונה?





כפי שציינו ר' יונה גרס שהגאולה היא שעומדת במוקד, כאשר התפילה נועדה להביא את תכני הגאולה לביטוי מעשי. 


אולם, אם נבין שתפילת ערבית – רשות, נשאל האם לשיטתו בכל זאת יש לסמוך גאולה לתפילה. בנוסף, עלינו לבחון האם אכן במוקד עומדת הגאולה, או שניתן להבין שהתפילה היא שבמוקד.





האם לדעת הרמב"ם יש לסמוך גאולה לתפילה אף בתפילת ערבית?








דייקו בדברי הרמב"ם, הרמב"ם לכאורה מבחין בין עניית אמן אחר גאל ישראל בשחרית, לבין עניית אמן אחר ברכת השכיבנו. מדוע מחלק ביניהם, והלוא פסק שגם בתפילת ערבית יש לסמוך גאולה לתפילה, ואם סבר שעניית אמן אינה הפסק, מדוע בשחרית אינו עונה אמן? 





במספר מקורות שנראה להלן עמדו חז"ל על חשיבותה הגדולה של סמיכת גאולה לתפילה





( מלבנים ביחד..


האם ניתן להצביע על נקודה יסודית המאחדת את שני תירוציו של ר' יונה?


דומה שלשתי ההצעות שמציע ר' יונה בביאור סמיכות גאולה לתפילה ישנו נקודה משותפת. בשני המקרים מסביר ר' יונה שהתפילה נועדה להשלים את הגאולה. בפעולת התפילה לפי שתי ההצעות, האדם מביא לידי ביטוי את תכני הגאולה. מכאן נוכל להסיק שהתפילה היא צורך הגאולה. בסמיכות התפילה לגאולה, היא מבקשת לשרת ולהשלים את הגאולה.








בשלב זה מבקש ר' יונה להתמודד עם שאלה שהתמודדו איתה כל הראשונים. כיצד אנו נוהגים להפסיק באמירת השכיבנו וקדיש בין גאולה לתפילה בתפילת ערבית. 





הקושי בדברי הרמב"ם עורר את הרב סולובייצ'יק להציע הסבר מהפכני בהבנת סמיכות גאולה לתפילה נעיין בדבריו.








עד לחידושו של הגרי"ד רווחו שתי תפיסות ביחס לסמיכות גאולה לתפילה, האחת ראתה את הגאולה כמי שמשרתת את התפילה, והאחרת כפי שעלה בדברי ר' יונה גרסה כי התפילה היא שמשרתת את הגאולה. 


הגרי"ד מחדש שהתפילה והגאולה אינן משרתות זו את זו, אלא הן יוצרות חטיבה אחת. על בסיס חידושו הוא מסביר את ההבחנה בין הסמיכות הנדרשת בתפילת שחרית, לסמיכות הפחותה שאנו מוצאים בשחרית.  








שימו לב שגם בדברי השולחן ערוך אנו מוציאים את ההבחנה שעלתה בדברי הרמב"ם בין שחרית לערבית.












