	בית המדרש הוירטואלי (V.B.M) שליד ישיבת הר עציון

תורת חיים – תורה בשידור חי, שיעור בעיון במסכת ברכות
	www.etzion.org.il/merkaz.php



'תפילת ותיקין' (ט:) 
דף מקורות מונחה לשיעור החי של הרב עזרא ביק
 

(המקורות לשיעור
1. משנה ט:;
2. גמרא (שם) 'מאי בין תכלת ללבן..דור דורים';
3. תוספות (שם) ד"ה 'לקריאת שמע';
4. תוספות מסכת יומא (לז:) ד"ה ד"ה 'אמר', 'והר"ר חננאל..בתחילת הנץ';
5. מלחמת ה' לרמב"ן [הקטע המצורף];
6. בעל המאור [הקטע המצורף];
7. ר' יונה (ד: בדפי הרי"ף) דיבורים: 'תניא', 'ומצינו', 'וכתב';
8. רמב"ם – הלכות קריאת שמע, פרק א, הלכה יא;
9. רמב"ם – הלכות תפילה, פרק ג, הלכה א;
10. העשרה: אבן האזל – הלכות קריאת שמע, פרק א, הלכה יא;
(המקורות בהרחבה
1. משנה ט: 
מאימתי קורין את שמע בשחרית? משיכיר בין תכלת ללבן. רבי אליעזר אומר: בין תכלת לכרתי. (וגומרה) עד הנץ החמה. רבי יהושע אומר: עד שלש שעות שכן דרך מלכים לעמוד בשלש שעות. הקורא מכאן ואילך לא הפסיד, כאדם הקורא בתורה.
2. גמרא, שם
מאי בין תכלת ללבן? אילימא בין גבבא דעמרא חיורא לגבבא דעמרא דתכלתא - הא בליליא נמי מידע ידעי! אלא: בין תכלת שבה ללבן שבה. תניא, רבי מאיר אומר: משיכיר בין זאב לכלב; רבי עקיבא אומר: בין חמור לערוד; ואחרים אומרים: משיראה את חברו רחוק ארבע אמות ויכירנו. אמר רב הונא: הלכה כאחרים. אמר אביי: לתפילין - כאחרים, לקריאת שמע - כותיקין, דאמר רבי יוחנן: ותיקין היו גומרין אותה עם הנץ החמה. תניא נמי הכי: ותיקין היו גומרין אותה עם הנץ החמה, כדי שיסמוך גאולה לתפלה ונמצא מתפלל ביום. אמר רבי זירא: מאי קראה - ייראוך עם שמש ולפני ירח דור דורים.


3. תוספות (שם) ד"ה 'לקריאת שמע'
לקריאת שמע כותיקין - תימא דלעיל פסקינן כמאן דמתיר לאחר עמוד השחר מיד ולקמן פסקינן הלכה כר' יהושע דאמר עד ג' שעות והכא פסק אביי שהוא בתרא ואמר כותיקין ומשמע דהכי הלכתא. ויש לומר דודאי זמן קריאת שמע מתחיל לאחר עמוד השחר וזמנו עד ג' שעות ומיהו מצוה מן המובחר כותיקין סמוך להנץ החמה כדי לסמוך גאולה לתפלה ואפילו ותיקין נמי מודו לרבי יהושע שאם לא קרא קודם הנץ החמה דיכול לקרות עד שלש שעות ועל זה אנו סומכין וכן בפרק מי שמתו (כב:) דקאמר בעל קרי שירד לטבול אם יכול לעלות ולקרות קודם הנץ וכו' ומסיק בגמרא (כה:) דילמא כר' יהושע וכותיקין כלומר מתניתין דקתני קודם הנץ החמה כותיקין אלמא ותיקין נמי מודו לר' יהושע שאין שעה עוברת עד שלש שעות. 
ומיהו קשה דאמרינן ביומא (לז) אף היא עשתה נברשת של זהב כיון שהחמה זורחת היו ניצוצות יוצאות הימנה והיו יודעין שהגיע הנץ החמה ובא זמן ק"ש של שחרית ומוקי לה התם בשאר עמא דירושלים אלמא משמע דעיקר זמן ק"ש לאחר הנץ החמה והא לא הוי כותיקין שהיו קורין קודם להנץ סמוך להנץ. ויש לומר דאותו זמן הוקבע לצבור לפי שלא היו יכולין להקדים ולמהר כותיקין כי רוב בני אדם אינם יכולין לכוין אותה שעה.

4. תוספות מסכת יומא (לז:) ד"ה 'אמר'
...וה"ר חננאל פירש דוותיקין גומרין אותה עם הנץ החמה מיד, ומפרש גומרין קורין. ומפרש 'ייראוך עם שמש' היינו קבלת מלכות שמים דהיינו ק"ש וקשה דלישנא דכדי שיסמוך גאולה לתפלה משמע דאיירי בעיקר תפלה ועוד דקרא דייראוך עם שמש מוקמי ליה גבי תפלה בפרק תפלת השחר ועוד דלשון גומרין משמע שמתחילין לקרות קודם הנץ ומכוונין כך שגומרין אותה בתחלת הנץ כדי שיתפללו בתחלת הנץ.
5. מלחמת ה' לרמב"ן (ב. בדפי הרי"ף)
...הא ודאי טעמא דאביי כטעמא דברייתא דקתני כדי שיהא סומך גאולה לתפלה ונמצא מתפלל ביום, והכא קאמר לתפלה מאימתי זמנן בשחרית כאחרים דהא פסקינן כותיהו אבל בק"ש עדיין צריך לאחר עד כדי שיהא גומרה עם הנץ החמה ויתפלל ביום דשמעת מינה בהדיא דמשום דבעינן תפלה ביום הוא וקרא נמי דרבי זירא לתפלה הוא וכדמוכח נמי בפרק תפלת השחר. והא ליתא ודאי אלא בלכתחלה, אבל אם התפלל משעלה עמוד השחר אין צריך לחזור ולהתפלל דתנן תפלת השחר עד חצות וכדתניא השכים לצאת לדרך מביאין לו שופר ותוקע ועומד ומתפלל ואפילו לר"ש בן אלעזר דפליג עלה הא פירשו בגמרא משום דמסמך גאולה לתפלה עדיף ליה הא לאו הכי זמן תפלה הוא. 
מעתה, אם קרא ק"ש והתפלל קודם הנץ החמה יצא, ועוד שהדבר ידוע מכמה מקומות שבגמרא שאם לא סמך גאולה לתפלה יצא ובין שבטל בשוגג ובין שבטל במזיד. וכיון שכן לאביי שאין זמן הנץ החמה לק"ש אלא משום שיסמוך גאולה לתפלה ויתפלל עם השמש אם קרא ק"ש קודם הנץ החמה ולא התפלל עד לאחר הנץ החמה דבר ברור הוא שיצא אלא שלא קיים מצוה כלומר סמיכת גאולה לתפלה ולא עוד אלא שצורת הגמרא מוכחת שכך היה מנהג חכמים שלא לסמוך גאולה לתפלה שהרי אמרו אדם גדול הוא ושמח במצות הוא זימנא חדא סמך גאולה לתפלה ולא פסק חוכא מפומיה ועוד אמרו אינו ניזק כל אותו היום. אמר רבי זירא אנא סמכי והרי דבר גדול הוא אפילו לאדם גדול שהרי המלך חזקיה התפאר בעצמו ותלה בזכותו מפני זה הוא נראה שהוא שבח גדול ודבר שאי אפשר לקיימו בכל יום לפי שאין אדם יכול לכוין ולקרות בכדי שיגמור עם הנץ ולהתפלל מיד ביום והיו מקדימין וקורין ק"ש ולא היו רוצים להתפלל אלא עם השמש לפיכך לא היו סומכין גאולה לתפלה והיו משבחין הסומך גאולה לתפלה ולא אמרו הקורא ק"ש בעונתה או המתפלל בעונתה משמע שהכל היו עושין כהלכה אלא שלא היו סומכין וכן כתב רבינו הגאון ז"ל אלא ודאי לא נאמרו דברי ותיקין אלא למצוה מן המובחר והרי לא אמר מאימתי קורין שמע בשחרית ותיקין אומרים משעת הנץ החמה או עם הנץ החמה ואי סלקא דעתך לעיכוב לא משתמיט תנא דתני כולהו זמנין בערבין ובשחרין דניתני הנץ החמה במאימתי אלא בשבחן של ותיקין דברו חכמים ובא אביי לומר שלעולם יעשו כל אדם עצמן כותיקין כל שאפשר משום הכי אמר לק"ש כותיקין דבעי סמיכת גאולה לתפלה ובעי תפלה עם השמש כלומר סמוך להנץ מאחריו מיד והלכך הותיקין גומרים עם הנץ ושאינו יכול לכוון כן מתחיל עם הנץ וסומך תפלה להנץ בכל כחו וזהו סימן של נברשת של הלני לשאר עמא דבירושלים דכשניצוצין נתזין הימנה אחר הנץ החמה הוי וכן אמרו בירושלמי אפיסקא דמתניתין עד הנץ החמה כדי שתהא החמה מטפטפת על ראשי ההרים וטעה בעל המאור בזה בגירסתו ובפירושו. 
מכל מקום למדנו שלא נאמר עם הנץ החמה אלא למצוה כותיקין ולכשיתקיים מקרא שכתוב ועמך כלם צדיקים יהו כל ישראל כותיקין ולא יהו לעולם נזוקין וכך שנויה בפרק תפלת השחר מצותה עם הנץ החמה.... 

6. בעל המאור 
ויש מי שמפרש לק"ש כותיקין כלומר זמן ק"ש של יום לדידן כזמן תפלה לותיקין שהוא משעת הנץ החמה כי עיקר דברי ותיקין משום תפלה והיו מביאין ראיה לזה הפירוש מדאביי גופיה דאמר לתפילין כאחרים אף על פי שאין דברי אחרים בתפילין אלא בק"ש סמך אביי זמן תפילין לזמן ק"ש של אחרים וכך הוא פירושו לק"ש כותיקין, זמן ק"ש של יום לדידן כזמן התפלה לותיקין. וזה הפירוש אינו מחוור אצלי אף על פי שהוא עולה בידינו לענין פסק הלכה אבל לענין הפירוש אינו נכון אצלי ונראה לי ששלשה שיעורין הם אחד קודם הנץ החמה ואחד בהנץ (החמה) ואחד לאחר הנץ החמה ותמצא שלשה שיעורין הללו מפורשין בפסחים פרק ראשון (יא) אחד אומר קודם הנץ החמה ואחד אומר בתוך הנץ ואחד אומר לאחר הנץ החמה. 
למדנו משם לפי השלש מחלוקות שנאמרו שם כי ג' זמנים הם וקודם הנץ החמה חזי לק"ש של לילה ולא לשל יום ואף לשל לילה נמי לאו שפיר דמי למיעבד הכי לכתחלה אלא כדתניא בברייתא אדם בא מן השדה בערב והולך לבית הכנסת וכו' ואם עביד הכי אפילו במזיד יצא ידי חובתו, והא דתנן במתניתין אמר להם אם לא עלה עמוד השחר מותרים אתם לקרות דשמעת מינה הא אם עלה עמוד השחר אסורין לקרות ואף על פי שלא הגיע עדיין הנץ החמה לא קיימא לן כותיה. ואף על גב דפסק רב יהודה אמר שמואל כרבן גמליאל אנן אדרבי שמעון בר יוחאי משום ר' עקיבא סמכינן משום דמסייע ליה דאביי דאמר לק"ש כותיקין ואיצטריך כרבן שמעון בר יוחאי משום ר' עקיבא ואיצטריך נמי כותיקין דאי מרשב"י הוי אמינא דוקא לאחר הנץ החמה הוא דחזי לשל יום אבל בשעת הנץ החמה לא, קמ"ל כותיקין שהיו גומרין אותה עם הנץ החמה ללמדך ששעת נץ החמה כאחר הנץ החמה לק"ש של יום ועוד שעיקר מצותה מן המובחר בשעת הנץ החמה הוא והא דתנן אם יכול לעלות ולהתכסות ולקרות עד שלא תנץ החמה תרגמא עד שלא יגמור הנץ החמה דאתיא כותיקין ואי מדותיקין הוה אמינא מצותה עם הנץ החמה ואי אקדים משעלה עמוד השחר יצא קמ"ל דרשב"י משום ר"ע דעד הנץ החמה ראוי הוא לק"ש של לילה ואם קרא של יום לא יצא. 
גרסינן בירושלמי עם הנץ החמה ר' זכריה בריה דר' יעקב בר זבדי בשם ר' יונה כדי שתהא מטפטפת על ראשי ההרים ואתיא הא דגרסינן בירושלמי כההיא דגרסינן בגמרא דילן בנברשת של זהב אמר אביי לשאר עמא דבירושלים ואביי אזיל לטעמיה דפסיק הכא כותיקין מדאמרינן התם הקורא את שמע עם אנשי משמר לא יצא ידי חובתו, אתה למד שהקורא את שמע קודם הנץ החמה אף על פי שעלה עמוד השחר לא יצא ידי חובתו וכל שאינו זמן קימה מבעוד לילה עם הנץ החמה מיהא זמן שכיבה הוא וחזי לק"ש של לילה אף על פי שיקרא אותו במזיד.....וזה שכתב הרי"ף ז"ל שמי שמשכים לצאת לדרך קורא ק"ש של שחרית לאחר שעלה עמוד השחר מפני שהוא שעת הדחק קשיא עליה הא דתניא השכים לצאת לדרך מביאין לו שופר ותוקע לולב ומנענע מגילה וקורא בה ומתפלל ולכשיגיע זמן ק"ש קורא ובידוע שאין מצות שופר ולולב אלא משיעלה עמוד השחר ואעפ"כ לא הותרה לו ק"ש אלא בעונתה עובדא דאבוה דשמואל ולוי ומר יימר ומר זוטרא ורב אשי ליכא בכולהו מאן דמקדים ק"ש משום יציאת הדרך ושעת הדחק.


7. רבנו יונה (ד: בדפי הרי"ף) הדיבורים: 'תניא', 'ומצינו', 'וכתב'  
תניא נמי הכי ותיקין היו גומרין אותה עם הנץ החמה כדי לסמוך גאולה לתפלה. כלומר, קודם הנץ החמה וכדאמרינן ערב שבת עם חשיכה ואינו רצונו לומר חשיכה ממש אלא קודם חשיכה ואמר מורי הרב נר"ו שאע"פ שהותיקין היו קורין אותו סמוך להנץ החמה אפילו הכי מודו דזמן התחלת קריאתה קודם הוא דהלכה כאחרים שאמרו משיראה את חבירו ברחוק ארבע אמות דהא רב הונא דהוא בתרא פסק כוותייהו ואביי נמי הכי סבירא ליה שלא בא אביי לחלוק על הפסק שפסק רב הונא אלא שאמר שהותיקין מתוך שהיו מדקדקין במצות והיו רוצים לסמוך גאולה לתפלה היו גומרין אותה עם הנץ החמה כדי שיתפללו מיד כשתנץ החמה ויסמכו גאולה לתפלה ואם היו מתחילים לקרותם מיד כשיכיר את חבירו היה הרבה בין זה השיעור ובין הנץ החמה והיה להם להתאחר אחר ק"ש ולהמתין עד שתנץ החמה ונמצא שלא היו יכולין לסמוך גאולה לתפלה ומתוך כך היו צריכין לקרותה סמוך להנץ החמה אבל לאדם אחר שאינו חושש לסמיכות גאולה לתפלה מודה שיוכל לקרותה לכתחלה משיראה את חבירו ברחוק ד' אמות ויכירנו וקודם לכן אין לו לקרות אלא בדיעבד. אי נמי בשעת הדחק שקורא אותה אחר שעלה עמוד השחר כדכתבינן לע"ל. הנה למדנו שיש בזמן התחלת ק"ש שני זמנים לדברי הכל: הראשון אחר שעלה עמוד השחר בדיעבד כגון בשעת הדחק, והשנית זמן קריאתה לכתחלה והוא משיראה את חבירו ברחוק ארבע אמות ויכירנו כדכתבינן וכמו כן יש שני זמנים בסוף הזמן אחד לכתחלה ואחד בדיעבד ואפילו לותיקין האחד לכתחלה והוא עד שתנץ החמה והשנית בדיעבד והוא עד ג' שעות כר' יהושע וראיה לדבר דאין זמנה לכתחלה אלא עד הנץ החמה בלבד מדתנן בפרק מי שמתו (ד' כב ב) ירד לטבול אם יכול לעלות ולהתכסות ולקרות עד שלא תנץ החמה יעלה ויתכסה ויקרא ואם לאו יתכסה במים ויקרא אלמא משמע דמשום הכי הצריכוהו לקרות במים כדי שלא תעבור זמנה ואם איתא דזמנה לכתחלה אחר הנץ החמה למה הצריכו אותו לקרותה במים אלא ודאי מפני כך אמרו יתכסה במים ויקרא ולא חששו למה שאינו סומך גאולה לתפלה מפני שראוי לחוש יותר שתנץ החמה בינתים ויעבור זמן ק"ש לכתחלה ואף על פי שאינו סומך גאולה לתפלה שהרי אח"כ יש לו לעלות ולהתכסות ואין לך הפסקה גדולה מזו אפילו הכי רצו חכמים שיקרא ק"ש בזמנה והיינו קודם הנץ החמה משיסמוך גאולה לתפלה הרי נראה מכאן בהדיא שזמנה לכתחלה עד סוף הנץ החמה ובדיעבד עד שלש שעות כר' יהושע דהא איפסיקא הלכתא כותיה.


ואם תאמר מנין לנו דותיקין סוברין דזמן ק"ש לכתחלה אינו אלא עד (סוף) הנץ דלמא סבירא ליה דאפילו אחר הנץ הוא זמנה לכתחלה ומה שהיו מדקדקים וקורין קודם הנץ לא היו עושין זה מפני שאין זמן ק"ש לכתחלה אח"כ אלא מפני שזמן התפלה הוא כשתנץ החמה והיו צריכין להתפלל מיד היו מדקדקין וגומרין אותה עם הנץ החמה כדי שיסמכו גאולה לתפלה ולעולם זמן ק"ש הוא אפילו אחר הנץ לכתחלה דייראוך עם שמש יכולין הם לפרשו גבי ק"ש כמו גבי תפלה שהכל היא בכלל יראה. 
ויש לומר דבהכרח אנו למדים מדברי ותיקין דסבירא ליה דסוף זמן ק"ש אינה אלא עד הנץ החמה לכתחלה דמסתמא לשון ייראוך עם שמש אינו רוצה לומר בזריחת השמש דוקא אלא לאחר שנתפשט השמש בעולם כדאמרינן גבי תפלת (המנחה) (שבת, קיח:) א"ר יוסי יהא חלקי עם מי שמתפלל (אותה) עם דמדומי חמה ודאי רצה לומר בעוד שהשמש על הארץ עדיין ואם איתא שזמן ק"ש לכתחלה אחר הנץ כיון שזמן תפלה אינה בתחלת זריחת השמש דוקא, למה היו צריכין להטריח ולדקדק כל כך מפני סמיכת גאולה לתפלה הרי אפילו בלא זה הדקדוק יכולין לסמוך שאע"פ שיקרא ק"ש אחר הנץ מעט עדיין הוא זמן תפלה לכתחלה ויוכל לקרות ק"ש אח"כ ולסמוך גאולה לתפלה אלא ודאי אף על פי שזמן תפלה אחר הנץ החמה הוא זמן ק"ש אינו מהנץ ואילך ומפני שלא יעבור זמן ק"ש דלכתחלה היו מדקדקין שיקראו ק"ש בעונתה קודם הנץ ושיגיעו לגאל ישראל בהתחלת הנץ שמשם ואילך זמן תפלה ויסמכו גאולה לתפלה.
ואם תאמר מנין לנו דותיקין סוברין כר' יהושע דבדיעבד יוצא עד שלש שעות דדילמא סבירא ליה דאפילו בדיעבד אינו יוצא מהנץ החמה ואילך. יש לומר דבהכרח למדנו גם זה מדבריהם שסוברים דבדיעבד יוצא אחר הנץ מדחזינן שהיו גומרין אותה עם הנץ החמה ואם איתא דאינו יוצא בדיעבד אחר הנץ היאך היו מצמצמין כל כך שיגמרו אותה עם הנץ החמה ממש היה להם לחוש שמא יעבור זמן ק"ש ולא היו מכניסין ק"ש בספק כזה אלא ודאי סבירא ליה דבדיעבד יוצא אחר הנץ ולפיכך היו מצמצמין כל כך שהיו חושבין אפילו אם נטעה פעם אחת בשיעור לא נחוש שאע"פ שעבר זמן ק"ש דרבנן עדיין לא עבר זמן ק"ש של תורה שזמנה בדיעבד עד ג' שעות...
וכתב הרי"ף ז"ל מיהו לית כל איניש יכול לכווני ולמעבד כי הא מלתא ואפילו הכי מצוה למיקרי קודם הנץ החמה וכו' ותמהני עליו על זה הלשון שזהו מה שהיו עושין ותיקין עצמן שהיו קורין מעט קודם הנץ כדי שיגמרו עם הנץ ויתפללו מיד ויסמכו גאולה לתפלה והיכי קאמר אלא מיהו לית כל איניש יכול לכווני וכו' דמשמע שבא לומר עת אחרת ואומר מורי הרב נר"ו שכוונת הרי"ף ז"ל היא דותיקין מפני שהיו משערין בדקדוק היו מצמצמין ומכוונין שמיד כשיגיעו לגאל ישראל תהיה הנץ החמה ושאר בני אדם אינם בקיאין לשער כל כך ואם יבואו לעשותו שמא יטעו ותנץ החמה קודם ק"ש ויעבור זמן לכתחלה ועל כן צריך שלא ישערו בצמצום אלא בענין שיוכלו לכל הפחות לקרוא קודם הנץ פרשה ראשונה ושתהיה הנץ החמה מקריאת פרשה ראשונה עד גאל ישראל כי זה נקל הוא לכוון שתהיה הנץ החמה בשיעור גדול כזה ואף על פי שאינו מכוין בענין הנץ החמה שיהיה כשמגיע לגאל ישראל אין לחוש לזה שיותר טוב שיקדים הנץ החמה מעט מלצמצם ביותר ולבוא לידי ספק שמא תעבור השעה ופי' ותיקין ר"ל מפולפלים ומחודדים מלשון מפרק הרים (מ"א יט) דמתרגמינן מותק טוריא:

8. רמב"ם - הלכות קריאת שמע, פרק א, הלכה יא
ואי זה הוא זמנה ביום מצותה שיתחיל לקרות קודם הנץ החמה כדי שיגמור לקרות ולברך ברכה אחרונה עם הנץ החמה, ושיעור זה כמו [עישור] שעה קודם שתעלה השמש ואם איחר וקרא קריאת שמע אחר שתעלה השמש יצא ידי חובתו שעונתה עד סוף שלש שעות ביום למי שעבר ואיחר
9. רמב"ם – הלכות תפילה, פרק ג, הלכה א  
תפלת השחר מצותה שיתחיל להתפלל עם הנץ החמה וזמנה עד סוף שעה רביעית שהיא שלישית היום, ואם עבר או טעה והתפלל אחר ארבע עד חצות היום יצא ידי חובת תפלה, אבל לא יצא ידי חובת תפלה בזמנה, שכשם שתפלה מצוה מן התורה כך מצוה מדבריהם להתפלל אותה בזמנה כמו שתקנו לנו חכמים ונביאים.

10. העשרה: אבן האזל – קריאת שמע, פרק א, הלכה יא
..אכן דעת הרמב"ם דלא קיימא לן כאחרים לעניין זמן ק"ש דזמנה משיכיר, אלא דדוקא קאמר אביי לתפילין כאחרים, דדווקא לעניין תפילין בעינן משיכיר, משום דבתפילין איכא איסורא אם יניח בלילה, לכן אסור להניח קודם שיכיר שלא יבוא לידי טעות אבל בק"ש דלא יעבור איסור ליכא אלא דין דלכתחילה ולכתחילה גם משיכיר לא מהני וצריך לכתחילה דוקא כדי שיגמור עם הנץ החמה, אמנם בדעת הרמב"ם בטעמא דמילתא למה צריך לכתחילה עם הנץ החמה קשה לברר, דכשהזכיר דינא דק"ש דמצוותה לכתחילה לקרות קודם הנץ החמה, כדי שיגמור ברכה אחרונה עם הנץ החמה לא הזכיר בדבריו טעמא דתפילה כלל ומשמע דהקריאה עם הנץ אינו מדין תפילה, אלא מעיקר דין זמן ק"ש, דאם היה הטעם רק בשביל סמיכת גאולה לתפילה היה לו להזכיר טעם זה וכן מוכח ממה שכתב בהלכה י"ב דאם בדיעבד קרא מעמוד השחר אע"פ שלא סמך גאולה לתפילה, ועוד דאי טעמא דקרא עם הנץ החמה הוא מדין סמיכת גאולה לתפילה הא משכחת לה בהיכי דפטור מלהתפלל וכמו שכתב הרמב"ם בפרק ד מהלכות תפילה הלכה טו, כגון הבא מן הדרך וכדומה ואם כן למה לא יקרא אז ק"ש קודם הנץ החמה, וכיוון דיש נפק"מ בזה בעיקר זמן ק"ש הוי ליה להרמב"ם להזכיר טעמא דאחרים. 

ולכן נראה דהרמב"ם סובר דהא דאמר אביי לק"ש כותיקין היינו דעיקר זמן ק"ש הוא כדי לגמור הק"ש עם הנץ החמה, וסובר כפירוש ר"ח דקרא דייראוך דרשינן גם לעניין ק"ש אלא דמפרש דלא כפירוש ר"ח דעם הנץ החמה הוא אחר הנץ, אלא כמו שמפרש בתוספות ר"י ובתוספות רא"ש דעם משמע בסמוך, ולפי זה צריך לומר דהא דתניא בברייתא דותיקין היו גומרין אותה עם הנץ כדי שיסמוך גאולה לתפילה ונמצא מתפלל ביום, האי 'כדי' היא לאו טעמא אלא דהוא שיעור לקרות סמוך להנץ באופן דממילא ירוויחו גם זה, שזמן זה יהיה בכדי שיסמוך גאולה לתפילה ויתפלל ביום, וסובר הרמב"ם, דמשום דין סמיכת גאולה לתפילה לא היו ותיקין מאחרין מצוות עשה דאורייתא דזמנה היא משיכיר דהא חזינן דרב צלי של שבת בערב שבת, אלמא דבשביל צורך קצת מבטלין סמיכות גאולה לתפילה ולא דווקא משום קבלת שבת דהא גם של מוצ"ש בשבת מתפללין, ולכן מוכח דסמיכות גאולה לתפילה אינו עיקר, והיה בדין שלא נדחה בשביל זה שלא לקרות ק"ש בזמנה בעלות השחר או משיכיר ולכן מוכח מזה דעיקר זמן ק"ש לכתחילה הוא עם הנץ החמה.. ואפשר לומר דאילולי הטעם כדי שיסמוך היה קורא ק"ש תיכף עם הנץ החמה שבתוך עישור שעה..אלא דמשום זמן התפילה שהוא תיכף עם הנץ החמה לכן היו מקדימין לקרות עם הנץ...

     השיעור יתקיים בע"ה ביום ד' בשעה 21:00. לינק לשיעור יישלח אליכם, בע"ה בשבוע הבא.





בשיעור הקרוב ננסה לברר מהו זמן קריאת שמע בשחרית, ומהי הסיבה בגללה ראוי לקרוא קריאת שמע בותיקין. 





מהי ראייתו לכך שק"ש לכתחילה היא קודם נץ החמה?





הרמב"ן צועד בדרכם של התוספות, בסוף דבריו מסביר הרמב"ן 'שלא נאמר הנץ החמה, אלא למצווה כותיקין'. כיצד פירש הרמב"ן את הביטוי הזה?








בגמרא עלתה לכאורה סתירה בשאלת הזמן שבו יש לקרוא קריאת שמע. הראשונים השונים שראינו ביקשו להתמודד עם הקושי הזה, כיצד התמודד איתו ר' יונה?


היו ראשונים שסברו שיש לקרוא ק"ש קודם הנץ, כדי לסמוך גאולה לתפילה, האם כך סובר ר' יונה?





(שואל כעניין


התוספות אינם מזהים את פסיקת אביי, 'ק"ש כותיקין', כשיעור הזמן שבו ניתן לקרוא ק"ש. לדבריהם, אביי מחדש הלכה צדדית הנוגעת בעקיפין לזמני קריאת שמע, אך אינה מגדירה את זמני קריאת שמע גופא.


מהי ההלכה הצדדית שעליה נשענת שיטת אביי? וכיצד לפי זה יש להסביר את הביטוי 'כותיקין'?








האם נוכל לטעון אף בשיטת הרמב"ם בהלכות קריאת שמע שניתן להבחין בין יצא ידי חובה לקיים מצווה בזמנה?





אביי פוסק להלכה שקריאת שמע בשחרית כותיקין. 'כ' הדמיון עשויה להתפרש ברמות שונות. פעמים שהיא מבקשת ליצור זהות מוחלטת בדין המשל לנמשל, ופעמים שמדובר בהמחשה בעלמא. הראשונים ביקשו לברר עד כמה מוחלטת הקביעה שזמן קריאת שמע כזמן תפילת ותיקין.








כמי משתמע שפוסק הרמב"ם להלכה?




















מדוע לדעת ר' יונה, נקבע זמן קריאת שמע לכתחילה משיכיר את חברו ועד לנץ החמה, מה מאפיין את שיעור הזמן הזה? 





(שואל כעניין


לדעת בעל המאור ישנה נקודת דמיון בין קריאת שמע של שחרית לתפילת ותיקין, וישנה נקודה בה הם נפרדים. מהי נקודת הדמיון, ומהי הנקודה המפרידה?


מדוע לדעת בעל המאור לא ניתן לקרוא ק"ש לאחר שעלה עמוד השחר?





דומה שר"ח חולק באופן עקרוני על שיטת התוספות, מהי נקודת מחלוקתם?









