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'ברכת התורה' (יא:) 
דף מקורות מונחה לשיעור החי של הרב עזרא ביק
 (המקורות לשיעור
1. גמרא דף יא. 'ואידך מאי היא..לימרינהו לכולהו' (יא:);
2. ירושלמי פרק א, הלכה ה, 'אמר השכים..צריך לברך';
3. תוספות (יא:), ד"ה 'שכבר נפטר';
4. תוספות הרא"ש (שם), ד"ה 'שכבר נפטר';
5. רבינו יונה (ה: בדפי הרי"ף) ד"ה 'ולפי משמעות';
6. רבינו יונה, (ו. בדפי הרי"ף) ד"ה 'ואמר מורנו';
7. חידושי הרשב"א, ד"ה 'השכים';
8. רמב"ם, הלכות תפילה, פרק ז' הלכות י'-י"א;
9. בעל המאור (ה: בדפי הרי"ף), ד"ה 'מאי מברך';
10. השגות הראב"ד על בעל המאור, שם;
(המקורות בהרחבה
1. גמרא ברכות יא:  
ואידך מאי היא? - אמר רב יהודה אמר שמואל: אהבה רבה. וכן אורי ליה רבי אלעזר לרבי פדת בריה: אהבה רבה. תניא נמי הכי: אין אומרים אהבת עולם אלא אהבה רבה. ורבנן אמרי: אהבת עולם, וכן הוא אומר ואהבת עולם אהבתיך על כן משכתיך חסד. 

אמר רב יהודה אמר שמואל: השכים לשנות, עד שלא קרא קריאת שמע צריך לברך, משקרא קריאת שמע אינו צריך לברך, שכבר נפטר באהבה רבה. אמר רב הונא: למקרא - צריך לברך, ולמדרש - אינו צריך לברך; ורבי אלעזר אמר: למקרא ולמדרש - צריך לברך, למשנה - אינו צריך לברך; ורבי יוחנן אמר: אף למשנה נמי צריך לברך, [אבל לתלמוד אינו צריך לברך]. ורבא אמר: אף לתלמוד צריך (לחזור ולברך) [לברך]; דאמר רב חייא בר אשי: זימנין סגיאין הוה קאימנא קמיה דרב לתנויי פרקין בספרא דבי רב, הוה מקדים וקא משי ידיה ובריך, ומתני לן פרקין. מאי מברך? אמר רב יהודה אמר שמואל: אשר קדשנו במצותיו וצונו לעסוק בדברי תורה. ורבי יוחנן מסיים בה הכי: הערב נא ה' אלהינו את דברי תורתך בפינו ובפיפיות עמך בית ישראל ונהיה אנחנו וצאצאינו וצאצאי עמך בית ישראל כלנו יודעי שמך ועוסקי תורתך, ברוך אתה ה' המלמד תורה לעמו ישראל. ורב המנונא אמר: אשר בחר בנו מכל העמים ונתן לנו את תורתו. ברוך אתה ה' נותן התורה. אמר רב המנונא: זו היא מעולה שבברכות. הלכך לימרינהו לכולהו. 

2. תלמוד ירושלמי, ברכות, פרק א', הלכה ה'
אמר השכים לשנות קודם ק"ש צריך לברך לאחר ק"ש א"צ לברך א"ר בא והוא ששנה על אתר ר' חונא אמ' נראין הדברי' מדרש צריך לברך הלכות א"צ לברך ר' סימון בשם ר' יהושע בן לוי בין מדרש בין הלכות צריך לברך

3. תוספות (יא:) ד"ה 'שכבר'
שכבר נפטר באהבה רבה. עד הלכך נימרינהו לכולהו - בירושלמי יש הא דאמרי' שכבר נפטר באהבה רבה והוא ששנה על אתר פירוש לאלתר שלמד מיד באותו מקום. ונשאל להרב ר' יצחק כגון אנו שאין אנו לומדין מיד לאחר תפלת השחר שאנו טרודין והולכים כך בלא למוד עד אמצע היום או יותר אמאי אין אנו מברכין ברכת התורה פעם אחרת כשאנו מתחילין ללמוד. והשיב ר"י דלא קיימא לן כאותו ירושלמי הואיל וגמרא שלנו לא אמרו ואין צריך לאלתר ללמוד. ועוד אפי' לפי הירושלמי דוקא אהבה רבה דלא הוי עיקר ברכה לברכת התורה דעיקר אהבה רבה לק"ש נתקן ובשביל היא אינו נפטר מברכת התורה אלא אם ילמוד מיד וגם לא יעשה היסח הדעת. אבל ברכת אשר בחר בנו וברכת לעסוק בדברי תורה שהן עיקר לברכת התורה פוטרת כל היום. וא"ת מאי שנא מסוכה שצריך לברך על כל סעודה וסעודה לישב בסוכה. וי"ל דשאני תורה שאינו מייאש דעתו דכל שעה אדם מחוייב ללמוד דכתיב והגית בו יומם ולילה והוי כמו יושב כל היום בלא הפסק. אבל אכילה בסוכה יש שעה קבועה... והיה אומר ר"ת כשאדם עומד ממטתו בלילה (בשחרית) ללמוד שא"צ לברך ברכת התורה מפני שברכת התורה של אתמול שחרית פוטרת עד שחרית אחרת ולא נהירא. והצרפתים נהגו לומר פסוקים וברכת כהנים וגם אלו דברים שאין להם שיעור שהיא משנה (פ"א דפאה) ואלו דברים שאדם אוכל פירותיהן כו' שהיא ברייתא (מס' שבת קכז.) מפני הירושלמי דבעי שילמוד על אתר. אבל אין צריך כמו שכתבתי כבר.
 

4. תוספות הרא"ש, ד"ה 'משקרא'
משקרא ק"ש אין צריך לברך שכבר נפטר באהבה רבה. בירושלמי מסיק עלה א"ר אבא והוא ששנה על אתר, ונראה דהיינו דוקא בברכה דאהבה רבה דלא מתחזיא לשם ברכת התורה אלא כששנה על אתר, ואם שנה על אתר אז היא נראית ברכה לשם עסק התורה כמו לשם ק"ש ואז לא יצטרך לברך כל אותו היום אפילו יפסיק ויעמוד וילמוד, וכן המברך על התורה ולמד אין צריך לחזור ולברך אם הפסיק באמצע, ולכן הוצרך לומר והוא ששנה על אתר על הנפטר באהבה רבה ולא על המברך ברכת התורה, דאי לא תימא הכי היה לו להשמיענו בעלמא דהפסק שבאמצע העסק הוי הפסק וצריך לחזור ולברך וכ"ש הנפטר באהבה רבה, ואפי' את"ל דאין חילוק בין ברכת התורה ובין הנפטר באהבה רבה מ"מ מסתבר דבני אדם שרגילין תמיד לעסוק בתורה ואפילו כשיוצאין לעסקיהן ממהרין לעשות צרכיהן כדי לחזור וללמוד ותמיד דעתם על לימודם לא חשיב הפסק לענין ברכה
5. רבינו יונה על הרי"ף, ד"ה 'ולפי משמעות' (ה: בדפי הרי"ף)
ולפי משמעות ההלכה נראה שזה אינו אמור אלא כשהשכים לקרות קודם שקרא ק"ש אבל לאחר שקרא ק"ש אין צריך לברך כדאמרי' שכבר נפטר באהבה רבה אבל בירוש' אומר דכי אמרי' שברכת אהבה רבה פוטרת דוקא בשקרא או בששנה מיד שקורא ק"ש ומתפלל אבל אם לא קרא מיד ואח"כ בא לקרות אין אהבה רבה פוטר דהכי גרסי' התם והוא דשנה על אתר והעולם אינן חוששין לזה הירוש' ואפי' כשקוראין שעה גדולה אחר קריאת אהבה רבה אינם מברכין כלל וחכמי לוניל ז"ל שאלו זה לרי"ה ז"ל והשיב להם דכיון שהדבר מסופק דבירושלמי משמע דאין ברכת אהבה פוטרה אלא בששנה על אתר ובתלמוד שלנו נראה שפוטרת כל היום ואין צריך לברך אלא כשהשכים לקרות קודם ק"ש כדכתבינן לעיל והעולם נוהגין שלא לברך יש לנו לתת טעם למנהג כפי יכלתנו כמו שנאמר בירושלמי כל מקום שאתה מוצא הלכה רופפת צא וראה היאך נוהגין ונהוג וטעם המנהג מפני שמנהגנו לומר בכל יום אלו הברכות קודם ק"ש ובאותה ברכה שבבקר פוטר כל היום וכי אמרי' בירושלמי והוא ששנה על אתר זהו בברכת אהבה רבה שחיובה אינה אלא על ק"ש בלבד וכשקורא מיד אין צריך לברך ואף על פי שלא ברך בבקר ברכת התורה מפני שמאחר ששונה מיד שקורא ק"ש ויתפלל גלה דעתו שלדעת כן קרא אותה לצאת בה ידי חובת ק"ש וידי חובת הקריאה וכשקורא אחר שעה אינו נפטר בה דכיון שאין תקנת חיובה אלא על ק"ש בלבד נראה שמתחלה לא קרא אותה אלא לדעת חיוב ק"ש בלבד ואינה פוטרת הקריאה שקורא אח"כ אלא כשקורא מיד אבל ברכת התורה שתקנוהו לחיוב קריאת התורה פוטרת כל היום ואין צריך לברך לכל פעם ופעם שקורא...

6. רבינו יונה על הרי"ף, ד"ה 'ואמר מורנו' (ו. בדפי הרי"ף)
ואמר מורנו הרב נר"ו דאכתי איכא למידק דהא חזינן בציצית ותפילין שמצותן כל היום ואפ"ה אם חלץ אותן וחזר ומניחן פעם אחרת צריך לברך ובציצית נמי אף על פי שמצותו כל היום אם מתעטף בו הרבה פעמים ביום צריך לברך על כל פעם ופעם וקבלה בידו מרבותיו שאפי' נפל מעליו ולקחו מיד ונתעטף בו שמברך עליו ואף על פי שלא נתכוין להסירו מעליו והכא נמי אף על פי שמצות הקריאה כל היום היה לו לומר שיברך ברכת התורה בכל פעם ופעם ונראה לו לתרץ שאינו דומה זה לזה מפני שהתפילין כשחולצן או הציצית כשמפשיטן מעליו נגמרה מצותן ולפיכך כשחוזר ומניחן פעם אחרת מצוה אחרת היא וצריך לחזור ולברך אבל בקריאה כשקרא פעם אחת עדיין לא נגמרה מצותה שהיא כל היום ולפיכך כשקורא וחוזר למצותו הוא חוזר ואין צריך לחזור ולברך ואפילו כשקורא בלילה לא נאמר שהלילה מהיום האחר הוא שיצטרך לחזור ולברך שאף על פי שבשאר הדברים אנו אומרים היום הולך אחר הלילה גבי הקריאה הלילה הולך אחר היום וכדאמרינן בירושלמי אמר ר' יוחנן אנן אגירי דיממא אנן יזפינן ביממא ופרעינן בליליא כלומר מי שהוא שכיר אין לו להתבטל ממלאכתו כל היום וכיון שכן ואנחנו מצוה עלינו לקרוא כל היום אם כן אנו כמו פועלים שאין לנו להתבטל מהקריאה ומה שאנחנו מתבטלין ממנה ביום הוא כמו הלואה אצלינו ואנחנו פורעין אותה בלילה הנה שקריאת הלילה היא מהיום ההוא ולפיכך בברכה שבירך בבקר להפטר ממה שלומד ביום באותה ברכה נפטר גם כן במה שלומד בלילה...

7. חידושי הרשב"א, ד"ה 'השכים'
השכים לשנות עד שלא קרא קריאת שמע צריך לברך משקרא קריאת שמע אין צריך לברך שכבר נפטר באהבה רבה, וגרסינן עלה בירושלמי אמר ר' בא והוא ששנה על אתר, וכתב הראב"ד ז"ל שיש גרסאות שגורסים והוא שקרא על אתר, ולאותה גירסא כל שקרא קריאת שמע סמוך לאהבה רבה יצא ידי ברכה כל היום לפי שכבר בירך על התורה פעם אחת בבקר, אבל לספרים דגרסי והוא ששנה על אתר, אין הברכה מוציאתו אלא ידי אותה קריאה הסמוכה לברכה הא אם הפסיק וחזר וקרא צריך הוא לחזור ולברך, ובתשובה לרבותינו הצרפתים השיבו שלא הצריכו בירושלמי לחזור ולברך בשלא שנה על אתר אלא בשנפטר באהבה רבה לפי שהיא אינה נראית ממש כברכת התורה אבל במברך אשר בחר בנו יצא ידי חובת כל היום ואפי' הפסיק והלך למלאכתו וחזר לקרא, והיינו שהוצרך להשמיענו בירושלמי בברכת אהבה רבה ולא השמיענו כן בעלמא ואנן ידעינן דכ"ש בשנפטר באהבה רבה ואפשר נמי דבירושלמי פליגא אגמרין מדלא אמרו כן בגמרא, ומ"מ במי שרגיל לקרות ולעסוק בתורה והולך למלאכתו קצת ודעתו על הלימוד למהר ענינו ולחזור על למודו אין צריך לחזור ולברך אפילו לדעת הירושלמי...

8. משנה תורה לרמב"ם - הלכות תפילה, פרק ז, הלכות י-יא
המשכים לקרוא בתורה קודם שיקרא קריאת שמע בין קרא בתורה שבכתב בין קרא בתורה שבעל פה נוטל ידיו תחלה ומברך שלש ברכות ואח"כ קורא ואלו הן: אשר קדשנו במצותיו וצונו על דברי תורה, והערב נא יי' אלהינו את דברי תורתך בפינו ובפיפיות עמך כל בית ישראל ונהיה אנחנו וצאצאינו וצאצאי עמך יודעי שמך ועוסקי תורתך ברוך אתה יי' המלמד תורה לעמו ישראל, ברוך אתה יי' אלהינו מלך העולם אשר בחר בנו מכל העמים ונתן לנו את תורתו ברוך אתה יי' נותן התורה. 

בכל יום חייב אדם לברך שלש ברכות אלו ואחר כך קורא מעט מדברי תורה, ונהגו העם לקרוא ברכת כהנים, ויש מקומות שקורין צו את בני ישראל ויש מקומות שקורין שתיהן וקורין פרקים או הלכות מן המשנה ומן הברייתות. 


9. בעל המאור, ד"ה 'מאי מברך' (דף ה: בדפי הרי"ף)
מאי מברך אמר רב יהודה אמר שמואל על ד"ת ור' יוחנן אמר הערב נא פי' ר' יוחנן מוסיף היה הערב נא על ברכות של שמואל לעשות לה חתימה ורב המנונא אמר אשר בחר בנו אמר רב פפא הלכך נימריהו לכולהו פי' ג' ברכות דרבי יהודה ורבי יוחנן ורב המנונא כנגד תורה ומשנה ומדרש רבי ישמעאל בי"ג מדות אבל בספר תורה אנו תופסין כדרב המנונא שהיא מעולה שבברכות.
10. השגות הראב"ד על בעל המאור, שם
דבריו סותרין זה את זה כי הוא מפרש דהא דר' יוחנן חתימה היא לדשמואל, והדר אמר שלש ברכות כנגד תורה ומשנה ומדרש. ועוד אטו כל ענין תורה לאו ענין אחד הוא ולמה צריך ברכה לכל אחד ואחד. ועוד אם צריך ברכה לכל אחד כעין שלש מצות יברך ויקרא והיכן מצינו כלל לברכות בשביל מצות הרבה, אבל לא אמר רב פפא אלא משום דמספקא ליה [בהי מניהו עיקר]. ואיכא מאן דקשיא ליה במלתיה דרב פפא הא קא נפקא ברכה לבטלה דהא ליכא ספק בברכה דרב המנונא שהיא [ה]מעולה שבברכות ובבית הכנסת יוצאין בה. ואני אומר לפי שיש בברכה של ר' יוחנן בקשה שלא [נכשל] בדברי תורה שאנו צריכים לה לפי[כך] אין אנו רוצים להניחה.

השיעור יתקיים בע"ה ביום ד', כ' סיוון בשעה 21:00. לינק לשיעור יישלח אליכם, בע"ה בשבוע הבא.








אגב דיונה בברכת 'אהבה רבה', הגמרא דנה בברכות התורה ומציינת כמה נקודות:


חייבים לברך ברכות התורה לפני הלימוד.


ברכת 'אהבה רבה' נחשבת כ'ברכת התורה' ופוטרת מחיובה.


נחלקו האמוראים על מה בדיוק צריך לברך ברכות התורה (תלמוד, משנה, מקרא).


נחלקו אמוראים מהו נוסח הברכה.








(מלבנים ביחד..


לעיל ראינו שברכת 'אהבה רבה' פוטרת את האדם מהחיוב לברך ברכת התורה לפני הברכה. בירושלמי נאמר, שברכת 'אהבה' פוטרת מברכת התורה רק אם אדם למד מיד לאחר הברכה קצת, בצורה שאין הפסק בין הברכה לבין הלימוד, ומשעה זו – הוא פטור מברכת התורה, אך אם האדם לא למד לאחר הברכה, ממילא לא נפטר מהחיוב לברך ברכת התורה.


את דברי הירושלמי ניתן להבין בפשטות מדין 'הפסק', אפילו דיבור בעלמא נחשב 'הפסק' בין הברכה לבין קיום המצווה, והוא מחייב את האדם לחזור ולברך על המצווה.





בתוספות מובאות כמה דעות שונות המתייחסות לדינו של הירושלמי:


ר"י בהסברו הראשון טוען שהבבלי חולק על הירושלמי ולכן אדם שבירך ברכת התורה או ברכת 'אהבה', נפטר מהחיוב לברך ברכת התורה שוב אפילו אם לא למד לאחר הברכה.


ר"י בהסברו  השני טוען שגם הירושלמי לא טען שיש הפסק בברכת התורה, אלא רק בברכת 'אהבה'. לשיטתו יש לחלק – ברכת 'אהבה' פוטרת רק את הלימוד הסמוך אליה וברכת התורה פוטרת אאת הלימוד של כל היום כולו.


מנהג הצרפתים המובא בתוספות הוא שאין מחלוקת בין הבבלי לירושלמי, וכל המברך ברכת התורה צריך ללמוד לאחר מכן.








(שאלה בעקבות קריאת המקור:


איך מסביר הרא"ש את ההבדל בין ברכת 'אהבה' לבין ברכת התורה ע"פ הירושלמי? האם הוא זהה להסבר שהובא בתוספות בשם ר"י?





(מלבנים ביחד..


רבינו יונה מסביר בשם ר"י שהירושלמי כלל לא טען שברכת התורה צריכה תלמוד מיד לאחריה, אלא ודאי ברכת התורה פעם אחת פוטרת את כל לימוד התורה ביום, כל מה שהירושלמי אמר הוא שבכדי שברכת 'אהבה רבה' תיחשב כ'ברכת התורה' יש ללמוד מיד לאחריה. ברכת 'אהבה' לא נתקנה על לימוד תורה אלא על קריאת שמע, ולכן, אם אדם למד מיד לאחריה, הרי הוא גילה דעתו שכשהוא בירך לשם לימוד תורה, ולכן הברכה נחשבת כברכת התורה, אך אם אדם לא למד מיד לאחריה, אין לברכת 'אהבה' מעמד של 'ברכת התורה'.


דומה שניתן להבין את דברי תוס' הרא"ש דלעיל ע"פ דברי הר"י – הירושלמי מודה שגם ברכת 'אהבה' יכולה להיחשב כברכה לכל היום כולו, בתנאי שהאדם למד בסמוך אליה – זאת כיוון שכאשר אדם לומד בסמוך לברכת 'אהבה' היא מקבלת מעמד של ברכת התורה.


זאת בשונה מהסבר הר"י שמובא בתוספות ששם משמע שיש הבדל עקרוני בין ברכת 'אהבה' לבין ברכת התורה – ברכת אהבה פוטרת רק את הלימוד שאחריה, וברכת התורה פוטרת את הלימוד של כל היום כולו.





(שאלה בעקבות קריאת המקור: רבינו יונה מתמודד עם ההבחנה בין מצוות לימוד תורה לבין מצוות אחרות לעניין ההפסק במצווה בצורה שונה מאיך שהתוספות התמודדו אתה – במה שונה דרכו וכיצד היא עונה על הבעיות שעולות משיטת התוספות? 





( שימו לב: ישנן שני סוגים שונים של הפסק שהראשונים דנים בהם – 


הפסק בין הברכה לבין קיום המצווה – בדין זה עסק הירושלמי וכתוצאה מכך נחלקו בו ר"י, הרא"ש ורבינו יונה.


הפסק במצווה עצמה. דהיינו, אדם שהתחיל בעשיית המצווה והפסיק באמצעה ואח"כ הוא חוזר ועושה אותה – בדיון זה הובאו שני הסברים (תוס' ורבינו יונה דלעיל) מדוע שונה מצוות תלמוד תורה משאר המצוות. 











(שאלה בעקבות קריאת המקור:


הרמב"ם פוסק שאדם חייב לברך ברכת התורה כל בוקר, ולאחריה לומר מעט דברי תורה. על בסיס פסק זה, האם לדעתך הרמב"ם מסכים עם הסברם של רבינו יונה, הרא"ש והר"י בהגדרת ברכות התורה?








( מקור להרחבה: 


לעיל ראינו שיש ראשונים שמבינים שברכת התורה אינה 'ברכת המצוות' רגילה, ולכן דיניה שונים – נשאלת השאלה מהו בדיוק מעמדה של ברכת התורה ותחת איזו קטגוריה היא נכנסת.


השגות הרמב"ן לספר, שכחת העשין, מצוה טו:


שנצטוינו להודות לשמו ית' בכל עת שנקרא בתורה על הטובה הגדולה שעשה לנו בתתו תורתו אלינו והודיענו המעשים הרצויים לפניו שבהם ננחל חיי העולם הבא. וכאשר נצטוינו בברכה אחר כל האכילה כן נצטוינו בזו. ובשלישי שלברכות (כא א) אמרו מנין לברכת התורה לפניה מן התורה שנ' כי שם י"י אקרא הבו גודל לאלהינו... מכלל זה מתבאר שהברכה הזו מן התורה. ואין ראוי למנותה מצוה אחת עם הקריאה...


בשונה מכל ברכות המצוות, הרמב"ן סובר שדווקא ברכת התורה היא מצווה בפני עצמה מן התורה – לאור דברי הרמב"ן, כיצד ניתן לענות על השאלה ששאלנו לעיל?








