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'גט מעושה' (פח:) 
דף מקורות מונחה לשיעור החי של הרב עזרא ביק
 

(המקורות לשיעור
1. משנה פח:;
2. חידושים מכתב יד, ד"ה 'ובגויים פסול'; 
3. רמב"ם פרק ב', הלכה כ';
4. תוספות ד"ה 'ובעובדי כוכבים';
5. גמרא עד המשנה הבאה;
6. גמרא בבא בתרא מז: 'אמר רב הונא...היכא דיהב זוזי';
7. תוספות ד"ה 'אילימא';
8. גמרא בבא בתרא מח: 'ואמר אמימר..בעילת זנות';
9. רשב"א שם ד"ה 'דהא';
10. רמב"ם פרק א', הלכה א-ב;

(המקורות בהרחבה
1. משנה פח: 
גט מעושה, בישראל - כשר, ובעובדי כוכבים - פסול; ובעובדי כוכבים, חובטין אותו ואומרים לו עשה מה שישראל אומרים לך (וכשר) 

2. חידושים מכתב יד, ד"ה 'ובגוים פסול'
ובגויים פסול פירוש משום דוכתב ונתן לרצונו משמע, אבל כדין דישראל לאו אונס הוא, כיוון דלא אנסינן ליה למעבד, אלא מאי דמיחייב בגויה, וכדאמרינן גבי חייבי עולה ושלמים יקריב אותו מלמד שכופין אותו, יכול בעל כרחו, תלמוד לומר- 'לרצונו', הא כיצד? כופין אותו עד שיאמר רוצה אני. ולפיכך בגויים פסול ואפילו אנסוהו כדין נמי פסול, דאי שלא כדין אפילו בישראל פסול..

 
3. רמב"ם פרק ב, הלכה כ
מי שהדין נותן שכופין אותו לגרש את אשתו ולא רצה לגרש, בית דין של ישראל בכל מקום ובכל זמן מכין אותו עד שיאמר רוצה אני ויכתוב הגט והוא גט כשר, וכן אם הכוהו גוים ואמרו לו עשה מה שישראל אומרין לך ולחצו אותו ישראל ביד הגוים עד שיגרש הרי זה כשר, ואם הגוים מעצמן אנסוהו עד שכתב הואיל והדין נותן שיכתוב הרי זה גט פסול. ולמה לא בטל גט זה שהרי הוא אנוס בין ביד גוים בין ביד ישראל, שאין אומרין אנוס אלא למי שנלחץ ונדחק לעשות דבר שאינו מחוייב מן התורה לעשותו כגון מי שהוכה עד שמכר או נתן אבל מי שתקפו יצרו הרע לבטל מצוה או לעשות עבירה והוכה עד שעשה דבר שחייב לעשותו או עד שנתרחק מדבר שאסור לעשותו אין זה אנוס ממנו אלא הוא אנס עצמו בדעתו הרעה. לפיכך זה שאינו רוצה לגרש מאחר שהוא רוצה להיות מישראל רוצה הוא לעשות כל המצות ולהתרחק מן העבירות ויצרו הוא שתקפו וכיון שהוכה עד שתשש יצרו ואמר רוצה אני כבר גרש לרצונו. לא היה הדין נותן שכופין אותו לגרש וטעו בית דין של ישראל או שהיו הדיוטות ואנסוהו עד שגירש הרי זה גט פסול, הואיל וישראל אנסוהו יגמור ויגרש, ואם הגוים אנסוהו לגרש שלא כדין אינו גט, אע"פ שאמר בגוים רוצה אני ואמר לישראל כתבו וחתמו הואיל ואין הדין מחייבו להוציא והגוים אנסוהו אינו גט

4. תוספות ד"ה 'ובעובדי כוכבים'
ובעובדי כוכבים חובטין אותו ואומרים לו עשה מה שישראל אומרים לך - אין לפרש דאפי' בענין זה רוצה לומר דבעובדי כוכבים פסול משום לפניהם ולא לפני עובדי כוכבים אע"פ דהעובדי כוכבים מעשין על פי ישראל דאין זה לפני עובדי כוכבים כיון דדייני ישראל מצוים לחובטו דאטו מומחין עצמן יחבטו אותו ולא יכלו לצוות להדיוט לחובטו אלא כמו שפר"ת והעובדי כוכבים חובטין אותו שאז כשר בזה הענין וכן פירש רב יהודאי גאון בהלכות גדולות דבעובדי כוכבים כשר בזה הענין וכן איתא בירושלמי דמכילתין אמר רב ישראל שעושה כמעשה עובד כוכבים פסול (אפי') באומר איני זן ואיני מפרנס תני ר' חייא עובדי כוכבים שעושין כמעשה ישראל כשר אפי' באומר איני זן ואיני מפרנס ואהא דנקט אפי' [באומר] דלא מתכשר בעובדי כוכבים שלא ע"פ ישראל אע"ג דהוי כדין אמר ר' אסי מתני' אמרה כן ובעובדי כוכבי' חובטין אותו ואומרי' לו עשה מה שישראל אומר לך ולא מה שאנו אומרים לך.
5. גמרא פח:
אמר רב נחמן אמר שמואל: גט המעושה בישראל, כדין - כשר, שלא כדין - פסול ופוסל; ובעובדי כוכבים, כדין - פסול ופוסל, שלא כדין - אפילו ריח הגט אין בו. מה נפשך? אי עובדי כוכבים בני עשויי נינהו, איתכשורי נמי ליתכשר! אי לאו בני עשויי נינהו, מיפסל לא ליפסל! 
אמר רב משרשיא: דבר תורה גט מעושה בעובדי כוכבים כשר, ומה טעם אמרו: פסול? שלא תהא כל אחת ואחת הולכת ותולה עצמה בעובד כוכבים, ומפקעת עצמה מיד בעלה. אי הכי, שלא כדין אפילו ריח הגט אין בו, ונהוי שלא כדין כישראל, ומפסיל נמי לפסול! אלא, הא דרב משרשיא בדותא היא. 
וטעמא מאי? כדין בכדין דישראל מיחלף, שלא כדין בכדין ישראל לא מיחלף. 
אביי אשכחיה לרב יוסף דיתיב וקא מעשה אגיטי, א"ל: והא אנן הדיוטות אנן, ותניא, היה ר"ט אומר: כל מקום שאתה מוצא אגוריאות של עובדי כוכבים, אע"פ שדיניהם כדיני ישראל, אי אתה רשאי להיזקק להם, שנאמר: (שמות כ"א) ואלה המשפטים אשר תשים לפניהם, לפניהם ולא לפני עובדי כוכבים, דבר אחר: לפניהם - ולא לפני הדיוטות! א"ל: אנן שליחותייהו קא עבדינן, מידי דהוה אהודאות והלואות. אי הכי, גזילות וחבלות נמי! כי עבדינן שליחותייהו - במילתא דשכיחא, במילתא דלא שכיחא - לא עבדינן שליחותייהו.
6. גמרא בבא בתרא מז: - מח.  
אמר רב הונא: תליוהו וזבין - זביניה זביני; מאי טעמא? כל דמזבין איניש, אי לאו דאניס לא הוה מזבין, ואפילו הכי זביניה זביני. ודילמא שאני אונסא דנפשיה מאונסא דאחריני! אלא כדתניא: יקריב אותו - מלמד שכופין אותו, יכול בעל כרחו? תלמוד לומר: לרצונו, הא כיצד? כופין אותו עד שיאמר רוצה אני. 
ודלמא שאני התם, דניחא ליה דתיהוי ליה כפרה! ואלא מסיפא: וכן אתה אומר בגיטי נשים, כופין אותו עד שיאמר רוצה אני. ודלמא שאני התם, דמצוה לשמוע דברי חכמים! 
אלא סברא הוא, אגב אונסיה גמר ומקנה. 
מותיב רב יהודה: גט המעושה, בישראל - כשר, ובעכו"ם - פסול, ובעכו"ם - חובטין אותו ואומרין לו: עשה מה שישראל אומר לך; ואמאי? התם נמי נימא: אגב אונסיה גמר ומגרש! הא איתמר עלה, אמר רב משרשיא: דבר תורה אפילו בעכו"ם כשר, ומה טעם אמרו בעכו"ם פסול? כדי שלא תהא כל אחת ואחת הולכת ותולה עצמה ביד עכו"ם ומפקעת עצמה מיד בעלה. 
מותיב רב המנונא: לקח מסיקריקון וחזר ולקח מבעל הבית - מקחו בטל; ואמאי? התם נמי נימא: אגב אונסיה גמר ומקני! הא אתמר עלה, אמר רב: לא שנו אלא דאמר ליה לך חזק וקני, אבל בשטר - קנה. ולשמואל דאמר: אף בשטר נמי לא קנה, מאי איכא למימר? מודה שמואל היכא דיהב זוזי.


5. תוספות ד"ה 'אילימא'

אילימא מהא דתניא יקריב אותו – ואם תאמר אי מהכא גמר אפילו תליוהו ויהיב נמי מתנה הוי וההיא דסיקריקין מוכח דאינה מתנה והיה ר"י רוצה לתרץ דהכא הוי כמו מכר דהא יש לו כפרה תחת הקרבן וקונה הכפרה ומגיטי נשים דבעי למיגמר מינייהו הוי נמי כמו מכר שנפטר על ידי כך משאר כסות ועונה.

אבל אי אפשר לומר כן דאם - כן גט מעושה שלא כדין נמי יהא כשר ובהמגרש (פח:) אמר שמואל דפסול. 
ותירץ ר"י דכל דבר שהוא מחויב לעשות הוי כמו מכר והכא הרי הוא מחויב להביא קרבן ולקמן נמי מחויב הוא לגרש את אשתו דמיירי בהנהו שכופין אותן להוציא אבל שלא כדין הוה כמו תליוהו ויהיב דלא הויא מתנה.

6. גמרא מסכת בבא בתרא מח:
ואמר אמימר: תליוה וקדיש - קדושיו קדושין. מר בר רב אשי אמר: באשה ודאי קדושין לא הוו, הוא עשה שלא כהוגן, לפיכך עשו עמו שלא כהוגן ואפקעינהו רבנן לקידושיה מיניה. אמר ליה רבינא לרב אשי: תינח דקדיש בכספא, קדיש בביאה מאי איכא למימר? אמר ליה: שויוה רבנן לבעילתו בעילת זנות. 
 

7. רשב"א שם ד"ה 'דהא'
דהא אשה כשדה זו דמיא ואמר אמימר תלוה וקדשה קדושיה קדושין, וא"ת והכא מאי זביני איכא והא לא קבלה זוזי, ואם תאמר משום שאר כסות ועונה דמתחייב לה, הא אמרינן לעיל דלא חשבינן להו כזוזי, יש מפרשים משום כסף קדושיה. ומכאן דקדקו דתלוהו וזבין אפי' בפחות מכדי שווי הקרקע זביניה זביני דהא אשה מתקדשת בפרוטה וחשבינן לה כתלוה וזבין וא"כ אף קרקע נקנה הוא בכל כסף הילכך אפי' תלוהו וזבין בפרוטה זביניה זביני, ועוד דהא כי אקשינן לדרב הונא מדמסיים רב ביבי קרקע אין לו מעות יש לו איצטריכינן למימר דמימריה דרב ביבי לא סבירא ליה לרב הונא ואם איתא מאי קושיא לימא דרב ביבי בשלא נתן לו כל דמי שווי הקרקע. ומסתברא לי שאין דברים אלו נכונים חדא דאנן דעתיה דמוכר אמדינן דאגב אונסיה זוזי גמר ומזבין הא בלא זוזי לא ותלוהו ויהיב אין מתנתו מתנה והיאך אפשר שיתרצה בפרוטה על קרקע שוה מאה מנה ודרכן של בני אדם להניח קרקע בחנם או ליתנו במתנה יותר ממה שיתנו אותו בפרוטה והיכן הוא רצויו של זה, ועוד כי סתם לקח מסיקריקון וחזר ולקח מבעה"ב מעט כסף הוא נותן לבעה"ב מפני שיש לו דין ודברים על השדה שכן דרכם של בני אדם וכדאמרינן (ל' ב') עביד איניש דזבין דיניה והיינו דקתני וחזר ולקח מבעה"ב ולא קתני וחתם לו בעה"ב ואפ"ה קתני מקחו בטל, והא דלא מתרצינן בדרב ביבי בדלא יהיב כדי שיווי הקרקע משום דרב ביבי מלתא פסיקתא קא תני קרקע אין לו מעות יש לו. וקא פסיק ואמר ואע"פ שמנה לו מעות ואפי' בשווי של קרקע אין לו קרקע, ומוטב לו לדחות מימריה דרב ביבי ולא לקבלה ולדחקה דלאו אחראין אנן לרב ביבי, דיהא רב הונא סביר כותיה, ואשה המתקדשת בפרוטה נמי לאו ראיה היא דכל אשה מתקדשת היא בכך ואפי' בנתיה דר' חייא (קדושין י"א א') מתקדשות בפרוטה והרי כל אשה כאלו דמיה קצובין לקנות לבעל בפרוטה, ותדע דאין מביאין ראיה מקדושי אשה לקניית קרקע שהרי האשה שאמרה סתם לשלוחה צא וקבל לי קידושין וקבל לה קדושיה בשוה פרוטה מקודשת ואלו שליח למכור קרקע טעה חוזר, וכן פשטה ידה וקבלה קדושין בלילה וכל כיוצא בזה מה שאין כן בקרקע, ואע"פ שאין אונאה לקרקעות התם במוכר מדעתו הא באונסין שאנו צריכין לרצוי מחמת מעות אין כאן מעות שיתרצו הבעלים בכך, ועוד נראה לי שאין הטעם בקדושי אשה משום כסף קדושיה שאם אתה אומר כן תלוה וקדיש בשטר א"נ בביאה מאי איכא למימר, ובודאי אמימר כל שקדשה קאמר בין בכסף בין בשטר בין בביאה. ותדע לך דהא רב אשי מודה נמי דמקודשת דבר תורה אלא דקנסינן ליה ומפקעינן לקדושין מיניה ואקשינן ליה תינח דקדיש בכספא קדיש בביאה מאי איכא למימר ופריק שויוה רבנן לבעילתו בעילת זנות אלמא אי לאו דבעילתו בעילת זנות מקודשת דבר תורה והיכן הן זוזיה והו"ל כתלוה ויהבה:

אלא מסתברא לי דטעמא דאשה משום דניחא לה דתיפוק עלה שמא דאישות וכדריש לקיש דאמר (כתובות ע"ה א') טב למיתב טן דו ולא למיתב ארמלו ואגב אונסה והנאה זו גמרה ומקניא נפשה דאנן סהדי דבכל בעל ניחא לה וכדאמרינן (שם) דשומשמנא גברא כורסיא בי חראתא רמו לה וכדריש לקיש, וא"ת א"כ מאי מייתי ראיה מינה לתלוהו וזבין דניחות נפשה הוה טפי מזוזי דהא לעיל אפילו מאן דס"ל דתלוה וזבין זביניה לאו זביני מודה בהא, וכדאמרינן דילמא שאני התם דניחא ליה דתהוי ליה כפרה, דילמא שאני התם משום דמצוה לשמוע דברי חכמים, הא ליתא דהתם ניחותא דכפרה וניחותא דמצוה איכא למימר דהויא טפי מזוזי אבל ניחות הנאה דגופה לא עדיפא לה מדמי גופה כנ"ל:

8. רמב"ם פרק א', הלכות א-ב 
א] אין האשה מתגרשת אלא בכתב שיגיע לה וכתב זה הוא הנקרא גט, ועשרה דברים הן עיקר הגירושין מן התורה ואלו הן: שלא יגרש האיש אלא ברצונו, ושיגרש בכתב ולא בדבר אחר, ושיהיה ענין הכתב שגרשה והסירה מקניינו, ושיהיה עניינו דבר הכורת בינו לבינה, ושיהיה נכתב לשמה, ושלא יהיה מחוסר מעשה אחר כתיבתו אלא נתינתו לה, ושיתננו לה, ושיתננו לה בפני עדים, ושיתננו לה בתורת גירושין, ושיהיה הבעל או שלוחו הוא שנותנו לה, ושאר הדברים שבגט כגון הזמן וחתימת העדים וכיוצא בהן הכל מדברי סופרים. 

ב] ומנין שעשרה דברים אלו מן התורה שנאמר (דברים כ"ד) והיה אם לא תמצא חן בעיניו וגו' וכתב לה ספר כריתות ונתן בידה ושלחה מביתו, אם לא תמצא חן בעיניו, מלמד שאינו מגרש אלא ברצונו, ואם נתגרשה שלא ברצונו אינה מגורשת, אבל האשה מתגרשת ברצונה ושלא ברצונה.

     השיעור יתקיים בע"ה ביום ד' בשעה 21:00. לינק לשיעור יישלח אליכם, בע"ה בשבוע הבא.





נשמח אם תשתפו אותנו בהבנתכם את הסוגיה ב – facebook


בקבוצת 'תורת חיים' – המרכז ללימוד גמרא








( בשיעור הקרוב נעסוק בע"ה באחת הסוגיות המעשיות ביותר במסכת גיטין: גט מעושה. נדון ביסודותיה של סוגיה זו. בהמשך השבוע יישלחו מקורות העוסקים בדיונים אקטואליים בנושא.


 





( שואל כעניין  


ישנן מספר שאלות שמתעוררות לאור דברי המשנה:


מדוע קיימת חלוקה בין ישראל לגוי לעניין עישוי?


מהן שתי האפשרויות בהן ניתן לפרש את הסיפא של המשנה?


 








( שואל כעניין 


בחידושים מכתב יד נתחדש שכאשר הגט מעושה ע"פ דין תורה, הבעל אינו נחשב אנוס. נסו לחשוב מדוע. עיינו בהסברו הידוע של הרמב"ם לכך:





( שואל כעניין 


כיצד פירש ר"ת את הסיפא, ומהו נימוקו?


בתוספות עלתה הוה אמינא שאפילו אם עכו"ם מעשה ע"פ ישראל נחשב גט מעושה, מהי הסברא לכך? 





( החלוקה בין קניין לגט


אנו יכולים לחלק בין קניין לבין גט וקרבן בשתי דרכים אפשריות:


הדעת שאותה נותן האדם בגט, גבוהה מזו הניתנת בקניין.


הדעת הנדרשת בגט ובקרבן פחותה מזו הנדרשת בקניין.


חשבו: 1) האם הסוגיה מושכת לאחד הכיוונים? 


          2) האם יש סברא לדרוש פחות דעת בגיטין ובקרבן?


         3) האם החלוקה בין קניין לגט נשארת למסקנה?











( שואל כעניין 


התוספות הניחו שהחלוקה בין מתנה למכר, הייתה קיימת כבר בשלבים הראשונים של הדיון. 


מהו הפועל היוצא של הנחה זו?


האם הכרחי להבין כך את הגמרא?


התוספות במסקנתם מבחינים בין מחויבות לבי אונס שאינו מוליד מחויבות. מה עומד מאחורי ההבחנה הזו? 








( שואל כעניין  


לכאורה דברי הגמרא הנ"ל מוקשים על דברי התוספות. התוספות הסבירו שתלויהו מועיל דווקא באם ישנו חיוב כבגיטין, בקידושין לא מוטל על האישה חיוב (במיוחד כאשר נעשים בביאה). כיצד ניתן ליישב את דברי התוספות?








(שימו לב, מהי מסקנת הגמרא לגבי גט שנכפה ע"י עכו"ם, והשוו זאת לגמרא בבבא בתרא!








(כיצד אתם מבינים את סברת, 'אגב אונסיה גמר ומקנה'?











