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'גירושין על ידי גט' 
דף מקורות מונחה לשיעור הכתוב של הרב אהרון ליכטנשטיין
(המקורות לשיעור
1. גירושין בבן נח ובישראל
1. דברים פרק כ"ד, פסוק א; 
2. ירושלמי מסכת קידושין, פרק א - הלכה א, 'עד כדון בישראל.. מגרשין זה את זה'; 
3. רמב"ם הלכות מלכים פרק ט, הלכה ח;
4. רמב"ם הלכות אישות, פרק א', הלכות א- ג;
2. גירושין אצל ישראל
5. משנה קידושין ב.;
6. רמב"ם הלכות אישות פרק א, הלכה ה;
7. יבמות קיג: 'ותנא דבי רבי ישמעאל..שמשלחה וחוזרת';
8. תוספות גיטין (עח.) ד"ה 'אינו גט';
9. רי"ף מה: בדפי הרי"ף, 'ת"ש דאתקין...את אשתי מהו';
10. סדר כתיבת הגט לרא"ש (קיד.), 'ראיתי בטופס..לא שייך למכתב איך';
3. גירושין לעומת שטר
11. רמב"ם הלכות עדות, פרק ג, הלכה ד
12. השגות הרמב"ן לספר המצוות, שורש שני, 'וכבר יצא עוד..דאזלו למדינת הים'; 
13. רמב"ם הלכות גירושין, פרק א, הלכה יג
(המקורות בהרחבה
1. גירושין בישראל ובבן נח
1. דברים פרק כ"ד, פסוק א 
כִּי יִקַּח אִישׁ אִשָּׁה וּבְעָלָהּ וְהָיָה אִם לֹא תִמְצָא חֵן בְּעֵינָיו כִּי מָצָא בָהּ עֶרְוַת דָּבָר וְכָתַב לָהּ סֵפֶר כְּרִיתֻת וְנָתַן בְּיָדָהּ וְשִׁלְּחָהּ מִבֵּיתוֹ:
2. ירושלמי קידושין פרק א, הלכה א 
עד כדון בישראל בגוים רבי אבהו בשם רבי אלעזר כתיב הנך מת על האשה אשר לקחת והיא בעולת בעל על הבעולות הן חייבין ואינן חייבין על הארוסות.... הרי למדנו גוים אין להן קידושין מהו שיהא להם גירושין רבי יודה בן פזי ורבי חנין בשם רבי חונה רובה דציפורין או שאין להן גירושין או ששניהן מגרשין זה את זה
3. רמב"ם הלכות מלכים פרק ט, הלכה ח
בן נח שייחד שפחה לעבדו ובא עליה הרי זה נהרג עליה משום אשת חבירו, ואינו חייב עליה עד שיפשט הדבר ואמרו לה העם זו דבית עבד פלוני, ומאימתי תחזור להתירה משיפרישנה מעבדו ויפרע ראשה בשוק, ומאימתי תהיה אשת חבירו כגרושה שלנו משיוציאנה מביתו וישלחנה לעצמה, או משתצא היא מתחת רשותו ותלך לה, שאין להם גירושין בכתב, ואין הדבר תלוי בו לבד, אלא כל זמן שירצה הוא או היא לפרוש זה מזה פורשין.
4. רמב"ם הלכות אישות פרק א', הלכות א-ג 
א] קודם מתן תורה היה אדם פוגע אשה בשוק אם רצה הוא והיא לישא אותה מכניסה לביתו ובועלה בינו לבין עצמו ותהיה לו לאשה, כיון שנתנה תורה נצטוו ישראל שאם ירצה האיש לישא אשה יקנה אותה תחלה בפני עדים ואחר כך תהיה לו לאשה שנאמר (דברים כ"ב) כי יקח איש אשה ובא אליה. 
ב] וליקוחין אלו מצות עשה של תורה הם, ובאחד משלשה דברים האשה נקנית, בכסף או בשטר או בביאה, בביאה ובשטר מן התורה ובכסף מדברי סופרים, וליקוחין אלו הן הנקראין קידושין או אירוסין בכל מקום, ואשה שנקנית באחד משלשה דברים אלו היא הנקראת מקודשת או מאורסת.
ג] וכיון שנקנית האשה ונעשית מקודשת אע"פ שלא נבעלה ולא נכנסה לבית בעלה הרי היא אשת איש והבא עליה חוץ מבעלה חייב מיתת בית דין ואם רצה לגרש צריכה גט.


2. אופי הגירושין אצל ישראל

5. משנה קידושין ב.
האשה נקנית בשלש דרכים, וקונה את עצמה בשתי דרכים. נקנית בכסף, בשטר, ובביאה. בכסף - בית שמאי אומרים: בדינר ובשוה דינר, ובית הלל אומרים: בפרוטה ובשוה פרוטה. וכמה היא פרוטה? אחד משמנה באיסר האיטלקי. וקונה את עצמה בגט, ובמיתת הבעל. היבמה נקנית בביאה, וקונה את עצמה בחליצה, ובמיתת היבם.
6. רמב"ם הלכות אישות פרק א', הלכה ה'
זה שנאמר בתורה ושלחה מביתו אין עניינו שלא יגמרו גירושיה עד שתצא מביתו אלא משיגיע הגט לידה גמרו גירושיה ואע"פ שעדיין היא בביתו כמו שיתבאר, לא נאמר ושלחה אלא שאם גירש ולא הוציאה מביתו הרי זה כמי שגירש והחזיר גרושתו לפיכך צריכה ממנו גט שני כמו שיתבאר.


7. יבמות קיג:
ותנא דבי רבי ישמעאל: (דברים כ"ד) ושלחה מביתו - מי שמשלחה ואינה חוזרת, יצתה זו שמשלחה וחוזרת! 

8. תוספות גיטין עח. ד"ה 'אינו גט'
אינו גט עד שיאמר לה הא גיטיך - ר"י היה מצריך לנותן גט לאשתו לומר הי גיטיך וגם הרי את מותרת לכל אדם כדמשמע בהמגרש (לקמן דף פה:) שהיו רגילים לומר גם כן ודן. 
ומיהו קשה דבהניזקין (לעיל דף נה.) משמע דאפילו לא אמר, כשר גבי מעדותו של רבי יוחנן בן גודגדא נשמע אמר לעדים ראו גט זה וכו'.

ויש לומר דהתם נמי אחר כך יגידו לה העדים שהיא מגורשת אף על פי דהאשה מתגרשת בעל כרחה מכל מקום צריך לומר לה הי גיטיך והרי את מותרת לכל אדם שתדע שהיא מגורשת ולא תהא חוזרת דבעינן שיהא משלחה ואינה חוזרת.
9. רי"ף מה: בדפי הרי"ף
ת"ש דאתקין רב בגיטי איך פלוני בר פלוני פטר ותריך ית פלונית אינתתיה דהוית אינתתיה מן קדמת דנא מיומא דנן ולעלם ואילו ודן לא קאמר ולטעמיך כולהו מי קאמר אלא בעינן הכי נמי בעינן. מן יומא דנן לאפוקי מדר' יוסי דאמר זמנו של שטר מוכיח עליו ולעלם לאפוקי מדבעא מיניה רבא מרב נחמן דבעא מיניה רבא מרב נחמן היום אין את אשתי ולמחר את אשתי מהו: 

10. סדר כתיבת הגט לרא"ש קיד.
ראיתי בטופס נוסח של רב אלפס ז"ל, שכתב בו: 'איך אנא פלוני', וכן בשאר טופסי תיקון הגדולים. ואינו נופל על הלשון, דוודאי בשטרות שכותבין העדים הדבר שנתקיים בפניהם שייך למכתב זכרון עדות איך נעשה זה הדבר בפנינו, אבל לשון נוסח הגט הוא סיפור דברים שהבעל מספר שהבעל מספר שבזמן הזה הוא מגרש אשתו.. לא שייך למכתב 'איך'

3. גירושין לעומת שטר
11. רמב"ם הלכות עדות, פרק ג', הלכה ד'
דין תורה שאין מקבלין עדות לא בדיני ממונות ולא בדיני נפשות אלא מפי העדים שנאמר על פי שנים עדים מפיהם ולא מכתב ידן, אבל מדברי סופרים שחותכין דיני ממונות בעדות שבשטר אף על פי שאין העדים קיימים כדי שלא תנעול דלת בפני לוין, ואין דנין בעדות שבשטר בדיני קנסות ואין צריך לומר במכות ובגלות אלא מפיהן ולא מכתב ידן
12. השגות הרמב"ן לספר המצוות השורש השני
וכבר יצא עוד הענין הזה בדברי הרב עליו השלום להפסד גדול שכתב בספר שופטים (עדות פ"ג ה"ד) דין תורה שאין מקבלין עדות לא בדיני ממונות ולא בד"נ אלא מפי העדים שנ' על פי שנים עדים מפיהם ולא מפי כתבם אלא מד"ס שחותכין דיני ממונות בעדות שבשטר אע"פ שאין העדים קיימין כדי שלא תנעול דלת בפני לווין ואין דנין בעדות שבשטר בדיני קנסות ואצ"ל במכות ובגלות אלא מפיהם ולא מפי כתבם. ועוד חזר וכתב (שם רפ"ו) כבר בארנו שקיום שטרות מדבריהם כדי שלא תנעול דלת בפני לווין. ואע"פ שמצא הרב בגמרא (קדושין כו א) שאמרו חתימת העדים מן הכתוב שנ' (ירמי' לב) שדות בכסף יקנו וכתוב בספר וחתום והעד עדים דן בזה שהוא מדרבנן כשאר כל דברי נבואה שהוא גוזר בהן שהם דרבנן ועם הסיוע הזה שמצא לדבריו כפי דעתו ממה שאמרו (יבמו' לא ב) גטין עא א) מפיהם ולא מפי כתבם. וכבר השיבו עליו חכמי הדורות בזה תשובות גמורות אינן נעלמות מכל מבין עם תלמיד, מהן שאנו דנין בגיטין בעידי חתימה בלבד והאשה המוציאה לפנינו גט חתום מקיימין אותו בחותמיו ומתירין אותה להנשא על פי עדות השטר. וזה לדברי הכל. ומפורש אמרו בפרק השולח (לד ב) והעדים חותמין על הגט מפני תיקון העולם והקשו (לו א) מפני תיקון העולם דאורייתא הוא דכתיב וכתוב בספר וחתום והעד עדים אמר רבא לא נצרכה אלא לר' אלעזר דאמר עידי מסירה כרתי תקינו רבנן עידי חתימה דזימנין דמייתי סהדי אי נמי דאזלו למדינת הים 


13. רמב"ם פרק א', הלכה י"ג מהלכות גירושין
ומנין שיתננו לה בפני עדים, הרי הוא אומר (דברים י"ט ט"ו, דברים י"ז ו') על פי שנים עדים או שלשה עדים יקום דבר ואי אפשר שתהיה זו היום ערוה והבא עליה במיתת בית דין ולמחר תהיה מותרת בלא עדים, לפיכך אם נתן לה גט בינו לבינה ואפילו בעד אחד אינו גט כלל. 

     השיעור ישלח אליכם בסוף השבוע הבא, וכמו"כ יועלה למרכז ללימוד גמרא 





( בשבוע הקרוב לא יועבר שיעור און- ליין ובמקום זה ישלח אליכם שיעור כללי של ראש הישיבה הרב ליכטנשטיין העוסק בשאלת אופי הגט ויחסו לעולם השטרות. מדובר בשיעור יסודי שחשבנו שראוי לעסוק בו בפאתי הפרק השני.





( שואל כעניין  


הפסוק שלפניכם הוא המקור בתורה ליכולת לגרש אישה. הגירושים המתוארים בפסוק מכילים שני מרכיבים, מהם אותם מרכיבים?





( שואל כעניין 


נסו להגדיר כיצד מתאפיין הליך הנישואים אצל בני נח. 


בנוסף, נסו לחשוב מדוע יש מקום להבחין בין האופן שבו מתרחש תהליך הנישואים בבן נח, לבין האופן שבו מתרחשים הגירושין.





(מלבנים ביחד...


המשנה נוקטת בביטוי 'קניין' הן ביחס לקידושי האישה, והן ביחס לגירושיה. האם מכאן שהגירושין מתאפיינים בהליך קנייני? 


נסו להתחקות אחר מקורו של הביטוי קניין בתורה, ואולי דברי המשנה יתבארו באור חדש. הביטוי קניין מופיע בתורה לראשונה כשחווה מנמקת את בחירתה בשם קין (בראשית ד, א):


וְהָאָדָם יָדַע אֶת חַוָּה אִשְׁתּוֹ וַתַּהַר וַתֵּלֶד אֶת קַיִן וַתֹּאמֶר קָנִיתִי אִישׁ אֶת יְקֹוָק:











בדברי הרמב"ם ישנו תיאור של התפתחות הקידושין. נסו להסביר לשם מה נצרכה התוספות שנוספה במתן תורה. מהי תכליתה ותרומתה של המערכת 'המשפטית' לנישואים. מדוע לא ניתן היה להסתפק כבעבר בהכנסת האישה לביתו בלבד, ובאותה מידה בשילוחה מביתו?








( שואל כעניין  


כיצד התאפיינו הגירושין ע"י הרמב"ם בהוה אמינא, וכיצד נוכל להבין את מסקנתו?





( שואל כעניין  


ממקור זה ניכר שבגט קיים היבט של שילוח, האם ניתן להסיק שהיבט זה משפיע על שיטת חכמים ביחס לשיור בגט?








( שואל כעניין 


מדוע הימצאות הביטוי 'איך' בשטרי הגט מטרידה את הרא"ש? וכיצד ישיב לטענתו הרי"ף?











האחרונים תמהו על הרמב"ם, מדוע הוסיף הרמב"ם נימוק מיוחד להימצאותם של העדים. לכאורה, ברור לנו לשם מה נחוצים עדים, תפקידים להוות ראייה חיה להליך שאירע. מדוע אם כן, נדרש הרמב"ם לנמק את הצורך בעדים באופן שנימק?








האם לאור הדברים שראינו במקורות הקודמים, נוכל להציע יישוב לקושיית הרמב"ן מגט?














