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'כריתות, והיום אי את אשתי ולמחר את אשתי' (פג:) 
דף מקורות מונחה לשיעור החי של הרב עזרא ביק
 

 
(המקורות לשיעור
1. 'כריתות' 
1. גמרא פג: 'נענה ר"א...ה"ז כריתות';
2. רש"י עירובין (טו:) ד"ה 'לדבר' וד"ה 'לעולם'; 
3. ר"ן תחילת מד. בדפי הרי"ף מ-'וכל ימי..שיבטל';
4. רמב"ם הלכות גירושין, פרק ח', הלכות י'- י"ב;
5. חידושי הרמב"ן (פג:) ד"ה 'כל ימי';
6. חידושי הרשב"א (שם) ד"ה 'על מנת';
7. חידושי הרשב"א ד"ה 'כל ימי';
8. טור אבן העזר סימן קמג 'וצריך שלא יתנה.. דבר פסוק';
9. בית יוסף שם;
2. 'היום אי את אשתי ומחר את אשתי'
10. גמרא פג: (סוף העמוד) 'בעא מיניה...פסקה'
11. גמרא פה: 'תא שמא..ולמחר את אשתי';
12. חידושי הרשב"א (פג:) ד"ה 'תיבעי';
13. רמב"ם, הלכות גירושין, פרק ח' , הלכה ט';
14. חידושי יד רמ"ה, ד"ה 'בעא מיניה';
(המקורות בהרחבה
1. גמרא פג: 
נענה רבי אלעזר בן עזריה ואמר: כריתות - דבר הכורת בינו לבינה, הא למדת שאין זה כריתות. ורבנן האי כריתות מאי עבדי ליה? מיבעי להו לכדתניא: הרי זה גיטך על - מנת שלא תשתי יין, על מנת שלא תלכי לבית אביך לעולם - אין זה כריתות, שלשים יום – הרי זה כריתות. 


2. רש"י עירובין טו: ד"ה 'לדבר', וד"ה 'לעולם'
לדבר הכורת בינו לבינה - שלא יטיל תנאי בגט שיקשרם יחד, אלא דברי הבדלה יהיו.

לעולם אין זה כריתות - דהא כל ימיה קשורה בו, שמחמתו היא נמנעת מלשתות יין, ותנאי זה תלוי והולך לעולם, ואין זה הבדלה, אבל מכאן ועד שלשים יום - הרי זה כריתות מיד, שהרי דברי הבדלה הן לסוף שלשים יום ומותרת מיד לאיש אחר.

3. ר"ן, בתחילת מד. בדפי הרי"ף
....וכל ימי חייכי היינו טעמא דאין זה כריתות לפי שכל ימי חייה היא עומדת בעניין שאיפשר לו לגט שיבטל
4. רמב"ם הלכות גירושין פרק ח', הלכות י-יב
י] הרי זה גיטיך על מנת שלא תשתי יין כל ימי חייכי אינו גט שאין זה כריתות, כל ימי חיי או כל ימי חיי פלוני הרי זה גט שהרי כרת בינו לבינה ולא תשאר לו עליה רשות כשימות אותו פלוני. 

יא] הרי זה גיטיך על מנת שלא תלכי לבית אביך עד שלשים יום הרי זה גט, שלא תלכי לבית אביך לעולם אינו גט שאין זה כריתות, לפיכך האומר לאשה הרי זה גיטיך על מנת שלא תאכלי בשר זה לעולם, על מנת שלא תשתי יין זה לעולם אינו גט שאין זה כריתות, עד שלשים יום הרי זה גט. 

יב] הרי זה גיטיך על מנת שלא תנשאי לפלוני אינו גט, הא למה זה דומה לאומר לה על מנת שלא תשתי יין זה לעולם או שלא תלכי לבית אביך לעולם או כל ימי חייכי, אבל אם אמר לה על מנת שלא תנשאי לפלוני עד חמשים שנה הרי זה גט ולא תנשא לו כל זמן שהתנה, ואם נשאת בטל הגט למפרע, זינת עמו הולד ממנו כשר והגט כשר שלא התנה עמה אלא על הנשואין.
5. חידושי הרמב"ן ד"ה 'כל ימי'
כל ימי חיי וחיי פלוני הרי זה כריתות. ואע"פ שאפשר שיחיו יותר ממנה כיון שאפשר כריתות הוא, ומינה שמעינן להא דאמרינן על מנת שלא תנשאי לאיש פלוני שאפילו אמר שלא תנשאי לו לעולם מגורשת ודומיא דחוץ כשר בעל מנת וחוץ לעולם הוא, ורש"י ז"ל כתב לקמן דעל מנת שלא תבעלי לפלוני אינו גט שמא תבעל לו דומיא דעל מנת שלא תלכי לבית אביך לעולם, ומשמע דהכי קאמר כיון שכל ימיה בתנאה היא עומדת ויש לומר שעדיין יבטל הגט אם תבעל לו אינו גט כלל, וזהו טעם שלא תלכי לבית אביך לעולם, אלא שזה קשה דכיון שאם מת נתקיים התנאי הוה ליה כעל מנת שלא תשתי יין כל ימי חיי פלוני. 
והר"ם הספרדי ז"ל כתב בחיבורו כך, הרי זה גיטיך על מנת שלא תנשאי לפלוני אינו גט הא למה זה דומה לאומר לה על מנת שלא תשתי יין לעולם או שלא תלכי לבית אביך לעולם או כל ימי חייכי, ואדרבה אין זה דומה אלא לכל ימי חיי פלוני. 
ונראה שדעתם לומר שכיון שלא תנשא לו כל ימי חייו ונשואין לאחר מיתה אי אפשר, כתנאי שלעולם הוא, וקשה לי לדברי רש"י ז"ל אם -כן על מנת שלא תבעלי לאבא ולאביך נמי אמאי הוי גט הרי אינו כריתות, וליכא למימר משום דלא עבדי איסורא דמכל מקום בתנאה קיימא לעולם, למה זה דומה לאומר לאשתו על מנת שלא תשתי יין נסך לעולם שאין זה כריתות, אבל הרמב"ם ז"ל פירש על מנת שלא תבעלי לאבא ולאביך עד זמן פלוני, ואפשר שיש בלשון רש"י ז"ל טעות ידי סופר במה שכתב לעולם אלא דומיא דעל מנת שלא תלכי לבית אביך הוא, ופירוש לפירושו דעל מנת שלא תבעלי לפלוני אין מתירין אותה לינשא עד שימות חוששין שמא תבעל לו דומיא דעל מנת שלא תלכי לבית אביך עד ל' יום שאין מתירין אותה לינשא עד שיעברו עליה שלשים יום כדאמרי' לענין נדרים, וזהו דעת הרב ז"ל כמו שכתבנו למעלה, ומעתה לא מצינו חבר לרב ר' משה ז"ל, ואין דבריו מחוורין לפי שאין התנאי אלא כל ימי חייו של אותו פלוני אבל לאחר מיתה יצאת מידי תנאו, ועוד דחוץ לר' אליעזר ועל מנת דרבנן דהוא דומיא דחוץ קשיא ליה כדפרישית.

6. חידושי הרשב"א ד"ה 'על מנת' 
על מנת שלא תלכי לבית אביך לעולם אין זה כריתות. משום דלעולם היא אסורה מחמתיה שלא תלך לבית אביה, וקשיא לן דהא מכרו האב או שמת הרי זו מותרת לילך שם וכדאיתא בנדרים (מ"ו א') קונם לביתך שאיני נכנס מת או שמכרו הרי זה מותר, וכבר הארכתי בזה בפ"ב דמכלתין, והרמב"ם ז"ל כתב דכיון שאינה מותרת בו כל זמן שהוא של אביה אין זה כריתות דמה שנאסר לה לא הותר לה, דאם מכרו האב או שמת אע"פ שהיא מותרת ליכנס בו אין זה בית אביה שנאסרה בו ואנן כל שלא הותרה במה שנאסרה לא קרינן ביה כריתות, ודכותה אמר לה על מנת שלא תשתי יין זה לעולם ונשפך היין אין זה כריתות משום דלא הותרה במה שנאסרה וכן ע"מ שלא תנשאי לפלוני שלא הותרה בו לעולם. ואינו מחוור לי חדא דבתוספתא קתני על מנת שלא תעלי באילן זה ועל מנה שלא תעלי בכותל זה נקצץ האילן ונסתר הכותל הרי זה גט וזה הפך מה שכתב הרב ז"ל, ועוד מדאמרינן בריש פירקין בחוץ הוא דפליגי אבל בעל מנת מודו ליה משמע דעל מנת דומיא דחוץ שהיא אסורה לו לעולם קתני וכגון דאמר לה על מנת שלא תינשאי לפלוני לעולם ואפילו הכי קאמר דמגורשת, ואפילו למאן דאמר דבעל מנת פליגי משום דהוי שיורא בגט, מכל-מקום בשאר תנאין דכותה כולי עלמא מודו דמגורשת וכדאמרינן עלה מידי דהוה אשאר תנאין דעלמא, והכא לא פליגי רבנן אלא משום דהוי שיורא בגט אבל בשאר תנאין דלא הוי שיורא בגט הרי זו מגורשת, ועוד דאמרי' לקמן על מנת שלא תבעלי לאבא ולאביך הרי זה גט אע"פ שאסרה עליו לעולם, ומיהו יש לפרש בזו דאמר לה ע"מ שלא תבעלי לאבא ולאביך מכאן ועד שלשים יום אי נמי משום דבלא תנאו אסורה עליהן לעולם.

ומסתברא דלישנא לאו דוקא ולא בלשון זה אמר לה, אלא על מנת שלא תלכי לבית זה של אביך קאמר דלעולם אסורה בו וכדתנן התם לבית זה איני נכנס מכרו או שמת הרי זה אסור, ותרי גווני תנאין קתני תנאי בדבר סתם כגון שלא תשתי יין ותנאי בדבר זה כגון שלא תלכי לבית זה, ומשום הכי נסיב זה בבית ולא נסיב ליה ביין דפתח ביה לומר דבדבר זה דוקא שאינו עתיד לישרף וליאבד הוא דאמרינן דאין זה כריתות, דאע"ג דאיפשר דנפל הבית או נשרף דהוה לי' כריתות מ"מ כיון שעכשיו בשעת תנאו אינו מצוי לינפל ולישרף לא קרינן ביה כריתות ואפילו נפל אינה מגורשת, דלא דמי למיתה דמיתה שכיחא וכיון שכן אע"פ שאמר לה כל ימי חיי פלוני הרי זו מגורשת וכן נמי ביין זה כיון שהוא מצוי ליאבד הרי זו מגורשת, והיינו נמי דבתוספתא לא קתני ע"מ שלא תכנסי לבית זה נפל הבית הרי זו מגורשת, אבל כותל כיון שהוא מצוי ליפול ואילן ליקצץ קתני שאם נפל הכותל או נקצץ האילן הרי זה גט.

7. רשב"א ד"ה 'כל ימי חיי פלוני'
כל ימי חיי פלוני הרי זה כריתות. ואע"פ שהוא ילד והיא זקנה, ואפילו היא זקנה ואמר לה על מנת שלא תשתי יין מכאן ועד חמשים שנה הרי זה כריתות דכיון שאיפשר שתחיה היא יותר מכאן כריתות קרינן ביה


8. טור, אבן העזר, סימן קמג
וצריך שלא יתנה עליה תנאי שעומדת בה כל ימיה כגון ע"מ שלא תאכל בשר ולא תלכי לבית אביך כל ימי חייך שאם התנה כך אין זה כריתות אבל ע"מ שלא תאכלי בשר עד זמן קצוב הוי גט ותינשא מיד שהרי בידה לקיימו שלא תאכל בשר ולא תכנס לבית אביה כל אותו הזמן ואפי' אם הרחיק הזמן יותר מכדי חיי האדם כיון שהוא דבר פסוק

9. בית יוסף שם
ומה שכתב ואפילו הרחיב הזמן יותר מכדי חיי האדם וכו'. נראה לי שלמד כן ממה שכתב הרשב"א גבי הא דאמר רבא כל ימי חיי פלוני הרי זה כריתות וכתבוהו הר"ן (מג: ד"ה אמר רבא) והרב המגיד (פ"ח ה"י) ואע"פ שהוא ילד והיא זקנה ואפילו היא זקנה ואמר לה על מנת שלא תשתי יין מכאן ועד חמשים שנה הרי זה כריתות דכיון דאפשר שתחיה היא יותר מכן כריתות קרינן ליה עכ"ל. 
ודברי הרשב"א מגומגמים אצלי דמשמע דלא מכשרינן אלא דוקא באומר חמשים שנה שאע"פ שהיא זקנה אפשר שתחיה יותר מכן אבל אילו אמר מאתים שנה וכיוצא מאחר שלא נמצא כלל מי שיחיה כל כך זמן הוי ליה ככל ימי חייכי ואילו לדברי רבינו שתלה הענין בדבר פסוק אפשר דמשמע ליה דאפילו באומר מאתים שנה הרי זו מגורשת וכן נראה שאם לא כן אפילו באומר חמשים שנה נמי אם היא בת שמונים או בת תשעים שנה שלא נמצא מי שיחיה כל כך זמן מי נימא דאין זה כריתות ואם כן נתת דבריך לשיעורין (גיטין יד.):
 

ב. 'היום אי את אשתי ומחר את אשתי'
10. גמרא פג:
בעא מיניה רבא מרב נחמן: היום אי את אשתי ולמחר את אשתי, מהו? תיבעי לר' אליעזר, תיבעי לרבנן; תיבעי לרבי אליעזר, עד כאן לא קאמר רבי אליעזר התם - אלא דלמאן דקא שרי קא שרי לעולם, אבל הכא לא, או דלמא לא שנא? תיבעי לרבנן, עד כאן לא קאמרי רבנן התם - אלא דלא פסקה מיניה לגמרי, אבל הכא כיון דפסקה - פסקה? בתר דבעיא הדר פשטה: מסתברא, בין לרבי אליעזר בין לרבנן, כיון דפסקה - פסקה.

11. גמרא פה:
תא שמע, דאתקין רבא בגיטי: 'איך פלניא בר פלניא פטר ותריך ית פלוניתא אינתתיה דהות אינתתיה מן קדם דנא מיומא דנן ולעלם
 ואילו ודן לא קאמר. ולטעמיך, כולהו מי קאמר? אלא בעינן, הכא נמי בעינן. מיומא דנן - לאפוקי מדרבי יוסי, דאמר: זמנו של שטר מוכיח עליו; ולעלם -לאפוקי מדבעא מיניה רבא מרב נחמן, דאמר היום אי את אשתי ולמחר את אשתי.

12. חידושי הרשב"א פג: ד"ה 'תיבעי'
תיבעי לרבנן עד כאן לא קאמרי רבנן התם דאינו גט אלא משום דלא פסקה מיניה לגמרי לא יום אחד ולא יומים אבל הכא דפסקה ממנו יום א' לגמרי הרי זה גט גמור והרי זו מגורשת לעולם. 
וקשה לי מאי טעמא בעי אליבא דר' אליעזר אי הוי גט ליום אחד בלבד כדקא אתני או לא הוי גיטא כלל ואליבא דרבנן בעי אי הוי גט גמור ופסקה מיניה לגמרי דלא כתנאיה? 
ויש לומר דמשום דשמע ליה לר' אליעזר דשרי לחד ואסר לחד בעא אליביה דכותה דהיינו אי שריא חד יומא ואסירה חד יומא, אבל לרבנן דלית להו גט לחצאין הכא נמי פשיטא ליה אליביהו דאי אפשר כדקאמר שתהא מותרת יום אחד ותחזור לאיסורה מחרתו, אלא דילמא כיון דפסקה ממנו לגמרי יום אחד בגט זה הותרה בו לעולם דאין גט לחצאין, ואהדר ליה דאפי' לר' אליעזר כיון דפסקה פסקה דכיון שאמר לה היום אי את אשתי הרי הותרה היום לכל ולאחר שהותרה ופסקה ממנו אי אפשר שתחזור לו אלא בלקוחין שניים, ולא דמיא לחוץ מפלוני ואליבא דר"א דהתם למאן דשריא שריא לעולם ולמאן דאסירא אסירא לעולם אבל הכא למיסר מאי דשרי אי איפשר. ואיפשר לפרש נמי דהא דאמרינן לקמן בפירקין גבי אתקין רב בגיטין מיומא דנן ולעלם ולעלם לאפוקי מדבעא מיניה רבא מרב נחמן, כלומר לכך הוצרך לתקן כך כדי שלא יוציאו לעז על הגט לומר שאינה מגורשת אלא ליום אחד, ומיהו קיי"ל כרב נחמן דכיון דפסקה פסקה ובמקום יבם חולצת ולא מתיבמת, ואיפשר נמי דאפי' נשאת לא תצא דמשום גזרה לא מפקינן כדאמרי' בסמוך, והרמב"ם ז"ל שכתב דאינה מגורשת כלל לא נראו דבריו.


13. רמב"ם פ"ח, הלכה ט'
התנה עליה ואמר היום אין את אשתי ולמחר את אשתי אינה מגורשת ואע"פ שכרת בינו לבינה היום, לפיכך כותבין בגיטין מן היום הזה ולעולם. 

14. חידושי יד רמה

בעא מיניה רבא מרב נחמן נתן לה גט ואמר לה היום אי את אשתי ולמחר את אשתי מהו, תיבעי לר' אליעזר תיבעי לרבנן, תיבעי לר' אליעזר ע"כ לא קאמר ר' אליעזר התם אלא דלמאן דקא שרי, שרי לעולם אבל הכא לא. כלומר וכיוון שכן אין זה גט כלל. או דילמא לא שנא. ותיבעי לרבנן ע"כ לא קאמרי רבנן התם דאינה מגורשת אלא משום דלא פסקה מיניה לגמרי וכריתות קרינן ביה ומגורשת לעולם. אמר ליה בין לר' אליעזר בין לרבנן כיוון דפסקה, פסקה לההוא יומא לגמרי, וכריתות קרינא ביה. ויש מפרשים פסקה לגמרי והרי היא מגורשת לעולם, ושוב אינה אשתו אלא ע"י קידושין אחרים. 
וכתב רמ"ה ז"ל ומסתברא כפירושא קמא, דאמרינן לקמן דאתקין רבא בגיטי מיומא דנן ולעלם, ואמרינן ולעלם לאפוקי מדבעא מיניה רבא מרב נחמן היום אי את אשתי ולמחר את אשתי, אלמא דהאי כיוון דפסקה, פסקה לההוא יומא קאמרינן אבל למחר לא, דאי לא תימא הכי אמאי איצטריך רב לתקוני. וכי תימא רב לית ליה דרב נחמן, האי לאפוקי מדבעא מיניה רבא מרב נחמן, לאפוקי מדפשיט ליה רב נחמן לרבא מיבעי ליה, אלא שמה –מינה דמשום דלההוא יומה פסקה ולמחר לא פסקה אתקין רב לעולם למפסקה לגמרי. ולאו למימרא דהיכא דכתיב ביה ולעלם והדר אתני עליה בשעת מסירה למחר את אשתי לא מהני, דהא וודאי מהני למיפסליה למחר, דומיא דחוץ דאע"ג דכתיב בגיטא הרי את מותרת לכל אדםולא שייר ביה כי שייר בעידן מסירה הוי שיורא, אלא להכי תקין רב למכתב ולעלם דילהוו רגילי אינשי לגרושי הכי, ולא לגרושי כבעיא דרבא לא בכתב ולא בע"פ

     השיעור יתקיים בע"ה ביום ד' בשעה 21:00. לינק לשיעור יישלח אליכם, בע"ה בשבוע הבא.





( בשיעור הקרוב נעסוק בשתי סוגיות מעניינות שיש הרבה מקום לעסוק בהן ולהאריך בהן. נשלח בתחילת שבוע הבא הרחבות נוספות למעוניינים.








( שואל כעניין 


רש"י והר"ן מתייחסים לחוסר בכריתות בדרכים שונים עיינו בדבריהם והסבירו כיצד כל אחד הגדיר את החוסר בכריתות?








(מלבנים ביחד


בשלב הראשון מבקש הרמב"ן למתוח קו בין שיטת רש"י לשיטת הרמב"ן, אולם מסקנתו שיש לחלק ביניהם. 


1.כיצד הבין הרמב"ן את שיטת רש"י? והאם ניתן להציע הסבר אחר בביאור רש"י, לאור דבריו (הובאו לעיל במקור 2) במסכת עירובין?


2. מדוע למסקנה הרמב"ן לא מסביר את רש"י כפי שהסביר את הרמב"ן?











( שואל כעניין 


הרשב"א הבין ברמב"ם שגם אם התלות של האישה במגרש אינה תלות לכל החיים (אלא רק לתקופת קיומו של הנאסר), אעפ"כ אין זו כריתות.


נסו להסביר את שיטת הרמב"ם לפי הבנת הרשב"א, הסבירו מדוע למרות שהתלות אינה נצחית אין זו כריתות!





( צריך עיון!


הרשב"א מסביר בשיטת חכמים שלשיטתם אין אפשרות של גירושין ליום אחד, משום שלשיטתם 'אין גירושין לחצאין'.  לכאורה דברי הרשב"א אינם מובנים, שהרי אם 'גירושין לחצאין' אינם אפשריים בשיטת חכמים, מדוע שיחול הגט?! 


נסו להציע להבנה בביאור דבריו! 


נשמח שתשתפו אותנו בפייסבוק!





( שואל כעניין 


עיינו במקורות 10, 11, והסבירו כיצד נראה יהיה לבאר את הכרעת הגמרא, 'כיוון דפסקה –פסקה' לאור דברי הגמרא בפה ע"ב.





( שואל כעניין 


לכאורה דבריו של הב"י לפיהם דבריו של הרשב"א לא נאמרו לשיעורין וניתן להרחיבם מאוד, אינם מתיישבים עם הדברים שכתב הרשב"א בד"ה 'על מנת'. 


חוו דעתכם, האם אכן דבריו של הב"י אינם מתיישבים עם דברי הרשב"א!מ





( עיון נוסף


פוסקי ההלכה דנו עד כמה ניתן להרחיק עם התירו של הרשב"א, עיינו בדבריהם. 


קריאת הטור והב"י אינה הכרחית להבנת השיעור.





( שואל כעניין 


כיצד יבאר הרמב"ם את הכרעת רב נחמן, 'כיוון דפסקה –פסקה'?





נשמח אם תשתפו אותנו בהבנתכם את הסוגיה ב – facebook


בקבוצת 'תורת חיים' – המרכז ללימוד גמרא











� תרגום: אנו מעידים, 'איך פלוני בן פלוני שילח וגירש את פלונית אשתו, שהייתה אשתו קודם לכן, מיום זה ולעולם';





