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'הרי את מותרת לכל אדם אלא לאבא ולאביך' (פה.) 
דף מקורות מונחה לשיעור החי של הרב עזרא ביק
(המקורות לשיעור
1. גמרא פה. 'הרי את מותרת לכל אדם... תיקו';
2. א. חידושי רבי עקיבא איגר ד"ה 'רש"י ד"ה לאבא ולאביך';
ב. גמרא פב. ובגליון הש"ס שם ד"ה 'מודה ר"א'; 
3. רמ"ה (חידושים מכת"י במהדורת מוסה"ק), ד"ה 'אלא אתי לכלל הויה';
4. בית הבחירה למאירי ד"ה 'אמר לה חוץ מקידושי קטן', 'אמר לה חוץ מן הנולדים';
5. חידושי הגר"ח על הש"ס (סטענסיל) ד"ה 'בגמרא מבואר';
6. רמב"ם פרק ח, הלכה ו, מהלכות גירושין;
(המקורות בהרחבה

1. גמרא גיטין פה.  
משנה: הרי את מותרת לכל אדם אלא לאבא ולאביך, לאחי ולאחיך, לעבד ולעובד כוכבים, ולכל מי שאין לה עליו קדושין - כשר; הרי את מותרת לכל אדם אלא אלמנה לכהן גדול, גרושה וחלוצה לכהן הדיוט, ממזרת ונתינה לישראל, בת ישראל לממזר ולנתין, וכל מי שיש לה עליו קדושין אפילו בעבירה - פסול.

גמרא:כללא דרישא - לאתויי שאר חייבי כריתות, כללא דסיפא - לאתויי שאר חייבי לאוין, (כגון עמוני ומואבי, נתיני, מצרי ואדומי). בעא מיניה רבא מרב נחמן: חוץ מקדושי קטן, מהו? מי אמרינן השתא מיהא לאו בר הויה הוא, או דלמא אתי לכלל הויה? א"ל, תניתוה: קטנה מתגרשת בקידושי אביה; אמאי? והא בעינן ויצאה... והיתה! אלא אתיא לכלל הויה, הכא נמי אתיא לכלל הויה. חוץ מן הנולדים, מהו? השתא מיהא לא איתיליד, או דלמא עתידי דמתיילדי? א"ל, תניתוה: לעבד ולעובד כוכבים; אם איתא, עבד ועובד כוכבים נמי עבידי דמיגיירי! הנך לאו לאיגיורי קיימי, הני לאיתילודי קיימי. חוץ מבעל אחותה, מהו? השתא מיהא לא חזיא ליה, או דלמא זמנין דמתה אחותה וחזיא ליה? אמר ליה, תניתוה: לעבד ולעובד כוכבים; עבד ועובד כוכבים נמי עבידי דמיגיירי! גירות לא שכיחא, מיתה שכיחא. חוץ מזנותיך, מהו? בנשואין הא לא שייר, או דלמא שייר בביאה? א"ל, תניתוה: לאבא ולאביך; ובמאי? אילימא בנשואין, אבא ואביך בני נשואין נינהו? אלא לאו בזנות, ולאבא ולאביך הוא דלא שייר, הא לאחר שייר. דלמא בנשואין, דעבר ואינסיב. חוץ משלא כדרכה, מהו? בכדרכה הא לא שייר, או דלמא משכבי אשה כתיב? חוץ מהפרת נדריך, מהו? בנשואין הא לא שייר, או דלמא אישה יקימנו ואישה יפירנו כתיב? חוץ מתרומתיך, מהו? בנשואין הא לא שייר, או דלמא קנין כספו כתיב? חוץ מירושתיך, מהו? בנשואין הא לא שייר, או דלמא לשארו... וירש אותה כתיב? חוץ מקידושיך בשטר, מהו? מי אמרינן: אפשר דמקדש לה בכסף ובביאה, או דלמא ויצאה... והיתה, איתקוש הוויות להדדי? תיקו.

2. חידושי רבי עקיבא איגר ד"ה 'רש"י ד"ה לאבא ולאביך'
רש"י ד"ה לאבא ולאביך, דבלאו הכי אסורה להם, תמהני דמשמע בלאו ה"ט דאסורה להם מעיקרא היה הזנות שיור וא"כ יקשה בחוץ מעכו"ם דממילא זנות בכלל. והרי בעכו"ם בית דין של שם גזרו ומדאורייתא מותרת לו ולהוי שיור. 
ואלולי דברי רש"י ז"ל היה נראה לי דיסוד הכלל הוא דבעינן ויצאה והייתה לאיש אחר. היינו דהיציאה יהיה להתירה לכל מי ששייך בו והייתה לאיש אחר. ולגבי זה צריך להתירה בכללות אף בזנות, אבל במי שאין לה תפיסות קדושין עליו ולא קרינן לגבי' והיתה לאיש אחר. לגבי היאך לא בעי ויצאה. שיתיר הגט לגבי' ואינו כלל בגדר שיור.
ובזה מיושב לכאורה מה דק"ל בסוגיין דפשיט נולדים מעכו"ם ועבד. הא יש לומר דמתניתין לא מיירי באומר חוץ מפלוני והוא עכו"ם אלא דאמר בלשונו חוץ מעכו"ם ועבד. ובכהאי גוונא אם יתגייר תהיה באמת מגורשת לו דלא שייר רק כל זמן שהם עכו"ם ועבד וכנראה מלישנא דרש"י שכ' באיבעיא חוץ מקטן שאמר חוץ מפלוני והוא קטן. משמע דבאומר חוץ מקטן היינו רק בעודו קטן. 
ולפי הנ"ל ניחא דאם איתא דעכו"ם מקרי בר הויה דאתי לכלל הויה. אם -כן גם לגבי' שייך דהגט מתירה דקרינן גבי' והיתה לאיש אחר, וממילא יהא בו דין שיור, וא"כ יהיה הזנות שיור במה שמשייר הזנות בעודו עכו"ם ויהיה הפשיטות באותו צד דזנות הוי גם -כן שיור, אולם מדברי רש"י באבא ואביך דלא משמע כן, צ"ע כנ"ל.

3. ב. גמרא גיטין פג.
תניא: מודה ר' אליעזר, במגרש את אשתו ואמר לה הרי את מותרת לכל אדם חוץ מפלוני, והלכה וניסת לאחד מן השוק ונתארמלה או נתגרשה, שמותרת לזה שנאסרה עליו.
3. גליון הש"ס (שם) ד"ה 'מודה ר"א'
תמיהא לי על השמטת הפוסקים ראשונים ואחרונים את זאת הא נפקא מינה לדידן באומר חוץ מעובד כוכבים פלוני דהגט כשר ובזה קיימא הסבראדבנשאת לאחר דמותרת אח"כ גם לזה העובד כוכבים לכשיתגייר דהואיל ופסקה פסקה      


4. רמ"ה ד"ה 'אלא אתי לכלל הויה'
ופירש רמ"ה ז"ל דלאו דאמר בהאי לישנא עסקינן, דאם כן הא לא שייר בקידושין דידיה אלא כל כמה דהוי קטן בלחוד, אלא כי מיבעיא לן כגון דאמר חוץ מקדושי פלוני, וידעינן ביה דהוא קטן.
5. בית הבחירה למאירי ד"ה 'אמר לה חוץ מקידושי קטן'
אמר לה חוץ מקדושי קטן ר"ל שהזכיר לה חוץ מפלני והוא קטן שנמצא שאינו בר קדושין מצד קטנותו אלא שהוא בר קדושין לכשיגדל שיור הוא ופסול שהרי מכל מקום הוא בא לכלל הויה והרי קטנה מתגרשת בקדושי אביה לאחר מיתת אביה על ידי עצמה משום דאתיא לכלל הויה ומכל מקום אם אמר חוץ מקדושי קטן דרך כלל ר"ל שלא תתקדשי לשום קטן יראה לי שאין זה שיור שהרי אין קטן דרך כלל בר הויה לעולם.


6. בית הבחירה למאירי ד"ה 'אמרר לה חוץ מן הנולדים'
אמר לה חוץ מן הנולדים ר"ל שיש שם מעוברת ומשייר בה שלא תנשאי לאותו עובר הדבר ספק שמא מאחר שלא בא לעולם אינו שיור דהא עבד ונכרי איפשר דמיגיירי ואפילו הכי לא הוי שיור או שמא עבד ונכרי לאו לאיגיורי קיימי והני מיהא קיימי לאתילודי ומעתה מחמירין בה ויראה לי שאם אין כאן מעוברת שיאמר עליה כן בפרט אינו שיור וכן יראה לי בעבד שאפי' נתגלה דעת רבו לשחררו וכן נכרי שנתגלה דעתו להתגייר שאעפ"כ אינו שיור הואיל ובשעת הגט מיהא אינו שיור.ויכולה לינשא להם אחר שנשתחרר ונתגייר שלא היה התנאי כלום.


7. חידושי הגר"ח על הש"ס ד"ה 'בגמרא מבואר'
בגמרא מבואר דאם משייר חוץ מעכו"ם לא חשיב שיור, שהרי אינו בר קידושין. ואמר הגרי"ז זצ"ל בזה דאף דהגרושין היו חוץ מאותו עכו"ם, אפילו הכי אם יבוא עליה לאחר גירושין תהא פנויה לגבי דידיה, דמכיון דלא הוי שיור הרי היא פנויה גם לגבי דידיה.

8. רמב"ם פרק ח הלכה ו מהלכות גירושין
אמר לה הרי את מותרת לכל אדם חוץ ממי שיולד שאינו עתה בעולם, או חוץ מזנותך כלומר תהיה מותרת להנשא לכל אדם אבל לזנות הרי את באיסור אשת איש, או הרי את מותרת לכל מי שיבא עליך כדרך כל הארץ אבל שלא כדרכך הרי את באיסורך, או הרי את מותרת לכל אדם חוץ ממקדש בשטר, כלומר שהיא מותרת להתקדש בכסף ובביאה אבל בשטר הרי את באיסור אשת איש, או הרי את מותרת לכל אדם חוץ מהפרת נדריך, כלומר שלא נשאר לי עליך שום אישות חוץ מהפרת נדריך שאת אשתי לענין הפרת נדרים, או לענין אכילת תרומה, או לענין ירושה שאם מתה יירשנה, בכל אחד מאלו הרי זו ספק מגורשת.
השיעור החי יתקיים בע"ה ביום רביעי, כ"ד חשוון בשעה 21:00 בערב





(שאלה בעקבות קריאת המקור:


לאחר שבדפים הקודמים למדנו בדעת דעת חכמים שהמגרש חוץ לפלוני אינו גט, דנה המשנה בסוג אחר של גירושי חוץ ואומרת שהאומר לאשתו: "הרי את מותרת לכל אדם חוץ מאבא ואביך, אחי ואחיך, עבד ועובד כוכבים" הרי זה גט.


לאור מה שלמדנו בדפים הקודמים על הבעייתיות שיש לחכמים עם המנגנון של "גירושי חוץ", מהי הבעייתיות לכאורה בדינה של המשנה? נסו להציע פתרון לסתירה זו!








(מלבנים ביחד..


לכאורה הבעייתיות בגירושי חוץ קיימת אף בגירושי חוץ ל'אבא ולאביך', שהרי למרות שמראש האישה הייתה אסורה עליהם באיסור ערווה, עדיין היא נאסרת עליהם בנוסף באיסור 'אשת איש'. ויותר קשה, לגבי עבד ועכו"ם ששם כלל אין איסור ערווה ובודאי שהגט משווה על האשה איסור אשת איש. 


סברתו של רעק"א היא שגירושי חוץ אינם פוסלים את הגט בכל מקרה. עיקר הגירושין נלמד מהמילים: "ויצאה והיתה", מכאן נלמד שעיקרן של הגירושין הוא להתיר את האשה כדי שתוכל להנשא לאיש אחר ולכן כל הבעיה בגירושי חוץ היא שהגירושין מונעים מהאשה להינשא ולהיבעל לאדם שיש באפשרותה להינשא לו. ממילא, אין בעיה שאדם שנישואין אינם חלים עליו, ישוייר מהגט.


יוצא מהסברנו, שגם חכמים מודים שישנו מנגנון של 'גירושי חוץ' במקרים מסוימים– במקרה שהאדם המשויר הוא מחוץ לקבוצת ההגדרה הרלוונטית לגבי אשה ואז, לא אכפת לחכמים שהגט ישייר אותו.





(שאלה בעקבות קריאת המקור:


לשיטתו של רעק"א, אשה שהתגרשה "חוץ לגוי ולעובד כוכבים", האם יכולה להינשא לאותו גוי שנאסר עליה, לאחר שהתגייר?


האם גישתו של רעק"א מתאימה לסברא שהבאנו בשמו לעיל?








(מלבנים ביחד..


הרמ"ה והמאירי מבינים שדברי הגמרא שמדברת על 'גירושי חוץ' מקטן הכוונה שאדם אמר לאשתו: "הרי את מגורשת חוץ מפלוני" אלא שאותו הפלוני הוא אדם קטן, אך במקרה שאדם אמר לאשתו: "הרי את מותרת לכל אדם חוץ מקטנים" אין זה גירושי חוץ. מכיוון שאותה אשה לא הייתה יכולה להינשא לקטנים גם לפני גירושיה מבעלה. וכשאותם קטנים יתבגרו, הם כבר לא יהיו קטנים ולכן הם כבר לא יהיה על האשה איסור להינשא להם. ברם, אדם שאמר לאשתו: "הרי את מותרת לכל אדם חוץ מפלוני, והוא קטן", לאשה יהיה אסור להינשא לאותו קטן גם לאחר שהוא יגדל, ומכיוון שלאחר שאותו אדם יגדל האשה הייתה יכולה באופן עקרוני להינשא לו אלמלא התנאי של בעלה, ממילא הגירושין נחשבים 'גירושי חוץ', שהרי הוא מונע מהאשה להינשא לאותו 'פלוני' קטן.








(שאלות בעקבות קריאת המקור:


לפי הסברנו בדברי הראשונים, מהי הסיבה בגינה אדם שגירש את אשתו חוץ מאבא ואביך / אחי ואחיך, הגט כשר ואין זה גירושי חוץ?


מה ניתן ללמוד מכך על ההיבט המרכזי במנגנון הגירושין לדעת הראשונים הללו (הניתוק מהבעל, ההיתר לעולם, היכולת להינשא וכו')?


האם ייתכן מנגנון של 'גירושי חוץ' לדעת הרמ"ה והמאירי?








(מלבנים ביחד..


המאירי מבין שגירושי חוץ חלים רק כאשר הגירושין מונעים להינשא לאדם כלשהו. כשאדם אומר לאשתו: "הרי את מותרת לכל אדם חוץ מפלוני" הסיבה בגינה הגט בטל הוא מכיוון שכל מהותו של הגט היא שהאשה תוכל להינשא לכל אדם שתחפוץ, ולכן אדם שמנע מאשתו להינשא לאדם פלוני, בעצם לא גרש אותה.








(שאלות בעקבות קריאת המקור:


מה ההבדל בין ההסברים האפשריים לגמרא ע"פ רעק"א וע"פ המאירי:


בפירוש המילים: "הרי את מותרת לכל אדם חוץ מקטן"?


בסברא בגינה המשנה מבינה ש: "הרי את מותרת לכל אדם חוץ מאבא ואביך" הרי זה גט.


אשה שבעלה גירש אותה בגט "חוץ לאבא ולאביך" ונבעלה לאביה – על כמה איסורים עברה אותה אשה ע"פ רעק"א וע"פ המאירי?








(שאלה בעקבות קריאת המקור:


דברי הגרי"ז מתיישבים עם הסברם של הרמ"ה והמאירי, כיצד?





( בדפים הקודמים למדנו שחכמים שוללים אפשרות לגרש בגט שיש בו שיור – 'גירושי חוץ'. בשיעור הקרוב נבחן מצבים יוצאי דופן בהם חכמים מודים שגירושי חוץ תקפים.


 








