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'גופו של גט' (פה. –פו.) 
דף מקורות מונחה לשיעור החי של הרב עזרא ביק
 

(המקורות לשיעור
1. משנה פה. עד הגמרא בסוף פו.;
2. רשב"א (פה:) ד"ה 'היכא'; 
3. שלחן ערוך, סימן קכו סעיף א' (עיינו היטב בסוף דברי הרמ"א);
4. שו"ת הרמ"א, סימן קכז (רק השאלה) וסימן קכח: 'על אשר תמה עלי..ואף לכתחילה יש נהגו לא לכתבו';
5. רמב"ם פרק א', הלכה ד' מהלכות גירושין;
6. רמב"ם פרק ד', הלכה ט', י"א –י"ד;
7. פירוש הרב יוסף קאפח למשנה תורה, לפרק ד' הלכה י"ב;
8. חידושי הרשב"א ד"ה 'אמר אביי';
(המקורות בהרחבה
1. משנה פה. 
משנה: גופו של גט: הרי את מותרת לכל אדם; רבי יהודה אומר: ודן דיהוי ליכי מינאי ספר תירוכין ואגרת שבוקין וגט פטורין למהך להתנסבא לכל גבר דיתצביין. גופו של גט שחרור: הרי את בת חורין, הרי את לעצמך.

 



2. רשב"א ד"ה 'היכא'  
והיכא דכתב למהך להתנסבא אי צריך למיכתב נמי והרי את מותרת לכל אדם בהא מילתא איפליגו רבוותא ז"ל, איכא מאן דמצריך כי היכי דלישרי לה בזנות דלהתנסבא משמע דלא שרי לה אלא לינשא אבל בזנות תיתסר, וחוץ מזנותיך בעיא ולא איפשיטא והוה ליה גט פסול, ויש אומרים דאינו צריך, דלא אמרו חוץ מזנותיך פסול אלא במשייר בפירוש חוץ מזנותיך אבל מסתמא כי שרי לה בין לנשואין בין לזנות שרי לה, והביאו ראיה מדתנן ביבמות פרק האשה רבה (צ"ב א') הורוה לינשא והלכה וקלקלה חייבת שלא התירוה אלא לינשא ואמרינן עלה מאי קלקלה אלמנה לכהן גדול לומר שלא התירוה אלא בנישואי היתר אבל בנישואי איסור לא אבל זינתה לא, אלמא זנות בכלל היתר נשואין הוא אבל נשואי איסור לא, ולהתירה לכהן גדול נמי בכלל דלכל גבר דתצביין הוא, אבל התם דבית דין שרו לה מסתמא בי דינא לא רמו אנפשייהו נישואי איסור אלא פנויה גמורה כאלו היא אלמנה כדברי העד הוא דמשוו לה, אבל בעל מהכל מסלק רשותו ממנה ומתירה כאלו לא נתקדשה והיא תחוש לעצמה, ועוד דאם איתא דבלישנא דאיתנסבא אית ביה שיורא אמאי נקט ר' יהודה כהאי לישנא לינקוט לישנא רויחא דכולה ביה ולימא דתהוי את רשאה ושלטאה בנפשיכי ותישתרי לכל גבר דתצביין, אלא דבהא איכא לדחויי דאדרבה היא הנותנת דמשום דצריך למכתב הרי את מותרת לכל אדם לא איצטריך ר' יהודה עוד לתקוני אלא למהך לאיתנסבא לכל גבר דתצביין אבל אי לא הוה צריך הוה נסיב ר' יהודה לאישתרויי לכל גבר דתצביין. ועוד ראיה דאינו צריך הרי את מותרת דהא כתיב ביה ודן דהוו ליכי מינאי גט פיטורין וספר תירוכין ואגרת שבוקין והוה ליה כמאן דאמר הרי את מגורשת וגרסינן בקדושין (ה' ב') הרי את מגורשת הרי את מותרת לכל אדם הרי זו מגורשת, ובסידור הגט של רש"י ז"ל וכן בנוסח הגט שכתוב בהלכות הרב אלפסי ז"ל אינו כלל, והרמב"ן נ"ר מן המחמירין עד שכתב קרוב אני לומר שאם נשאת תצא שזהו גופו של גט, והרמב"ם ז"ל כתבו בנוסח הגט שלו, ובודאי כך היו רגילין לכתוב בגיטין וכדאמרי' בפ' כל הגט וצריך להניח אף מקום הרי את מותרת לכל אדם ואמרי' לקמן (פ"ט א') בפירקין כגון דכתב הרי את מלמטה ומותרת מלמעלה.

3. שלחן ערוך, אבן-העזר, סימן קכו
כותבין הגט בכל כתב ובכל לשון, בין שהוא כתב העובדי כוכבים בין שהוא כתב ישראל, כגון פרובינצאל וכיוצא בו. אבל אם היה מקצת הגט כתוב בלשון אחד מקצתו בלשון אחר, פסול. הגה: ויש מכשירין (הראב"ד). ונראה לי דאפילו למאן דפוסל, מודה דמקצתו לשון הקדש ומקצתו לשון ארמי כשר, דשניהם נתנו בסיני והיו קרובים בלשון, וכלשון אחד דמיא, ולכן נוהגין עכשיו לכתוב בגט מקצת מלות לשון הקודש ורובו לשון ארמית. אי נמי מאחר דרובו לשון ארמית, ואין בו רק מלות לשון הקודש, אין זה מקצתו בלשון אחר. אי נמי דדוקא בתורף הצורך קאמר, אבל מה שמוסיפין בתורף הרי את מותרת לכל אדם או שאר מלות, אינן צריכין ואין רק כפל דברים שנוהגין לכתחלה, כן נראה לי ליישב המנהג. 
4. שו"ת הרמ"א סימנים קכז
שאלת מהר"ם פדאווה לרמ"א: לשארי דבק כאח לי עיין סוף סימן כג הערה י"ג וגם במאמרי מהר"ם מפאדובה בהדרום כרך כח עמוד קצ"ה, אהובי הגאון כמהור"ר משה י"ץ שלום. להיות הימים ימים דמפגרי בהון רבנן, אמרתי הואיל ואפנה אשנה לכתוב לאדוני על אשר כתב אלי ליישב ספקו בדבר הגיטין שלנו הכתובים רובם בלשון ארמי וקצתם בלשון הקדש. והוא לכאורה נגד דעת הרמב"ם, פ"ד מהלכות גירושין הלכה ח, שכתב מקצתו בלשון אחד ומקצתו בלשון אחר פסול. ותירץ אדוני בזה כי לא דבר הרמב"ם אלא בדברים הצריכים בתורף הגט, אבל לא בדברים שאף אם לא כתבנו לא עיכב כגון הרי את מותרת לכל אדם. אחי הגדול תירוץ זה דחוק הוא מאד, דמשנה שלימה ידענו גופו של גט הרי את מותרת וכו' (גיטין פ"ה א, ב) ואע"ג דר' יהודה פליג ואמר ודין די להוי ליכי וכו' ורבים מן האחרונים פסקו כר' יהודה, הלא הרמב"ן מן המחמירים וכתב  המגיד משנה מצטטו בפ"ד מהלכות גירושין הלכה יב, שקרוב הוא לומר שאם נשאת תצא הואיל ולא כתב הרי את מותרת לכל אדם, הואיל והוא גופו של גט...

5. שם, סימן קכח
תשובת הרמ"א: על אשר תמה עלי ושדא נרגא על תירוצי בענין הגט, שכתבתי ליישב המנהג שאנו כותבין קצת לשונות בלשון הקדש כגון הרי את מותרת לכל אדם וכדומה לזה, שהוא מטעם שאינו עיקר הגט כמו שבא בכתבי הראשון. וכתב מעלתו שהוא משנה שלימה שהוא גופו של גט כו'. ואיני רואה שום קושיא ודוחק בזה, כי אף שהוא גופו של גט אין הלשון בעצמו מעכב. וכן כתבו התוספות (גיטין כו.) ד"ה וצריך שיניח והמרדכי (שם, שנז) בהדיא פרק כל הגט, וז"ל: והנהיג ר"ת לכתוב לשון זה בגט, אבל בטופסי גיטין לא היה כתוב. ומכל -מקום אין להוציא לעז על גיטין הראשונים, שהרי מאריכים לכתוב כמה לשונות בגט דחשוב כמו הרי את מותרת לכל אדם עכ"ל, וכן הוא בסמ"ג (עשין נ) על אודות הסמ"ג עיין לעיל סימן ל הערה נ'. הרי שהענין מעכב ולא הלשון בעצמו וכבר נכתב הענין בלשון ארמית, להתנסבא לכל גבר דתצביין ואנש לא ימחה כו'. ועל כרחינו אנו צריכים לומר דמה שאמרו במשנה (גיטין פה.) גופו של גט הרי את מותרת כו', לא בא לאפוקי דדוקא לשון זה אנו צריכים רק הענין, ובא לאפוקי מדר' יהודה דקאמר ודן די להוי ליכי מנאי כו', דפליגי רבנן עליה כדמוכח בגמרא. וא"כ אף הרמב"ם שכתב בפ"א מהלכות גירושין ה"ד, וע"ש בלחם משנה גופו של גט הרי את מותרת כו', לא בא אלא לאפוקי מדר' יהודה דלא בעינן ודן, וכמ"ש הר"ן פרק המגרש ברי"ף (מה, ב) על דברי הרמב"ם. וכתב אע"ג דבסדר הגט של הרמב"ם שם פ"ד הי"ב כתב ודן די להוי כו', היינו לכתחלה אבל לא בדיעבד. וכזה אני אומר על ענין הרי את מותרת לכל אדם, דאינו מעכב כלל מאחר שכבר נכתב עניינו. אלא שלשופרא דמלתא הנהיגו ר"ת לכתוב, כמו שמוזכר בתוספות הנ"ל. וא"כ מה שכתב מעלתו שהוא משנה שלימה שהוא גופו של גט לא ידעתי משנה זו, כי אין כוונת המשנה לכאן אם צריכין למכתב הלשון זה בעצמו או לא מאחר שכבר נכתב עניינו. ואע"ג דנימוקי יוסף כתב פרק האשה שהלך יבמות, ברי"ף (כח:) דהנהיג ר"י לכותבו וכתב שם טעם לדבריו. כל זה אינו אלא לכתחלה אבל אינו מעכבו שיהא העיקר התורף, שידוע כי ר"י הוא בעל התוספות וכבר נתבאר מדבריהם שאין מעכב, אם כן על כרחינו צריכים לומר דדוקא לכתחלה קאמר. וכן נראה מדברי הטור סימן קכ"ו באבן העזר, שכתב וצריך לכתוב ודן וכו' ולא הזכיר הרי את מותרת וכו'. סוף דבר איני רואה כלל בכל דברי הפוסקים שיעכב הרי את מותרת מאחר שכבר נכתב עניינו, וכל דבריהם אינו אלא אם צריכים לכתבו לכתחילה אבל לא לעכב. אך זה לבד מצאתי הרמב"ן שהחמיר כמו שכתב המגיד משנה בשמו עיין הערה ד' בסימן קכז והר"ן פרק המגרש ברי"ף מה סוף ע"ב, ואף זה לא החליט הענין רק כתב וקרוב אני לומר שאם נשאת תצא וכו'. ומעתה נוכל לומר שגיטין שלנו לכולי עלמא כשרים מטעם שכתבתי שאינו גופו של גט, שהרי מבואר נגלה לדעתי מכל הפוסקים זולתי הרמב"ן שאינו מעכב, ואף לכתחילה יש נהגו שלא לכתבו

6. רמב"ם פרק א', הלכה ד' מהלכות גירושין
כיצד כתב לה הרי את משולחת הרי את מגורשת הרי את לעצמיך הרי את מותרת לכל אדם וכל כיוצא בזה העניין הרי זו מגורשת, וגופו של גט הרי את מותרת לכל אדם, אבל אם כתב לה איני בעליך איני ארוסיך איני אישיך אין זה גט שנאמר ושלחה לא שישלח עצמו, וכן הכותב לאשתו הרי את בת חורין אינו גט.
7. רמב"ם פרק ד', הלכה ט'
כל לשון שיכתוב בה הגט צריך שיזהר הסופר בדברי הגט שלא יהא משמען שני עניינות עד שנמצא הקורא אומר שמא לכך ולכך נתכוון שאין משמעו לשון גירושין או שמא לענין זה נתכוון שמשמעו לשון גירושין, אלא יהיו דברים שאין בהן ספק באותה הלשון אלא משמען ענין אחד שגירש ושלח פלוני את פלונית. 
8. רמב"ם: פרק ד', הלכות יא - יד
[יא] היה בו משמע שני עניינות או שהיה בכתבו עיקום או בלבול עד שאפשר שיקרא ממנו ענין אחר, הואיל ונקרא לענין הגירושין ויש בו משמע גירושין הרי זה פסול. כבר נהגו ישראל כולם לכתוב הגט בלשון ארמי ובנוסח זה אע"פ שמותר לכתבו בכל לשון לכתחלה. 

[יב] וזה הוא נוסח הגט: בכך בשבת בכך וכך לירח פלוני בשנת כך וכך ליצירה או לשטרות למניינא דרגילנא למימני ביה הכא במקום פלוני איך אנא פלוני בר פלוני דממקום פלוני וכל שום אחרן וחניכה דאית לי ולאבהתי ולאתרי ולאתריהון דאבהתי צביתי ברעות נפשי בדלא אניסנא ופטרית ושבקית ותרוכית יתיכי ליכי אנת פלונית בת פלוני דממתא פלונית וכל שום אחרן וחניכה דאית ליכי ולאבהתיכי ולאתריכי ולאתריהון דאבהתיכי די הוית אנתתי מן קדמת דנא וכדו פטרית ושבקית ותרוכית יתיכי ליכי דיתהוייין רשאה ושלטאה בנפשיכי למהך להתנסבא לכל גבר דיתצבייין ואינש לא ימחה בידיכי מן שמי מן יומא דנן ולעלם והרי את מותרת לכל אדם ודן די יהוי ליכי מנאי ספר תרוכין וגט פטורין ואגרת שבוקין כדת משה וישראל. והעדים חותמים למטה כמו שביארנו (פלוני בן פלוני עד פלוני בן פלוני עד). 

[יג] כשיכתוב הגט בלשון זה ובנוסח זה לא יכתוב ודן ביוד שמא יקרא הקורא ודין כלומר משפט יהיה ביני וביניך, ולא יכתוב ואגרת ביוד שמא יקרא הקורא ואי גרת כלומר אם זינת, ולא יכתוב למהך ביוד שמא יקרא הקורא לי מהך כלומר לי שחוק, ולא יכתוב תהוייין ותצבייין בשתי יודין שמא יקרא הקורא תהויין ותצביין כלומר שהוא מדבר עם שתי נשים ונמצא שאינו מגרש לזו אלא ח לשתים אחרות. וכן יאריך לואו דוכדו שמא תדמה ליוד ויהיה משמעו וכדי כלומר בתנאי זה אפטור אותך, וכן יאריך לואו דתרוכין ושבוקין שמא תדמה ליוד ויהיה משמעו תריכין ושביקין כלומר שהוא אומר לה שהיא שבקה אותו וגירשה אותו, ועל דרך זו צריך להזהר בכל לשון ובכל כתב שיכתוב שלא יהיה בו משמע שני עניינות. 

[יד] הרי שכתב בנוסח זה ולא האריך ואוין אלו או לא כתב היודין היתרות או שכתב היודין שאמרנו שלא יכתבו הרי זה גט פסול וכן כל כיוצא בזה בכל לשון פסול. השגת הראב"ד: הרי שכתב בנוסח זה ולא האריך ווין. אמר אברהם: כתב גאון כל אלו הדקדוקים בשהבעל עומד ומערער.

 

9. פירוש הרב יוסף קאפח למשנה תורה
...כתב הלחם משנה כבר כתבתי למעלה דהמגיד משנה סובר בדברי רבנו דפסק כר' יהודה, ובפירוש המשנה הסכים רבנו לזה, שכתב שם ר' יהודה אומר, אע"פ שגוף הגט הרי את מותרת לכל אדם, צריך שיכתוב בו ודן די יהוי ליכי מנאי והלכה כר' יהודה. עד כאן. משמע דסבירא ליה דר' יהודה צריך מדרבנן קאמר אע"פ שגופו של גט משמע דרצה לומר, אע"ג דמן התורה גופו של גט הוא כך מכל- מקום מדרבנן צריך לכתוב כן, והלכה כר' יהודה. ויש הוכחה לפירוש זה של רבנו מדהזכיר ר' יהודה ספר תרוכין וכו' וכל זה הלשון מדרבנן הוא. ועל פירוש זה פסק כר' יהודה, ויסכימו דברי המגיד משנה, ולא יחלוק רבנו עם מה שכתוב למעלה וגופו של גט וכו'. 
10. רשב"א ד"ה 'אמר אביי'
...ובספר העטור כתוב משמא דרבוותא ז"ל דכל הני דקדוקי דאביי היינו היכא דכתיב ליה בעל גופיה אי נמי דכתיב ליה סופר מפומיה ובתר הכי אתא בעל ומערער ואמר אנא הוא דפסילנא ליה בהני דקדוקי ולקלקולה איכוונית, אבל אי אמר הבעל לסופר ולעדים לכתוב את הגט סתם וטעו הסופר והעדים באחת מאלו האותיות והבעל אינו מערער הגט כשר ותנשא בו ואם העדים מצויין יעידו בפני ב"ד שטעות סופר היה, וכן כתב רבינו האי גאון ז"ל אי יהיב בעל רשותא לסופר למיכתב גט שלם וטעו בהני כולהו או במקצתהון אי איתיה לספרא מתקין ליה ואי לא ומנסבא בהאי גיטה לא מפקינן לה, ודאי אי אתיא לאינסובי ואתי בעל ומערער ואמר האי דכתיב ודין דינא הוא דאמרי א"נ למחך אחוכא איכוונית לא מנסבינן לה אבל אי מנסבא לא מפקינן לה, דהא קאמרי' (פ' א') ומשום שלום מלכות יוציא והולד ממזר אין ר"מ היא דאמר כל המשנה ממטבע שטבעו חכמים בגיטין יוציא והולד ממזר וליתא לר' מאיר וכ"ש לענין טעות סופר, ורבי' נסים ז"ל השיב כן בקבלה מפי הגאונים ז"ל היכא שכתב הגט הבעל בעצמו אם נשאת וערער תצא ואם האשה טוענת טעות סופר היה עליה להביא ראיה, אבל אם אין שם ערעור הבעל ויש בו טעות מתחת ידי סופר וצוה לכתוב גט סתם כיון דמדעת שלימה רצה לגרש אינה צריכה גט שני וכל טעות שבא מתחת ידי סופר אין ערעור הבעל כלום וכן דעת הגאונים ז"ל, ובתשובה לר"ח ז"ל כגון אלו הדברים שאינן מפורשים אם יבא אדם לכתוב אלו הדברים שמא יפלו ביד אדם שאינו הגון וילמדו לשקר לפיכך אין לנו אלא מן הפה לאוזן לנאמנים, וכתב הרב בעל העיטור ז"ל דאי כתיב ביה דתיהוי את רשאה למהך לכל גבר דתצביין טפי עדיף מלישנא דתהויין.

     השיעור יתקיים בע"ה ביום ד' בשעה 21:00. לינק לשיעור יישלח אליכם, בע"ה בשבוע הבא.





נשמח אם תשתפו אותנו בהבנתכם את הסוגיה ב – facebook


בקבוצת 'תורת חיים' – המרכז ללימוד גמרא








( בשיעור הקרוב נעסוק בסוגיית גופו של גט, הגמרא שנתבקשתם ללמוד עוסקת בלא מעט עניינים טכניים, כאשר עיקר השיעור יתמקד בדברי הראשונים. לכן כדאי שתעברו מהר על הגמרא, ותעברו לעיין בדברי הראשונים.


 





( שואל כעניין 


עיינו במחלוקתם של חכמים ור' יהודה קודם העיון בגמרא, וחשבו כיצד יש לבאר את מחלוקתם?





( הדרכה ושאלות למחשבה בעקבות הגמרא


למדו את הגמרא עד סוף פו.; הגמרא מבארת את מחלוקתם של חכמים ור' יהודה בשאלת 'ידיים', אולם לא נעסוק בזה בשיעור.


בלימוד תתמקדו בעיקר בהבנת שיטות הראשונים השונות. 


ר' יהודה מסביר שיש צורך שייכתב בגט 'ודן', ולא ברור לשם מה זה נדרש, מדוע עלינו להסביר שמה שכתוב בגט הוא המגרש, הרי לכאורה הדבר ברור מאליו?! 





( שואל כעניין 


עיינו בדבריו של הרמ"א בתשובה והסבירו מהי גישתו ביחס לביטוי, 'הרי את מותרת לכל אדם', וכיצד הבין את דעת הרמב"ן?














( שואל כעניין 


בדברי הרמב"ם עולה לכאורה סתירה, חשבו על הסתירה העולה לכאורה בין פרק א' הלכה ד', לבין פרק ד', הלכה י"ב. ונסו להציע פתרון לאותה סתירה!








( שואל כעניין 


הרשב"א בוחן עד כמה הכרחי בגט הביטוי, 'הרי את מותרת לכל אדם'. בסיום דבריו הוא מביא את שיטתו הקיצונית של הרמב"ן, עיינו היטב בדבריו, ונסו להסבירם?








