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תורה ע"ד בליקוטי מוהר"ן
חלק ב'
בשיעור הקודם למדנו על תפקידם של "הדינים" כהזמנה לאדם לריפוי נפשו. בקריאה של תורה זו אפשר לראות בה את היסודות המוכרים אצל ר' נחמן: הדין שורשו בחסד והוא בא לטובתך; גם הדינים באים לרפא אותך; תחילת ההתקרבות – התרחקות; והשאלה שנרצה להניח לפנינו בשיעור זה היא מה החידוש שגלום בתורה זו? הלא כבר רבים וטובים דברו לפני ר' נחמן של המתקת הדינים ושורש החסד שיש בדינים ו'הכל לטובה' ועוד ועוד ועל אף שתמיד צריך חיזוק בעניינים אלו עדיין נשאל, מה חידש ר' נחמן בתורה זו?
יותר מזה אם כי המתקת הדינים הוא הציר המרכזי של התורה, נשאלת השאלה מדוע עטוף ציר מרכזי זה בכל כך הרבה מילים מסביב? האם תיאור האבות והשתלשלותם חיוני כדי לומר רעיון כל כך נפוץ? מה הוא מוסיף? ואם רצה ר' נחמן לתאר את שורשו של הדין בחסד האם לא די באזכור מקורו של יצחק באברהם - "אברהם הוליד את יצחק"? מדוע מכניס כאן ר' נחמן את שרה? מה היא מוסיפה לנו? הלא גם היא ממידת הדין לפי דבריו? הרי היה אפשר להיצמד לשלד הבסיסי על מנת להביע את רעיון המתקת הדינים ללא כל "המשפחולוגיה" של אברהם ושרה יצחק ויעקב?
בכדי להבין את התמונה במכלול שלה, עלינו להיכנס רגע למטבחה של שרה. חז"ל דורשים ששרה אימנו כשמה כן היא, שרה על כל העולם כולו. מבלי שאף אחד שומע או יודע, שרה מסובבת את העולם כולו מהמטבח. כתוב במגילת אסתר שאחשוורוש מלך על 127 מדינה –והמדרש מקשר בין 127 המדינות של מלכות אחשוורוש לְ 127 שנותיה של שרה. כאשר מעלו בני ישראל, כביכול, באותה מלכות שניתנה לנו משרה אימנו, קבלו הגויים את המלכות הזו בדמות 127 מדינות שלהם. אך השאלה היא מה היא אותה המלכות שניתנה לשרה ומנין?  
1. הביטול של שרה 
מסתבר שלא קל להיות אשתו של אברהם. אברהם הוא כולו שפע, חסד ונתינה ולכן מי שרוצה להיות אשת אברהם עליה להיות בעלת מסירות גדולה מאוד וביטול שאין כדוגמתו. ביטול שהוא ללא גבול, "רוצי, לושי אפי עוגות", "תגידי שאת אחותי".שרה נמצאת כל היום במטבח, כל היום מכניסה אורחים, כל הזמן מבשלת, לכל המתארחים ומי שבא ברוך הבא.
בזוגיות שבה אחד הצדדים לא נוכח עלול להיווצר קושי להרות. יחסי הזוגיות הללו חסרים את הדיאלוג והשיתוף, המאפיין הבולט כאן הוא משהו חד צדדי: הוא אומר היא עושה, כביכול כמו שפחה. על פני השטח חסרה לנו כאן נוכחות של האישיות שלה.  במקום כזה קשה שיולד פרי בטן. אלא שאנו יודעים שלא כך הם הדברים בעומקם, אנחנו יודעים שיש כאן מידה תרומית של שרה והיא הביטול. אמנם שרה ויתרה על משהו אחד אך קבלה תמורתו משהו אחר, היא קבלה מלכות. והמלכות, מידתה היא צדק.
המלכות איננה קשורה לשאלה אם יש לך ארמונות, משרתים וחיילים, או ארצות ושדות;המלכות כמהות וכאידיאה מתחילה קודם כל מבפנים, בדרך בה תופסת התודעה את עצמה. הביטול של שרה היה ביטול אל האמת, ביטול ששם בצד את האגו, את הרצון לקבל המרוכז רק בעצמו, ואף מְאַיֵין אותו. הביטול של שרה אּפשר מקום שמחובר לנצח ולכן מתוכו צומח חזון שמשקיף למרחוק. כמה שאדם פחות עסוק בעצמו, אופקיו מתרחבים והוא נהיה יותר רחק רואי. מי ששמע את שרה, יכול היה לחוש שהיא מדברת ממקום אחר, מבשלת את הדברים מתוך סובלנות ועומק. גם היום אנו חשים אינטואיטיבית הרבה פעמים שאלה שם למעלה השוכנים במגדל השן יכולים לדבר הרבה. אך אנו חשים פעמים רבות שאנחנו מבינים הרבה יותר מהם, ומה שאנחנו אומרים זה דיבור בדעה, שאנחנו צודקים והם לעתים לא רחוקות טועים.
עיניו של אדם פשוט יכולות להשקיף רחוק מעבר לעיניהם של שרים ורוזנים חסרי הביטול המלאים ונפוחים בעצמם. שרה עם תנועת הביטול שלה מהמטבח זכתה למידת המלכות. הקישור בין הביטול למלכות איננו סתמי, המלכות חייבת להתכונן על מקום שבו היא בטלה. מלך טוב ואמיתי הוא מלך שיש לו ביטול, ומתוך כך הוא מסוגל להכיל את אזרחיו ונתיניו ולהקשיב לצרכיהם. השפע לא נעצר אצלו אלא שופע לנתיניו והוא כלי למענם. הביטול שלו מכונן אצלו יחס של אמת ומחויבות לצדק, זהו מקום גבוה, שהוא מעבר לאינטרס כזה או אחר.
הצמצומים שהצרו כביכול את גבולות החופש של שרה "בהפוך על הפוך" ריפאו את נפשה. הם אלו שעוררו אצלה את השמיים מסתימותם לדיאלוג חי ומתמשך, זה המאפשר לה להיחלץ מהמציאות היומיומית ולראות את הדברים למרחוק.  
כששרה עשתה מעשה היה ניתן להרגיש שהיא שרה על כל העולם, שהיא עושה את מעשיה כביכול בשם כל העולם כולו. אפילו אין זה חשוב שאף אחד לא הולך אחריה, היא נמצאת במקום בו ראוי ללכת אחריה. המקום שנחצב מהצלחתה להיות בטלה ממש אל החזון של אברהם. המטבח של שרה לא היה טפל וצדדי אלא מקום של מלכות. כל העולם מתנהל דרך המטבח שלה (המטבחון), אפילו לא תמיד הוא מודע לכך. יש אנשים שאתה מרגיש שכשהם מדברים זה אמת, יש למלים כיסוי. אין זה חשוב שאף אחד לא שומע, האמת יודעת שהיא אמת ולא מחפשת פרסום ורייטינג. אם כן שומעים או לא שומעים, זו בעיה של כל העולם כולו שלא מצאו את האדם הזה שאומר דברי אמת. ומאמת זו מתחיל העולם. וסופה של האמת להתגלות. בביטולה, יש לה דרכים משלה לחלחל אל התודעה ואל הגילוי.
2. מלכותה של שרה לגלות את האהבה שבדינים
עכשיו, למה ר' נחמן טורח לספר לנו על שרה? אנחנו רגילים לשמוע על יצחק כמסמל את מידת הדין, מדוע אם כן, הטרחה הגדולה לדבר על המשפחה? אלא שכדי להבין מיהו יצחק לאשורו עלינו קודם להבין את היטב את שרה, לראות שמידת הדין איננה סתמית ושרירותית, אלא היא בבסיסה תנועה של אהבה - "את אשר יאהב ה' יוכיח" - שמטרתה היא לרפא אותך. מידת הדין כשלעצמה היא מוחין דקטנות, קושי, צרות וצמצומים. אם כך איך נוכל לראות את ההקשר הרחב של מידת הדין? את השורש שלה? אצל שרה! רק כשתעפיל אל שרה ותראה שכל הצמצום שלה, שהוא המקור לצמצום של יצחק, מגיע לא ממקום חסר צבע וחסר אישיות, אלא להיפך – מקום שכולו ביטול אל האמת, מקום שכולו ביטול אל הנכון האמתי אל אברהם אל החסד.  זהו ביטול שהוא בעצם ישות מלאת נוכחות טהורה וצלולה, רק אז תוכל להבין שהצמצומים שאתה רואה אצל הבן, גם הם אינם אלא כאלה. 
אכן היה אפשר להתבלבל ולחשוב שיצחק מאבימלך נולד. שאין הוא אלא ביטוי לאונס המתמיד בו שרויה שרה גם בחיקו של אברהם- כך ליצני הדור. שמא מה שהופקרה שרה לידיו של אבימלך לא היה אלא מתוך צייתנותה האילמת לאברהם, ביטוי לחד צדדיות שעל פיה כביכול מתנהלת הזוגיות ביניהם. האם גם יצחק כזה? ר' נחמן העפיל אל שרה להראות לנו שלא כך. ללמדך שכל הצמצומים של יצחק הם בדומה לשרה עניינם הוא הביטול אל החסד, הביטול אל החזון, המחויבות אל האמת.  לכן ר' נחמן בתחילת התורה אומר שהחסד מלובש בגבורה.  
3. בין השתלשלות להתלבשות.
בתארו את מערכת היחסים שבין החסד והגבורה מתבטא ר' נחמן כך: "וחסד זה מלובש בגבורה". מהי התלבשות זו? נפתח מאמר מוסגר על מבנה הספירות הקבלי כהקדמה להמשך. ניתן לתאר את עשרת הספירות בשתי דרכים: השתלשלות והתלבשות. בקבלת הרמ"ק (ר' משה קורדוברו) הספירות מתוארות על דרך ההשתלשלות. כלומר, הספירות נמצאות כולן על ציר אחד בקו ישר כשיש היררכיה ברורה ביניהן והעליונה היא הסיבה המאצילה לתחתונה: חסד, גבורה, תפארת וכו'. כל ספירה  משתלשלת מזו שמעליה. קבלת האר"י שינתה את האופן שבו כותבים את הספירות. לא כהשתלשלות אלא בצורה של התלבשות: מבנה משולש של ימין שמאל וקו אמצעי. כך לדוגמא –ימין: חסד,שמאל: גבורה, קו אמצעי: תפארת.
איזו משמעות יש לתיאור של קבלת האר"י מה היא באה ללמדנו?
משעה שהאר"י הקדוש תאר את הספירות לא רק כמשתלשלות זו מזו אלא כעומדות זו לצד זו, פתח בפנינו עולם שלם, עולם של עומק. מעתה הספירות מתייחסות זו לזו וממילא חושפות זו בזו עומקים שלא נגלו כל עוד תוארו הספירות כמערכת יחסים של סיבה ותוצאה. התייחסותן ההדדית מקלפת אט אט את המעטה החיצוני ושואפת אל הפנימי. מרחב שלם נפתח השואף אל הפנימי, אל העמוק, אל השורשי, מרחב שהיה סגור כל עוד לא עמדו הספירות זו לצד זו. מעתה ידבר האר"י על "פרצופים" כביטוי למערך פנימי שלם שנחשף כתוצאה של ההתייחסות ההדדית של כל ספירה אל רעותה. הספירות מעתה לא רק מחוללות זו את זו מבחוץ אלא גם מתלבשות זו בזו מבפנים. כמו הלבוש המסתיר מאחוריו את הפנים, כך ספירה אחת מעוררת ברעותה את הפנימי שהיה נסתר בה לולי מפגש זה.
מושג ההתלבשות כאן מלמד אותנו שהספירות אינן רק מוליכות את האור האלוקי מלמעלה למטה אלא שיש ביניהם יחס פנימי-דיאלוגי. הספירות על פי ההתלבשות הן במבנה זוגי. אם מידת הדין היא תנועה מלמעלה למטה, בציר האורך, הרי שעל פי ההתלבשות יש מקום למבט של ציר הרוחב. מבט ששם את הדברים בשקילות, במאזניים. הניגודים בין הספירות המקבילות מאזנים זה את זה ומתכללים זה בזה בסינרגיה. אמנם מחד, העולם נברא במידת דין אך כאשר מתבוננים בשורש של יצחק - שרה אימנו - אנו מגלים את המלכות, ומלכות מידתה היא צדק. שורש הדין הוא צדק. הצדק איננו נע רק על הציר האנכי של מעלה ומטה, של סדר ההשתלשלות, אלא על הציר האופקי, הרחב המאוזן שמשקלל את הנתונים כולם בשאיפה לעשות צדק. המבט הוא על הימין והשמאל ונקודת המפגש ביניהם כציר מרכזי, בדיוק כמו שנראים מאזני הצדק.
באופן פשוט הדין והצדק אמנם קשורים זה בזה ונובעים מאותה הנקודה ומאותו השורש, וכפי שראינו מקודם השורש של הדין הוא בצדק; אך יש בכל זאת הבדל, כל אחד מהם חותר ושואף אל יעד קצת שונה. במלים כלליות נאמר שהדין הוא אחד לעומת הצדק שהוא שניים. שמדברים בשפה של דין אין כאן המקום לפעול מתוך רגשות או חשבונות ושיקולים, התכלית היא ש"יקוב הדין את ההר". הדין צריך להיות חותך, חד ובהיר. זהו החוק, זוהי ההלכה, ה' קבע ולכן עליך לבצע. לעומת זאת בשפה של צדק אנו כבר מדברים על משהו גמיש יותר, מכיל יותר. כך אנו מכירים את הצדק במישור החברתי המתייחס לחלוקה צודקת. בשאיפה לצדק נבחנת ההתנהלות של אדם, קהילה וחברה בתוך הצמצומים. בתוך עולם מצומצם של "תקופת הצנע" שבו השפע האלוקי הרוחני והגשמי לא נראה בעין הבשר שלנו, ולמרות זאת ישנה ההתייחסות של הפרטים אחד אל השני והתחשבות בחלוקת המשאבים על בסיס אהבה, זה נקרא צדק.
ר' נחמן אומר –תדע לך שמידת הדין שהיא הקו שמונח מלמעלה למטה היא ההשתלשלות, השורש שלה בהתלבשות הוא בצדק. השורש של מידת הדין נבט מתוך היחסים הזוגיים שבין שרה לבין אברהם. ר' נחמן במודע מעפיל אל המקום המשפחתי והזוגי, בא לומר שמערכת היחסים שבין הדין ובין החסד איננה רק מערכת של השתלשלות אלא מערכת של התלבשות כנשמה לגוף.
4. התלבשות כמעוררת התחדשות העולמות. 
המשמעות היא שמפגש של אחד עם השני מעורר משהו פנימי שלא הופיע קודם, משהו חדש, שרק בריאקציה שבמפגש של שניים יכול להיווצר. המפגש מזמין אותך לעורר רבדים סמויים ולחשוף בתוכך משהו שעד עכשיו היה חבוי מאחורי לבושים. כשאני פוגש את החבר, אפילו כביכול סתם מפגש של כל אחד עם חברו, אני חושף בשני את הפנימיות החבויה בו. וככל שהמפגש הוא כנה וטהור ללא תדמיות ודמיונות כך גם ההתחדשות שהמרחב הבינאישי חושף גדולה יותר. לולא פגשתי בו ההתחדשות לא הייתה יוצאת, לבדך לא היית מצליח ממש להוציא את החבוי והמגולם בך; אבל פגשת אותי ואני פגשת אותך, ופתאום משהו יצא, משהו נחשף. מתרחשת כאן התחדשות העולמות, דרך המבנה המשולש של ההתלבשות, ימין שמאל אמצע. 
אומר לנו ר' נחמן, אני מעפיל איתך לשורשים של יצחק הטמונים אצל שרה כדי להזכיר לנו שגם כשנראה לנו שהכול "דינים", הנחתה מלמעלה למטה, מציאות חד צדדית של השתלשלות ללא שיח, גם כשאני לא מבין כלום,  גם מציאות זו שורשה הוא בצדק. אם תהיה מסוגל להיות בביטול כזה כמו של שרה, מתמסר בכל ישותך אל האמת והחזון אזי תוכל לראות לשורשים ולמרחקים. 
הצמצומים שאנחנו מרגישים הרבה פעמים במהלך החיים הם בעצם "דינא קדישא", הם המקום בו אתה יכול להיות מסור אל האמת ואז אתה יכול לעורר אצלך משהו חדש, שהוא בחינת יעקב. הגילוי החדש הזה הוא המתקת הדינים והמתקה זו היא הרפואה לנפש שלנו. כל מה שהעפלנו אל שרה הוא כדי להגיע ליעקב: התחדשות, רפואה, המתקת הדינים.  
5. המתקת הדינים מולידה דעת חדשה
מה היא המתקת הדינים? כאשר אני יודע, אבל באמת יודע ולא רק כתיאוריה יפה, שכל מה שהיה אכן היה לטובה, שכל הדינים באו לרפא, שהיה בהם תוכן ועניין. אף יותר מכך, הדינים עצמם הם לא רק אמצעי למטרה, באים לשרת את הטובה, אך הייתי מעדיף לברוח או לדלג על פניהם; אלא ההבנה היא שהם בעצמם מתוקים, בלעדיהם לא הייתי יכול להגיע למה שאני מגיע אצל יעקב. ויעקב, כפי שלמדנו בשיעור הקודם, הוא בחינת הדעת של דיבור בדעה. דעת זה אותו מקום שלישי במבנה הספירות שנמצא בין החכמה לבינה, חב"ד: חכמה בינה ודעת. זהו מקום חדש שנולד מתוך הסתירה הזו שיש בין הדברים.
דעת זו הזוגיות שאנו מכירים כבר בתחילת הבריאה "וידע אדם את חוה אשתו". זהו מקום בו המפגש עם המציאות מוליד לי שכל חדש, דעת חדשה, אני יכול להבין דברים מחדש. הדיבור בדעה, כפי שראינו בשיעור הקודם, הוא היכולת לדבר מתוך דעת גם במציאות של צמצומים. רק כשאני זוכר ומבין שכל מה שקורה לי הוא בצדק, וקולט שההתרחשות הזו היא בעצם מפגש זוגי, מפגש שלי עם הקב"ה: שהוא רוצה לספר לי משהו, לרפא אצלי, להראות לי משהו, להזיז אצלי משהו, אז הצדק הופך להיות צדקה.  כל המקומות האלו של הצמצומים אין מציאותם ומטרתם אלא להביא לי דעת שכל והבנה חדשים ופירות חדשים שלא היו לפני כן. הפירות הישנים הם הפרדיגמה הנוכחית, מה שאני מצפה  שיהיה. אם נשארים ברובד הדינים מבלי להמתיק אותם אנחנו עדיין תקועים בשאלות קיומיות שלא מובילות להתקדמות וזיווג של התחדשות: למה זה ככה ולמה לא אחרת וכו'.  אך אם אנו מעפילים לשרה ומתבוננים בשורש הדין של יצחק אז יש סיכוי ממשי שנגיע גם לבחינת יעקב לדעת חדשה ולמוחין דגדלות חדשים. 
זה הסיפור של ר' נחמן בתורה זו, לכן הוא הרחיב את כל היריעה. להעביר לנו את העצה הזו שנפנים אותה: "תעפיל אל מקומה של שרה, למטבח הזה, לביטול הזה, ותזכה לדעת של יעקב והתחדשות העולמות, שמשהו מתחדש פה חדש, ותראה שתתרפא נפשך".  
כל הזכויות שמורות לישיבת הר עציון, תשע"א
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